
و  خريد  بوده  معارف  وزارت  به  متعلق  درسى  هاى  كتاب 
فروش آن در بازار جداً ممنوع است. با متخلفين برخورد 

قانونى صورت مى گيرد.

سال چاپ: ١٣٩٠ هـ . ش.

صنف هشتم

وزارت معارف 
معينيت انكشاف نصاب تعليمي، 

تربية معلم و مركز ساينس
رياست عمومي انكشاف نصاب 

تعليمى و تأليف كتب درسى
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كــيـمـيـا
صنـــــف
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وزارت معارف 
معينيت انكشاف نصاب تعليمي، تربية 

س
معلم و مركز ساين

رياست عمومي انكشاف نصاب تعليمى 
ف كتب درسى

و تألي

ش
سال چاپ: 1390 هـ . 

الف
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مولفان:
پوهنمل دوكتور نظر محمد «حليم» استاد پوهنتون كابل.

ضو شوراى علمى وزارت معارف.
دوكتور محمد حسن «سليمى» مشاور و ع

پوهنيار هدايت االله« هدايت» استاد پوهنتون بلخ.
ضو علمى و مسلكى رياست تاليف وترجمه.

معاون مولف عتيق احمد شينوارى ع
اديتوران علمى: 

ضو شوراى علمى وزارت معارف.
دوكتور محمد حسن «سليمى» مشاور و ع

پوهندوى ديپلوم انجينير عبدالمحمد «عزيز» استاد پوهنتون كابل.
صيلات عالى پروان.

پوهنيار محمد انور «شريفى» استاد انستيتوت تح
اديتوران زبان:

صاب تعليمى.
ضو رياست انكشاف ن

غلام فاروق «فارانى» ع

كميتة دينى، سياسى و فرهنگى:
-  مولوى عبدالصبور عربى 

ف نيازى
- دكتور محمد يوس

- حبيب االله راحل مشاور وزارت معارف در رياست انكشاف نصاب تعليمى.

كميتة  نظارت:
س.

-  دكتور اسداالله محقق معين انكشاف نصاب تعليمى، تربيه معلم و مركز ساين
- دكتور شير على ظريفى مسؤول پروژه انكشاف نصاب تعليمى.

ف  
س عمومى انكشاف نصاب تعليمى و تألي

ف عبدالظاهر گلستانى رئي
- معاون سرمؤل

كتب درسى

 طرح و ديزاين:
بوحيداالله «انورزاد» و حميد كريمى سنجد دره يى
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د

سرود ملی

دا عزت د هـــر افـــغان دى
 

 
دا وطن افغانستـــان دى

هر بچی ي３ قهرمـــــان دى
 

 
کور د سول３ کور د تورې

د بـــــــلو＇ــــو د ازبکـــــو
 

 
دا وطن د ！ولو کـور دى

د تــــــرکمنــــو د تاجکــــو
 

 
د پ＋تــــون  او هزاره وو

پـــاميــريان، نورستانيــــان
 

 
ورسره عرب، －وجــر دي

هـــم ايمـــاق، هم پشـه ４ان
 

 
ش دي

براهوي دي، قزلبا

لـــکــه لمــر پر شنه آسمـان
 

 
دا هيـــواد به تل ＄لي８ي

لـــکـــه زړه وي جــاويدان
 

 
په سينــه ک３ د آسيـــا به

الله اکبر
الله اکبر وايو ا

وايو ا
 

 
نوم د حق مو دى رهبـــر
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هـ

الله الرحمن الرحيم
بسم ا

پيام وزير معارف
معلمان و شاگردان عزيز،

تعليم و تربيه اساس انكشاف و توسعة هر كشور را تشكيل مى دهد، نصاب تعليمى يكى از عناصر مهم 
تعليم و تربيه مى باشد كه مطابق انكشافات علمى معاصر و نيازمندى هاى جامعه وضع مى گردد، واضح 
ُّر مى باشد؛ بناءً لازم است نصاب  است كه انكشافات علمى و نيازمندى هاى جامعه همواره در حال تطََو
تعليمى نيز به صورت علمى و دقيق انكشاف نمايد. البته نبايد نصاب تعليمى تابع تغييرات سياسى، 

ص گردد.
نظريات و تمايلات اشخا

كتابى كه امروز در دسترس شما قرار دارد بنابر همين مشخصات تهيه و ترتيب گرديده است، موضوعات 
س گرديده 

س جزء پلان تدري
علمى مفيد در آن اضافه شده، فعال نگه داشتن شاگردان در عملية تدري

است.
س اين كتاب با استفاده از روش هاى آموزش فعال مطابق رهنمود ها و پلان تعليمى تعيين 

اميدوارم تدري
شده صورت گيرد، و اولياى شاگردان نيز در تعليم و تربية با كيفيت دختران و پسران خود همكارى 
متداوم نمايند، تا اهداف و آرزوهاى نظام معارف برآورده گرديده، نتايج و دست آوردهاى خوبى براى 

شاگردان و كشور ما داشته باشد.
باور دارم كه معلمان گرانقدر ما در تطبيق مؤثر نصاب تعليمى مسؤوليت خود را صادقانه ادا مى نمايند. 

س 
وزارت معارف همواره تلاش مى نمايد تا نصاب تعليمى معارف مطابق اساسات دين مبين اسلام، ح

وطن دوستى و معيار هاى علمى با در نظرداشت نيازمندى هاى مبُرم جامعة ما انكشاف نمايد.
در اين عرصه از تمام شخصيت هاى علمى و دانشمندان تعليم و تربية كشور و اولياى محترم شاگردان 
ف كتب 

ش مؤلفان ما را در بهبود بيشتر تألي
تمنا دارم، تا با ارائة نظريات و پيشنهادات سالم و مفيد خوي

درسى يارى نمايند.
از همة دانشمندانى كه در تهيه و ترتيب اين كتاب سهم گرفته اند، و از مؤسسات محترم ملى و بين المللى 
و ساير كشور هاى دوست كه در تهيه و تدوين نصاب تعليمى جديد و طبع و توزيع كتب درسى 

همكارى نموده اند، صميمانه اظهار امتنان و قدردانى مى نمايم.

و من االله التوفيق
گ

فاروق ورد
وزير معارف جمهورى اسلامى افغانستان
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ف
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مقدمه 

ضمون 
علم كيميا دست مزد تجارب سالهاي متمادي انسان ها بوده كه به حيث يك م

ش ميباشد.
صر با ارز

حياتي تبارز نموده و از جملة علوم معا
صات آن 

صنف هفتم راجع به ماده و مشخ
چون كيميا از ماده بحث مينمايد و در 

بحث به عمل آمده است، در اين كتاب راجع به ذرات اساسي ماده معلومات ارايه 
صنف هشتم گنجانيده شده است:

شده و مطالب زير در فهرست مطالب كيمياي 
صل اول در مورد اجزاي اتوم بحث به عمل آمده و راجع به تاريخچة اتوم 

در ف
صات آن 

شده است، هسته و قشر الكتروني اتوم با تمام مشخ
معلومات ارايه 

معلومات ارايه گرديده است.
ضيح مينمايد و عمدتاً 

صر تو
صر را در جدول دوره يي عنا

صل دوم ترتيب عنا
ف

صر مشابه در عين گروپ 
ص كيمياوي آن عنا

راجع به دوره ها و گروپ جدول، خوا
معلومات ارايه ميدارد.

صل سوم اين كتاب در مورد روابط كيمياوي و انواع معلومات ارايه ميدارد و 
ف

ضيح 
س، فورمول و قوانين اكتيت را تو

ضي مفاهيم اساسي؛ مانند سمبول، ولان
بع

مينمايد.
ضيح گرديده و راجع به تعاملات كيمياوي 

صل چهارم تعاملات و معادلات كيمياوي تو
در ف

قانون تحفظ كتله در تعاملات كيمياوي و توزين معادلات كيمياوي معلومات ميدهد.
ضيح گرديده و شامل مطالب 

صل پنجم اكسايد ها و مورد استعمال آنها تو
در ف

ش 
ض كننده، اكسيديشن، نامگذاري مواد، فرساي

اساسي، اكسيجن به حيث مادة تحم
فلزات و مورد استعمال اكسايد ها ميباشد.

صر 
صنعتي بحث نموده عمدتاً در مورد كودها، عنا

صل ششم از مركبات مهم 
ف

ضروري نباتات، انواع كود ها و مركبات كلورين معلومات ارايه ميدارد.
صال و 

ص، استح
صل هفتم راجع به تيزاب ها و القلي ها معلومات ارايه داشته خوا

ف
ضيح مي نمايد.

مورد استعمال آنها را تو
ص آنها بحث گرديده، نمك هاي 

صل هشتم راجع به نمك ها و خوا
بالاخره در ف

ضيح شده است.
معمولي و اهميت آنها تو

ش شاگردان فعاليت ها ارايه شده 
ض آموز

صل، غر
در متن مطالب ذكر شدة هر ف

ش خوب بهره مند گردند؛ همچنان درختم هر 
است تا شاگردان با انجام آنها از دان

صة مطالب و سؤالات حل ناشده تحرير گرديده است كه شاگردان را در 
صل خلا

ف
ضوعات درسي كمك مينمايد. تمام مطالب ذكر شده در اين كتاب به كلمات 

فهم مو
ش شاگردان مفيد باشد.

ساده و عام فهم تحرير گرديده است تا در آموز
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فصل اول

اجزاي اساسي اتوم
علما از زمانهاي بسيارقديم دربارة اتوم نظريات مختلف را ارائه نموده اند. 

ازجمله  ديموكريت  فيلسوف يونان قديم  چنين  ابرازنظرنموده است:
هرگاه ماده را بصورت دوامدار تقسيم كنيم بالاخره به ذره يى مي رسيم 
كه ديگر پارچه نمي شــود. ديموكريت اين ذره را اتوم نام نهاد. اتوم از 
atom به معناي تجزيه ناپذير گرفته شــده است.      

os اصطلاح يوناني
جان دالتون هم نظر ديموكريت را پذيرفت و براي اتوم ساختمان كروي 
ميان پر را پيشنهاد نمود؛ اما امروز ثابت شده كه اتوم قابل تجزيه بوده 
و از ذرات كوچكتر ديگر ساخته شده است. شما درمورد اتوم و اجزاي 

آن از صنوف ششم و هفتم معلومات لازم را داريد. 
در اين فصل در بارة اتوم و اجزاي اساسي آن، نمبر اتومي، نمبر كتله 
و توزيع الكترون ها به قشرها معلومات حاصل مي نماييد. با آموختن 
مطالــب فوق درك تعاملات كيمياوي و ماهيت عناصر كاملاً ســاده 

خواهد شد.
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نظري به تاريخچة اتوم
س از جان دالتون 

براى اتوم ســاختمانهاي مختلف ارائه شده است. پ
عدة از دانشمندان در مورد ساختمان اتوم مطالعات و تجارب زيادي را 
انجام داده، نظريات و مودل هاي دقيق تري از اتوم را ارائه نمودند. 
جوزف تامســون نظر دالتون را مبني بر كــروي بودن اتوم پذيرفت، 
اما ابراز داشــت كه در اتوم ذره هــاي با چارج منفي وجود دارند كه 
س بايد در 

بنام الكترون ياد ميشــوند. چون همة مواد خنثي است. پ
ســاختار اتوم علاوه بر چارج منفي به همــان اندازه چارج مثبت نيز 

موجود باشد.
تامسون در جواب به اين سؤال كه چارج هاي منفي و مثبت چگونه 
كنــار هم قرار گرفتــه اند، چنين اظهــار داشــت: الكترون ها مانند 
ش دار در ميان خميري از بار 

ك كشــم
ك كي

ش هاي داخل ي
كشــم

مثبت پراگنده شده اند.
در سال 1911 رادرفورد دانشمند نيوزيلاندي مودل اتومي تامسون 

را رد نمود و مودل اتومي خود را چنين معرفي كرد: 
ك است كه تقريباً تمام كتلة اتوم در هسته 

 اتوم داراي هسته كوچ
آن متمركز است.

 هستة اتوم داراي چارج مثبت ميباشد.
ك است، 

 حجم هســتة اتوم در مقايســه با حجم اتوم بســيار كوچ
بنابراين قسمت زيادي از حجم اتوم را فضاي خالي تشكيل ميدهد.

 هسته اتوم توسط الكترون ها احاطه شده است.
رادرفورد مودل منظومة شمسي را براي اتوم پيشنهاد كرد. او مودل 

اتومي خود را چنين معرفي كرد:  
س در مركز قرار داشــته و 

«هســته اتوم مانند آفتاب در نظام شــم
الكترون ها به اطراف هســته مانند ســيارات به دور آفتاب در نظام 
ش اند» دانشمند دنماركى نيلزبور در سال 1913 

س در حال گرد
شم

نظر خود را چنين بيان نمود: الكترون ها به اطراف هســته در سويه 

1803

1897

1911

1913

اكنون
شكل (1-1) مودل هاى اتومى به 
ترتيب از بالا به پايين مودل اتومى 
دالتــون: مودل اتومى تامســون، 
مــودل اتومــى رادرفــورد مودل 

اتومى بور و مودل كوانتومى
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هاى معين انرژى در حركت بوده كه آنها نه انرژى   را جذب و نه آزاد مى ســازند. البته 
نارسايي هايي در مودل هاي ارائه شده موجود است. امروز شكل پذيرفته شدة ساختمان 
اتومي مودل كوانتمي ميباشــد كه در صنوف بالا دربارة آن بطور مفصل معلومات حاصل 
خواهيد كرد. در اين صنف از مودل اتومي بور به نســبت ساده بودن و هم بخاطر آنكه تا 

ص اتوم را بهتر توضيح ميدهد، استفاده ميكنيم. 
حدودي خوا

اجزاي اتوم را بشناسيد
ش اساسي هسته و قشر هاى الكتروني 

طوريكه ميدانيد اتوم از دوبخ
تشكيل شده است.

هســتة اتوم كه در مركز اتــوم موقعيــت دارد، داراي چارج مثبت 
ك را در حجم اتوم اشغال 

ميباشــد. هســتة اتوم فضاي نهايت كوچ
نموده است.

س بزرگى 
س شــود، پ

ك قيا
هرگاه هســتة اتوم به اندازه توپ كوچ

حجم اتوم به اندازة استديوم فوتبال مى باشد.
در هســته دو ذرة اساسي پروتون و نيوترون موقعيت دارند كه كتلة 

اتوم به آنها مربوط است.

                فعاليت
مقايسه كنيد: به نظر شما مودل بور و مودل اتومي تامسون چه تفاوتها و شباهتها با هم دارند؟

شكل (3-1) مودل اتومي تامسون
شكل (2-1) مودل اتومي بور 

شكل (4-1) مقايسه حجم 
هستة ائوم با حجم اتوم

هسته

الكترونها
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پروتونهـا : پروتون هــا ذرات كوچكي هســتند كه در هســتة اتوم  
موقعيــت دارنــد، داراي چــارج برقي مثبت (+) بــوده و به 

ش داده مي شوند.
سمبولp نماي

نيوترونهـا: نيوترون ها نيــز ذرات كوچكي اند كه 
كتلــة آن ها تقريباً با كتلة پروتون ها مســاوي 
بــوده و داراي چارج برقي نمي باشــند. يعني 
ش 

چارج آنها صفر اســت و به ســمبولn نماي
ك 

داده مي شوند.اين ذرات توسط جيمز چادوي
دانشمند انگليسي كشف شد.

الكترونهـا: الكترون ها در قشــر هاى الكتروني 
ك اند و به 

موقعيــت داشــته، ذرات نهايت كوچــ
ش 

اطراف هستة اتوم در قشر هاى مختلف در حال گرد
ش داده مي شــوند كه 

مي باشــند. الكترون ها به ســمبول e نماي
داراي چارج منفي (-) بوده و كتلة آن 1840 مرتبه نســبت به كتلة 
پروتون سبكتر است. بنابراين از كتله آن صرف نظر شده و كتلة اتوم 

به طور طبيعى در هستة آن متمركز است.

نمبر اتومي 
ماهيــت و خاصيت اساســي عناصر مربــوط به نمبــر اتومي آن ها 
ك  اتوم به نام 

مي باشــد. مجموعة پروتون هاي موجود در هســتة ي
نمبــر اتومي همان عنصر ياد مي شــود؛ بطور مثال: در هســتة اتوم 
ك  است 

س نمبر اتومي آن ي
ك پروتون موجود است پ

هايدروجن ي
س نمبر اتومي آن 

و در هستة اتوم اكسيجن 8 پروتون وجود دارد؛ پ
هشت مي باشد.

اتوم هاي عناصر در حالت عادي داراي تعداد پروتون ها و الكترون هاى 
اند.مســاوي بوده، بنابراين اتوم هــاي عناصر از لحاظ چارج برقي خنثي 

الكترون

شكل (5-1) مودل اتومى هيليوم 

ـتند كه در هســتة اتوم  
ت (+) بــوده و به 

روني ك ش ي ي  اند كه 
د و به 

ش 
حال گرد

وندكه
ش

دادهم
هلوم

1)مودلاتوم
شكل(5

پروتون
نيوترون
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نمبر كتله چيست؟
ك است لذا 

طوري كه گفته شــد، چون كتلة الكترون ها نهايت كوچ
از كتلة الكترون ها در محاســبة كتلة اتومــي صرف نظر مي نمايند. 
بنابر اين مجموعة پروتون ها و نيوترون هاي موجود در هســتة اتوم 
به نام نمبر كتله همان عنصر ياد مي شود؛ بطور مثال: عنصر هيليم 
س نمبر كتلة آن 4 

در هســتة خود دو پروتون و دو نيوترون دارد؛ پ
است و در هستة اتوم فلورين 9 پروتون و 10 نيوترون موجود است 

س نمبر كتلة آن 19 مي باشد.
پ

ش داده مى شود: 
نمبر كتله و نمبر اتومى عناصر قرار ذيل نماي

نمبر كتله:مجموعه پروتون ها ونيوترون هاى موجود در هستة اتوم مى باشد. 
                        نمبر كتله= پروتون ها + نيوترون ها 

                فعاليت
جملة زير را تكميل كنيد.

س اين اتوم در هستة خود ....................... پروتون دارد و نمبر اتومي آن ............................... 
اتوم آهن 26 الكترون دارد پ

مي باشد.

                فعاليت
جدول زير را به كتابچه هاي خود نقل نموده جاهاي خالي آن را تكمل نماييد:

اسم عنصر
كلورين

س
م

پتاسيم
نمبر اتومي

17
19

تعداد نيوترون ها
34

20
نمبر كتله

35
63

سمبول
Cl

Cu
K

                                         نمبر كتله 
                                         نمبر اتومى

                                          
F 199

سمبول
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2n
2

n=1
2×1

2=2×1=2

قشر هاى الكتروني 
 طــوري كه گفته شــد، الكترون ها به اطراف هســتة اتــوم در حال 
ش اند و داراي چارج منفي بوده كــه چارج آنها معادل چارج 

چرخــ
پروتون ها؛ اما مخالف چارج آنها مي باشد. 

آيا تمام الكترون ها به اطراف هســته در عين مســير و در عين قشر  
الكترونى در حركت اند؟ نخير! الكترون ها در عين مسير در حركت 
نبوده، بلكه در قشــر هاى مختلف به دور هســته اتوم درحركت اند. 
n 2 جابجا مي ســازند.  س فورمول2 

الكترون ها را در قشــرها به اســا
در اين فورمول n نمبر قشــر اصلى را نشــان مي دهد و قيمت هاي        
س 

وغيره را بخود مي گيرد؛ بطور مثال: n = 1  باشــد، پ
....
4.
3.
2.
1

تعداد اعظمي الكترون هاي قشــر اصلى اول را چنين محاسبه كرده 
مي توانيم:

 در قشر اصلى اول الكتروني، تعداد حداعظم الكترون ها 2 مي باشد؛ 
ك قشــر دارند؛ چون 

بطــور مثال: عنصر هايدروجن و هيليوم تنها ي
ك و نمبر اتومي هيليوم دو است، ما مودل 

نمبر اتومي هايدروجن ي
اتومي آنها را چنين رسم نموده مي توانيم:

شكل (6-1) اتوم هيليوم                             شكل (7-1) اتوم هايدروجن 

    1p
 2p2n
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تعداداعظمي الكترون هاي قشر اصلى دوم چنين محاسبه 
ميشود:

ك الي هشت الكترون مي تواند جابجا گردد؛ 
در قشــر اصلى دوم از ي

طــور نمونه: توزيع الكترون هاي عنصر آكســيجن كه نمبر اتومي آن 
هشت و اتوم بورون كه نمبر اتومي آن پنج است، به قشر اصلى چنين 

نشان داده مى شود:

هرگاه تعداد الكترون ها از ده بيشــتر گردد، درآن صورت الكترون ها 
به قشر اصلى سوم انتقال مي نمايد به طور مثال: مودل اتومي عنصر 
ســوديم كه نمبر اتومي آن 11 و عنصر مگنيزيم كه نمبر اتومي آن 

12 است قرار ذيل است: 

 10 حال دانســتيم كه در قشــر اصلى اول و دوم بصورت مجموعي 
الكترون مي تواند موجود باشد.

2n
2

n=2
2×2

2=2×4=8

               شكل (8-1) اتوم بورون                     شكل (9-1) اتوم آكسيجن  

                  شكل (10-1) اتوم مگنيزيم                  شكل (11-1) اتوم سوديم  
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                فعاليت
ساختمان مودل الكترونى اتوم هاى المونيم و هايدروجن را با هم مقايسه كنيد و تفاوت ها و مشابهت هاي آنها را 

در كتابچه هاي خود يادداشت كنيد.

                فعاليت
مودل الكترونى اتومى عناصر ذيل را رسم كنيد. 

               معلومات اضافى
 قشر هاى اصلى الكتروني از طرف هسته به طرف خارج به حروف، قشر هاى اصلى اول 
ش داده 

M) وغيره نماي
(K)، قشرهاى اصلى دوم (L)، قشر هاى اصلى سوم الكتروني (

ميشود.

اسم عنصر
M

gمگنيزيم
S سلفر

Cl كلورين

نمبر اتومي
12

16
17

نمبر كتله 
24

32
35

ي
ي

و
ي

 شكل (12-1) اتوم المونيم                      شكل (13-1) اتوم هايدروجن  

هسته

ش قشرهاى الكترونى با حروف
شكل (14-1) نماي
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خلاصة فصل اول 
ك كروي شكل ميان پرُ 

 ديموكريت و بعداً دالتون معتقد بودند كه اتومها ذرات نهايت كوچ
اند كه به اجزاي كوچكتر قابل تجزيه نمي باشند. 

س را پيشنهاد نمود. طوريكه هسته مانند 
 رادرفورد براي اتوم ساختار مشابه نظام شم

آفتاب درمركز اتوم قرار داشته و الكترون ها مانند سيارات در اطراف هسته به قشر هاى 
مختلف در حال حركت مي باشند.

 امروز نظريه كوانتمي مورد قبول مي باشد.
 هستة اتوم داراي چارج مثبت مي باشد كه درمركز اتوم قرار داشته و ذرات اساسي پروتون 

و نيوترون در آن موقعيت دارند.
 سويه هاى انرژيكى الكتروني ساحه يا محلي اند كه در آن الكترون ها در اطراف هستة اتوم 

ش اند.
در حال چرخ

 مجموع پروتون هاى موجود در هستة اتوم بنام نمبر اتومى همان اتوم ياد مى شود.
 مجموعة پروتون ها و نيوترون هاى موجود در هستة اتوم نمبر كتله ناميده مى شود.
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سؤال هاي فصل اول
 1- جدول ذيل را در كتابچه هاي خود منتقل و آنرا تكميل كنيد:

براي سؤال هاي ذيل چهار جواب داده شده است بدور جواب صحيح دايره بكشيد.
2ـ پروتون و نيوترون در كجا موقعيت دارند؟

الف) هسته               ب) سويه هاى انرژيكى               ج) خارج اتوم                  د) هيچ كدام
ش اساسي تشكيل شده است؟

3ـ اتوم ها از چند بخ
ش  

ش               د) دوبخ
ش            ج) چهار بخ

ش         ب) سه بخ
الف) پنج بخ

4ـ نمبر اتومي مجموع كدام ذرات است؟
الف)  الكترون ها و پروتون ها              ب) پروتون ها و نيوترون ها              

ج) پروتون ها                                 د) پروتون ها، نيوترون ها و الكترون ها              
سؤال هاي صحيح و غلط

ص) و در مقابل سؤال هاي غلط علامة (غ) بگذاريد.
در مقابل سؤال هاي صحيح علامة (

5ـ پروتون ها داري چارج منفي بوده و به اطراف هسته در حركت اند. (        )
6ـ مجموع پروتون ها و نيوترون هاي موجود در هسته اتوم بنام نمبر كتله ياد مي شود. (        )

7ـ الكترونها داراي چارج منفي اند. (        )
 8ـ پروتونها ذرة كوچكي اند كه در هسته موقعيت داشته و داراي چارج مثبت اند. (        )

سؤال هاي ذيل داراي دو ستون مي باشد (ستون سؤال ها و ستون جواب ها) شماره جواب صحيح 
را از ستون جواب ها گرفته به مقابل ستون سؤال ها بگذاريد.
     سؤالها                                                         جوابها

نام عنصر و سمبول
pس

فاسفور
N

eنيون
K پتاسيم

Be بيريليم
A

l المونيم
نمبر اتومي

19
13

نمبر كتله 
31

39
9

27
تعداد الكترون ها

15
تعدادپروتون ها

10
4

تعداد نيوترون ها
10

9ـ مودل نظام شمسي را براي اتوم پيشنهاد كرد. 
 (       )

10ـ دالتن معتقد بود كه اتوم (       ) 
ش (       ) 

11ـ سوية انرژيكى دوم حد اعظم گنجاي
ش دار 

ك كشم
12ـ ساختمان اتوم را به مثل كي

ش بيني كرد. (       )                                        
پي

1ـ غير قابل تجزيه است.
2ـ تامسن

3ـ قابل تجزيه است.
4ـ دو الكترون دارد.
5 ـ 8 الكترون دارد.

6 ـ رادرفورد.
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فصل دوم

ترتيب عناصردرجدول دوره يي 
ص آنها

س خوا
به اسا

تا حال 118 عنصر شــناخته شــده  و در 
جدول جابجا شــده اند. از جملة آن ها 90 
عنصر در طبيعت موجــود بوده و متباقى 
آن ها در لابراتوارهاى هســتوى ســاخته 

شده اند كه اين ها عناصر مصنوعى اند.
اينكه جدول دوره يى چيست؟ عناصر چگونه 
در آن جابجا شــده  اند؟ فــرق بين گروپ و 
دوره در جدول دوره يى عناصر چه ميباشد؟ 
بين فلزات وغير فلزات چه تفاوت ها موجود 
است؟ همه سوال هايي اند كه جواب آن ها را 

در اين فصل خواهيد يافت.
با دريافت جوابها به سوال هاي فوق دروازه 
جديــدى از علــم به روى شــما گشــوده 
ش علم 

مى شــود. بــا ورود بــه آن آمــوز
س براى تان ساده خواهد شد.

ساين
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جدول دوره يي (تناوبى) عناصر
طوريكه در مقدمه گفته شــد، علما جهت آســانى مطالعة عناصر و 
ص مشترك عناصر را دريافت نموده 

ص آن ها كوشــيدند تا خوا
خوا

آن هــا را به گروپ هاى معين جابجا ســازند. براى اين منظور اولين 
تقســيم عناصر به فلزات و غير فلزات صورت گرفت. بعداً با مشاهدة 
اينكه عده يي از عناصر هر دو خاصيت (فلزى و غير فلزى) را از خود 

نشان ميدادند، شبه فلزات به تقسيمات فوق علاوه شد.

با كشف عناصر ديگر اين تقسيم بندى ديگر نمى توانست به بسيارى 
از سؤال ها جواب دهد. علما به فكر دريافت خواصى شدند كه بتوانند 
س آن همة عناصــر را طورى ترتيب نمايند كه با دانســتن 

به اســا
ص عدة ديگرى پى ببرند.

ص يكى از آنها به خوا
خوا

ديميترى ايوانويچ مندليف دانشــمند روسى در سال 1869 عناصر 
ك جــدول دوره يى جابجا كرد. تا 

س كتلة اتمى آنها در ي
را به اســا

زمان مندليف 63 عنصر كشــف شده بود. مندليف با استفاده از اين 
خاصيت (كتلة اتمى) براى عناصرى كه تا آنزمان شــناخته نشــده 
ش 

بودند، جاهاى خالى گذاشــت. اين عمل باعث شــد كه علما تلا
نمايند تا با شناســايى عناصر جاهــاى خالى را در جدول پر نمايند. 
ص عناصر مربوط به كتلة اتومى 

مندليــف فكر ميكرد كه تمام خــوا

شكل (1-2)  الف) فلز سرب
ب) غير فلز سلفر

ج) شبه فلز سليكان

عناصر

غير فلز
شبه فلز

فلز

الف
ب

ج
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ض نوشتن نام كامل 
آن ها مى باشد. مندليف جهت آسانى كار به عو

عناصر در جدول، از سمبول عناصر استفاده كرد. 
س ازدياد كتلة اتومى 

در جدول مرتبــة مندليف كه عناصر بر اســا
در آن ترتيب شده بودند مشــكلاتى بوجود آمد؛ بطور مثال: عنصر 
A) كه كتلة اتومى آن 40 اســت، بايد طورى ترتيب مى 

r) آرگون
شد كه بعد از عنصر پتاسيم K كه كتله اتومى آن 39 مي باشد، قرار 
ش عناصر 

مى گيرفت. اما مندليف در عمل خلاف طرح پيشنهادي ا
ص كيمياوى آن ها در ستونهاي عمودي قرار 

را نظر به شــباهت خوا
داد؛ زيــرا فكر مي كرد كه شــايد در اندازه  گيري كتلة اتومي عناصر 

اشتباه شده باشد.

در ســال 1914هنرى موزلى و رادر فورد دانشــمندان انگليســى و 
نيوزيلاندى بعد از كشــف نمبر اتومى عناصر، دريافتند كه اتوم هاي 

عناصر مختلف نمبر اتومى مختلف دارند.
زمانى كه نمبر اتومى براى ترتيب عناصر در جدول معيار قرار داده 

شد؛ مشكل جدول مندليف نيز برطرف گرديد.
س ازدياد نمبر اتومى شان ترتيب 

 جدول دوره يى عناصر كه به اســا
شده است، در جدول (1-2) مشاهده مى شود.

                فعاليت
به جدول دوره يى عناصر دقت كنيد، عناصرى را دريابيد كه مخالف به قاعدة مندليف جابجا شده باشند.
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جدول(1-2)جــدول دوره يى عناصر كه 
مندليف براى اولين بار ترتيب كرد.

IB IIB

IIIA IVA VA VIA VIIA

VIIIA

VIIIB

IA

IIA

IIIB IVB VB VIIBVIB
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گروپ ها و تناوب ها (دوره ها)
طوريكه در جدول دوره يى مشــاهده مى  كنيد، در آن قطارهاى افقى 
و ســتون هاى عمودى موجود اســت. قطارهاي افقي جدول دوره يي 
به نام تناوب يا دوره (period) ياد مي شــوند. در پريودها عناصر به 
س ازدياد نمبر اتومي آن ها جابجا شــده اند. به طور مثال: ليتيم 

اســا
داراي نمبر اتومي3، بيريلم نمبر اتومي4، بورون نمبر اتومى5، كاربن 
ك دوره قرار گرفته اند كه تفاوت بين 

نمبر اتومى6 و ... اند و همه در ي
ك است. 

نمبر اتومى دو عنصر كه پهلوي هم قرار دارند ي

ك تعداد معين عناصر به شكل دوره يى 
ص عناصر بعد از ي

چون خوا
ص كيمياوي عناصر به شكل تناوبي تكرار 

تكرار مي شود، يعني خوا
ك دوره به زير يكديگر 

ميشــود. بنابر اين عناصر را بعد از تكميل ي
در ستون هاى عمودي مينويسند. 

در جدول ســتون هاي عمودى بنــام گروپ ها يــا فاميل ها ناميده 
س تعداد 

مى شــوند. در ســتون هاى عمودى جدول، عناصر به اســا
الكترون هاى قشــر آخرى شــان جابجا شــده اند؛ به طور مثال: در 
ك الكترون اند. 

گروپ اول تمام عناصر در قشــر آخري خود داراي ي
جدول (2-2) را ببينيد.

س گروپ اول قرار دارد، چون 
در جــدول اگر چه هايدروجــن در رأ

ص كيمياوي آن كاملاً با عناصر گروپ 
ك غير فلز و خوا

هايدروجن ي
اول فرق دارد، به صورت جداگانه مطالعه مي شود. بنابراين در گروپ 
ش عنصر موجود است. همه آن ها در قشر آخر خود 

اول عناصر شــ

جدول (2-2) دوره دوم جدول 
دوره يي عناصر
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ص مشابه كيمياوي آن ها ترتيب 
س خوا

در گروپ ها، عناصر به اســا
ك گروپ را بدانيم، 

ص كيمياوي يكي از عناصر ي
شده اند. هرگاه خوا

ص كيمياوي ســاير عناصــر گروپ مربوطه را پيشــگويي كرده 
خوا

ك گروپ تقريباً داراى 
س گفته مى توانيــم كه عناصر ي

مي توانيم. پ
ص كيمياوى مشابه مى باشند.

خوا
ص چند عنصر 

ش توانســت خــوا
س جدول مرتبه ا

مندليف بر اســا
را كه تا آنزمان شــناخته نشــده بودند، به درســتي پيشگويي كند؛                     
ك عنصر را ميتوان با اوســط گرفتن 

ص ي
بــه طورمثــال: بعضي خوا

ص دو عنصر بالا و پايين آن عنصر، پيشگويي كرد. عالم موصوف 
خوا

از نتيجه گيــري خود آن قدر اطمينان داشــت كه در جدول مرتبة 
ش جاهاي عناصركشف ناشده را خالي گذاشت. چندي بعد اين 

خوي
عناصركشف شــدند و جاهاي خالي را پركردند. شهرت مندليف نيز 
بيشــتر به خاطر اطمينان قوي وي در پيشگويي هاي درست او بوده 

است.

شكل (2-2) ساختمان الكترونى بعضى از عناصر گروپ اول و هايدروجن

H

Li
جدول(3-2) گروپ اول و شكل 

واقعى آن ها  ك الكترون مى باشــند. عناصر اين گــروپ به نام فلزات 
داراى ي

القلي ياد مي شوند. 

N
a
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                معلومات اضافى
ص 

ص فزيكى بعضى از عناصر ناشناخته شده  را طورى بدست آورد كه كميت هاى خوا
ص فزيكى عناصر، كميت متوسط خوا

ش بينى خوا
مندليف براى پي

ص عنصر مورد نظر را بدست آورد؛ به طور مثال: 
فزيكى عناصر بالا و پائين عنصر مورد نظر را جمع نموده تقسيم 2 نمود، اوسط بدست آمده عبارت از خوا

112-) است، نقطة  0C) (Xc) 186-) و زينون oC) (A
r) ض كنيد كه كريپتون (Kr) يك عنصر ناشناخته شده  است. با درنظر داشت نقطة غليان آرگون 

فر
غليان كرپيتون را در همان شرايط مي توانيد از طريق محاسبة اوسط نقاط غليان اين دو عنصربصورت ذيل تعين نماييد:

Xe نقطه غليان +A
r نقطه غليان

2
 اوسط نقطه غليان تقريبى كرپتون

C
C

C
0

0
0

149
2

)
112

(
)

186
(

−
=

−
+

−
=

153-) تقريباً مساوى است.
oC) 149- با نقطةغليان تثبيت شدة كريپتون

0C عدد حاصلة

جدول دوره يي عناصر جمعاً  از هژده ســتون عمودى و هفت دوره 
(تناوب) تشكيل يافته است.   

گــروپ هاي جدول دوره يــي عناصر به دو دســتة گروپهاي اصلي 
و گروپهاي فرعي تقســيم شده اند، كه هشــت گروپ آن گروپهاي 
اصلــي(A)  و گروپهاى متباقــى آن گروپهاي فرعي (B) اند كه اين 
گروپ ها در صنوف بالاتر به صورت مفصل مطالعه خواهند شد. اما، 

گروپهاى اصلى به صورت مختصر ذيلاً معرفى ميشوند: 
 (Li) ش عنصر كه از ليتيم

در گــروپ اصلي اول (IA) به تعداد شــ
شــروع به فرانســيم (Fr ) ختم ميشود، قرار دارند. به همين ترتيب 
ش عنصر، در گروپ هاى اصلي سوم 

در گروپ اصلي دوم (IIA) شــ
ك پنــج عنصر و در گروپ اصلي 

V) هر ي
IIA) الــى هفتم (IIIA)

Vرا 
IIIA ش عنصر قرار دارد. گروپ

V) به تعداد ش
IIIA) هشــتم

كه گازات نجيبه تشكيل داده است، گروپ صفري نيز مينامند، زيرا 
عناصر اين گروپ غيرفعال بوده و فعاليت كيمياوي را از خود نشان 

نميدهند. 
H )، در دوره هاى 

e و H) در دورة اول جــدول دوره يــي دو عنصر
ك هشت عنصر، در دوره هاي چهارم و پنجم هجده، 

دوم و سوم هر ي
هجده عنصر، در دورة ششم سي دو عنصر موجود بوده و دورة هفتم 

نا تكميل است. 

Kr نقطه غليان تقريبى =

جدول (4-2) گروپ هشتم  
(صفري و تصويرهاى حقيقى آنها)
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                فعاليت

موقعيت عناصر زير را درگروپ ها و تناوب هاى جدول دورانى تعين كنيد.
الف) پتاسيم                     ب) فلورين                          ج) نيون 

                فعاليت
با استفاده از مثال  هاى داده شده، جدول ذيل را تكميل كنيد:

نام و سمبول عناصر
نام و سمبول عناصر

نام مركب
فارمول مركب

N
a  سوديم

Cl كلورين
سوديم كلورايد

N
aCl

N
a   سوديم

 Br برومين

M
g مگنيزيم

I آيودين
مگنيزيم آيودايد

M
gI2

M
g مگنيزيم

F  فلورين
A

l المونيم
Cl كلورين

المونيم كلورايد
A

lCl3

 B بورون
   Cl كلورين

3
BC
l

ص كيمياوي مشابه عناصر در عين گروپ 
خوا

س 
ك گروپ به اســا

س هــاى قبلى خوانديد كه ترتيب و تنظيم عناصر در ي
در در

ص كيمياوي آن ها صورت گرفته اســت. همچنــان آموختيد كه اگر 
شــباهت خوا

ص 
ك گروپ را بدانيــد، مي توانيد در مورد خوا

ص كيميــاوي يكي از عناصر ي
خــوا

كيمياوي ســاير عناصر آن گروپ پيشــگويي لازم را به عمل آوريد؛ به طور مثال: 
  (CO

2 O) با هم تعامل نموده، مركب كاربن داي اكسايد (
2 كاربن (C) و اكسيجن (

را مي سازند. با توجه به مثال ارائه شدة فوق مى توانيم مركبى را كه از تعامل كاربن 
ش بينى كنيم. مركبى را كه كاربن و سلفر 

(C) و ســلفر (S) تشــكيل مى گردد، پي
CS) است.

2 تشكيل مى دهد، كاربن داي سلفايد(
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فرق بين فلزات و غيرفلزات

قبلاً آموختيد كه تمام عناصر جدول تناوبي به سه دستة عمدة فلزات، غير فلزات و شبه 
فلزات تقسيم شده اند . 

فلزات بنابر روابط فلزي آن ها كه در صنوف بعدي خوانده مي شود داراي خاصيت هدايت 
برقــي و حرارتي عالي اند ، در حاليكه غير فلزات خاصيت هدايت برقى و حرارتى نهايت 
ص دو گانة فلزي و غير فلزي را از 

ص بين البيني يعني خــوا
كم دارند. شــبه فلزات خوا

خود نشان مي دهند.

                فعاليت
مقايسه هدايت حرارتى فلز با غيرفلز

ش، 
ك بيكر آب جو

سامان و مواد مورد ضرورت: ي
ميلة كاربنى (سياهى پنسل)، ميله آهنى.
طرزالعمل: تجارب را همزمان انجام دهيد.

ك انجــام ميلة آهنى را بدســت گرفته، انجام 
 ي

ش قرار دهيد، ميلة كاربن 
ديگــر آنرا داخل آب جو

داخل پنســل را به دســت گرفته انجام ديگر آنرا 
ش بگذرايد. با اجراى اين تجربة

داخل آب جو
به سوال هاى ذيل جواب دهيد:

ش 
ك انجــام كاربن را داخل آب جو

 زمانى كه ي
س گرمى 

نموديــد، آيا در انجــام ديگر آن احســا
كرديد؟

ك انجام ســيم فلــزى را داخل آب 
 زمانــى كه ي

س گرمى 
ش كرديد، آيا در انجام ديگر آن احسا

جو
كرديد؟

شكل (3-2) مقايسه هدايت حرارتى آهن با كاربن
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A) بنابر هدايــت برقي و حرارتي قوي آن ها به 
l) و المونيم (Cu) س

از فلــزات، عمدتــاً از م
حيث وســيلة انتقال بــرق و حرارت در تنوير منازل، وســايل آشــپزخانه و از آهن (Fe) به 
پيمانة زياد درســاختن راه هاى آهن، وسايط ترانسپورتى و از جست (Zn) در ساختن مركز 

گرمي هاي آبي و غيره استفادة وسيع به عمل مي آيد. 
اگر برق از طريق ســيم و لين هاي فلزي جريان پيدا نميكرد، گروپ روشــن نمي شد كه اين 

خود هدايت برقى را آشكار مى سازد.

                فعاليت
مقايسه هدايت برقى فلز و غيرفلز

ش دار، تار، گروپ بايسيكل، بطرى قلمى. 
سامان و مواد مورد ضرورت: سيم فلزي پو

ك لين سيم را به قطب مثبت بطرى قلمى انجام  
طرزالعمل: دو انجام ســيم پوشــدار (دو لينه) را باز نـماييد. ي

ك از لين ها مذكور را بـه گروپ بـايسيكل وصل نمايد، 
لين دومى را به قطب منفى بطرى وصل كنيد و هر ي

عين عمل را با تار نيز انجام دهيد. 
مشاهدات خود را نوشته به سؤال هاى ذيل جواب بدهيد.

 آيا زمانى كه بطرى را از طريق لين فلزى به گروپ وصل گردد، گروپ روشن مى شود؟ يا خير؟
 آيا گروپ را كه توسط تار به بطرى وصل كرديد، گروپ روشن شد؟ يا خير؟

شكل (4-2) مقايسة هدايت برقى فلز و غيرفلز
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ساختمان مشابه الكترونى عناصر  عين گروپ
همان طوري كه گفته شــد، عناصري عين گروپ از نگاه ساختمان 
ص كيمياوي با هم مشابه اند. يكي از 

الكتروني قشــر خارجى و خوا
شباهت بســيار مهم آن ها داشتن تعداد مساوي الكترون ها در قشر 

آخري آن ها است. 
اگر ما عناصرگروپ اصلي اول (IA) را در نظر بگيريم، ديده ميشود 
ك الكترون دارند. در ذيل 

ش ي
كه تمامي آن ها در قشــر آخري خوي

طور نمونه ساختمان اتومي سه عنصر نشان داده شده است. 

ص كيميــاوي عناصر به تعداد الكترون هاي قشــر اصلي 
چــون خوا

آخري آنها بســتگي دارد؛ بنابرين عناصري كه در قشر اصلي آخري 
ص مشابه 

خود داراي تعداد مســاوي الكترون ها باشــند، با هم خوا
داشته و تعاملات كيمياوي مشابه را انجام ميدهند. 

ك در قشــر 
به هميــن ترتيب عناصر گروپ دوم اصلي (IIA) هري

 (IIIA) آخــرى خود داراي دو الكترون، عناصر گروپ اصلي ســوم
ك در قشــر آخري خود داراي سه الكترون بوده و اين سلسله 

هر ي
V) ادامه ميابد. عناصري كه در قشر 

IIIA) الي گروپ اصلي هشتم
اصلي آخري خود داراي هشــت الكترون باشــند، مشبوع گفته مي 
شــوند و ميل تعامل كيمياوي را از خود نشــان نمى دهند. بنابراين 
H) (كه دو الكترون 

e) به اســتثناي هيليوم V
IIIA عناصر گروپ

ش داراي هشت الكترون 
در قشــر خود دارد) در قشــر آخري خوي

مي باشند، از اينرو غيرفعال بوده و ميل تركيب كيمياوي شان صفر 
است. 

سوديم
پتاسيم

ليتيم

11P
19P

12n
20n

3P4n

شكل (5-2) ساختمان اتومى سه 
عنصر گروپ اول
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ص فزيكى فلزات و غير فلزات
مقايسة خوا

ص هاى فزيكي فلــزات و غير فلزات در زير 
فــرق بين بعضى از خوا

طور مقايسوي ارائه شده است:
فلزات

غيرفلزات
 هادي برق و حرارت اند. 

ش خوردن، ســيم شدن و 
 قابليت چك

تورق را دارند. 
 فلزات داراى جلا اند.

ش كردن و فشــار مقاومت 
 در برابــر ك

زياد دارند. 
 داراي كثافت زياد مي باشند. 

اند.  معمولاً داراى نقطة غليان و ذوبان بلند 
 فلــزات بصورت عمــوم جامدات اند به 
H) كه در حرارت 

g) استثناي ســيماب
عادي حالت مايع دارد.

 هدايــت برقي و حرارتي آن ها بســيار 
ضعيف است. 

ش خوردن يا مي شكند و يا 
 در اثر چك

از هم مي پاشند. 
 فاقد جلا اند. 

ش و فشار مقاومت كمتر 
 در برابر كشــ

دارند. 
 كثافت شان كم است. 

 نقطــة غليان و ذوبان اكثر آن ها پايين 
است. 

(P) س
 كاربــن (C)، ســلفر (S) فاســفور

و آيودين(I) حالت جامــد، برومين(Br) به 
  ،(N)نايتروجن ،(H)حالت مايع،  هايدروجن
آكســيجن (O)، كلوريــن (Cl) و فلوريــن 
(F)  در شــرايط عادى بــه حالت گاز يافت              

مى شوند.

شكل (6-2) مقايسه اى فلزات و غير فلزات از لحاظ شكننده گى و خم شدن
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خلاصة فصل دوم
س جدول دوره يي عناصر امروزي را بنا نهاد. 

 ديميتري مندليف اولين دانشمندي بود كه اسا
س ازدياد نمبر اتومي شان در پريود ها ترتيب و در 

 در جدول تناوبي عناصر، عناصر بر اسا
گروپ ها تنظيم گرديده اند.

 قطار هاي افقي جدول دوره يى بنام دوره يا تناوب ياد مي شوند.
 ستون عمودي اين جدول بنام گروپ ها ياد شده است.

ص مشابه كيمياوي مي باشند.
ك گروپ قرار دارند، داراي خوا

 عناصري كه در ي
 عناصري كه در عين گروپ قرار دارند، داراي قشر خارجى مشابه الكتروني اند.

 عناصر بصورت عموم به سه دستة فلزات، غير فلزات و شبه فلزات تقسيم مي شوند.

سؤال هاى فصل دوم
سؤال هاى صحيح وغلط

ص) و در صورت غلط 
س موجود اخير هر سؤال در صورت صحيح بودن آن علامة (

در قو
بودن، علامة (غ) را بگذاريد.  جملات غلط را بعد از تصحيح در كتابچه هاي خود بنويسيد.

ص فزيكي و كيمياوي عناصر به طور تناوبي (نوبتي) تكرار مي شود. 
1- در جدول دورانى خوا

(      )
2- غير فلزات داراى جلا مى باشند. (       )

3- در جدول دوره يي عناصر هر ستون را گروپ مى گويند. (       )
4- تعداد الكترون هاى قشر آخرى عناصرى كه در عين گروپ قرار دارند مساوى است.

 (        )
5- ستون هاى عمودى در جدول دوره يى بنام تناوب ياد مى شود. (        )

6-  موزلى كتلة اتومى را كشف كرد. (        )
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سؤال ها و جواب هاى ذيل در دو ستون جدا گانه (ستون سؤال ها و ستون جواب ها) 
تحرير شده شماره جواب صحيح را  از ستون جواب ها گرفته و در ستون سؤال ها  

بعد از نقل آنها در كتابچه هاى خود بنويسيد
سؤالها                                                       جوابها

به دور جواب صحيح دايره بكشيد.
10  ـ در جدول دوره يي ستون هاى عمودي چه ناميده مي شود.

الف) دوره          ب)   گروپ                       ج) هر دو جواب صحيح است.
11  ـ اولين تقسيم بندي عناصر كدام بود؟

الف) فلز و شبه فلز        ب) شبه فلزات و غيرفلزات       ج) فلز و غيرفلز
12 ـ مشكل جدول دوره يي چه زماني برطرف شد؟ 

الف) كتلة  اتومي معيار قرار گرفت.         ب) نمبر اتومي معيار قرارگرفت.
ج) تعداد الكترونها معيار قرارگرفت.     د) تعداد نيوترون ها معيار قرار گرفت.

سؤال هاى تشريحى.
ك گروپ با هم مشابه است؟

ص كيمياوي عناصر ي
13 ـ  چرا خوا

14 ـ  بيشتر از كدام فلزات در ساختمان ها استفاده بعمل مي آيد؟
15 ـ جدول دوره يى عناصراز چند گروپ و چند تناوب تشكيل شده است؟ درباره آن 

مختصراً  معلومات دهيد.
16-  فرق اساسى بين فلزات و غير فلزات را توضيح كنيد.

7ـ اولين تقسيم عناصر به (      )
ص كيمياوي عناصر مربوط 

8  ـ خوا
به مدار (     ) 

9  ـ عناصر گروپ دوم در مدار آخر 
خود (      ) 

1  ـ آخري آن مي باشد.
2 ـ جدول تناوب بود. 

3 ـ به فلزات و غيرفلزات بود.
4 ـ  هشت الكترون دارند.

5 ـ دو الكترون دارند.
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فصل سوم

روابط كيمياوي
در صنــوف گذشــته با مطالب مهمــي؛ چون: ســمبول، فورمول و 
معادلات كيمياوي آشنا شديد. در اين فصل همة مطالب ذكر شده 
ش 

را با تفصيل بيشتر خواهيد خواند؛ زيرا اين موضوعات براى آموز
و درك بهتر مســايل كيمياوى نهايت ارزنده است. همچنان مطالب 
ك فراوان 

ياد شــده براى شما در شناخت مواد صنعتى و دوا ها كم
مى نمايند. كســانى كه با فورمول و سمبول مواد كيمياوي آشنايي 

ش) بهره بيشتر خواهند برد.  
دارند، در تجارت (خريد و فرو

برعــلاوه در ادامة فصل با ســوال هايى مانند: آيون چيســت؟ رابطة 
آيونى چگونه تشــكيل مى شود؟ كدام نوع رابطه را رابطة اشتراكى 
مى گويند؟ رابطة فلزى چگونه رابطه اســت؟ جواب هاى مناسب را 
خواهيــد يافت و در ختم اين فصل به نوشــتن رابطه هاى مختلف 

كيمياوى و معادلات كيمياوى قادر خواهيد بود.  
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ياد آوري بعضي مفاهيم مهم
سمبول

قبلاً نيز با مفهوم ســمبول آشــنا شده ايد و مي دانيد كه براي آموختن هر موضوع به شيوه و 
طريقة خاصي ضرورت است. چون كيميا عموماً با تعاملات و معادلات كيمياوي سروكار دارد 
ك طرف باعث ضياع وقت و از طرف ديگر 

و نوشــتن نام عناصر شاملة معادلات كيمياوي از ي
باعث مصرف اضافي كاغذ و غيره مى شــود؛ بنابراين علما براي آســاني كار و صرفه جويي به 
ض نام مكمل عناصر علامة اختصاري نام آن ها را در كيميا به كار برده اند. بايد متذكر شد 

عو
كه نوشتن سمبول نه تنها در مضمون كيميا بلكه در اكثر علوم مروج است.

ســمبول علامة اختصاري نام عناصر اســت و آن عبارت از حرف اول نام انگليســي يا لاتيني 
عناصر مى باشــد. در صورتي كه حرف اول نام عناصر با هم مشــترك باشند در آن صورت در 
پهلوي حرف اول نام كه به حروف كلان نوشته مى شوند حرف دوم  يا حرف ديگر برجستة با 
 ،H را به (H

ydrogen)ك مي نويسند؛ به طور مثال: هايدروجن
نام عناصر را به حرف كوچ

ش مي دهند. در مثال هاي 
كاربــن  (Carbon) را بــه C و  فلورين(Fluorine) را بهF نماي

ش داده شده است.
ك حرف نماي

فوق عناصري كه نوشته شده همه با ي

سمبول
نام لاتين

نام انگليسي
نام دري

H
H

ydrogen
H

ydrogen
هايدروجن

O
O

xygen
O

xygen
آكسيجن

F
Fluorine

Fluorine
فلورين

I
Iodine

Iodine
آيودين

S
Sulfur

Sulfur
سلفر

W
Tungsten

Tungsten
ولفرام

K
Kalium

Potassium
پتاسيم

ك حرفى
جدول (1–3) عناصرى دارندة سمبول ي
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در زير شما عناصري را كه حرف اول نام شان باهم مشترك اند مشاهده مي كنيد؛ به طور مثال: 
Calcium)  را 

Chrom) را بهCr ، كلورين  (Chlorine) را به Cl، كلسيم(
ium

كروميم (
  (O

sm
ium

N ، اوسميم (
e را به  (N

eon) نيون ،N
a را به (N

atrium
به Ca ، سوديم (

Barium) را به Ba نشان مي دهند.
Brom) را به Br و باريم (

ine)  برومين ،O
s را به

ك تعداد عناصر كه از نام لاتين آن ها گرفته شده است، در جدول ذيل با نام  هاى 
سمبول ي

انگليسي و لاتين آنها تحرير گرديده است. 

فورمول

در سال گذشته راجع به فورمول معلومات داريد. در اين صنف نيز در بارة فورمول مطالب 
بيشترى را ياد خواهيد گرفت. 

ماليكولهــاى مركبات از اتحاد اتوم هاى عناصر تشــكيل مي گردند و  ماليكول مركبات را 

سمبول
نام لاتين

نام انگليسي
نام دري

A
g

     A
rgentum

    Silver
نقره

A
u

          A
urum

      G
old

طلا
Cu

       Cuprum
   Copper

س
م

Fe
         Ferrum

       Iron
آهن

H
g

H
ydrargyrum

 M
ercury

سيماب
N

a
      N

atrium
   Sodium

سوديم
Pb

    Plum
bum

      Lead
سرب

Sb
       Stibium

 A
ntim

ony
انتيمونى

Sn
      Stannum

          Tin
قلعي

جدول (2 ـ 3) سمبول ، نام لاتين و نام انگليسى و درى بعضى عناصر
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ش مي دهنــد. بنابراين فورمول عبارت از مجموع ســمبول هاي عناصر 
توســط فورمول نماي

N)و 
H

3 H) ، فورمول امونيا (
2 O) ك مركب مى باشــد؛ به طور مثال: فورمول آب

شــاملة ي
N)است.

aCI)  ك طعام
فورمول نم

ك مركب، تعداد يا نسبت اتوم هاي 
در فورمول هاي كيمياوي برعلاوة سمبول عناصر شاملة ي

عناصر كه در آن مركب موجود است، نيز تحرير مى گردد و نسبت اتوم هر عنصر در قسمت 
ش روى سمبول آن نوشته مى شود؛ به طور مثال: در فورمول مركب تيزاب گوگرد

پايين پي
H)عدد 2 كه در طرف راســت و قســمت تحتاني ســمبول هايدروجن نوشته شده 

2 SO
4 )

اســت، تعداد اتوم هاي هايدروجن را نشــان مي دهد و عدد 4 كه در طرف راســت قســمت 
تحتاني ســمبول آكسيجن نوشته شده، تعداد اتومهاى آكسيجن را نشان مي دهد. در پهلوي 
ك مى باشــد. در فورمول تيزاب 

ســمبول هاي عناصري كه ضريب وجود ندارد، ضريب آن ي
ك است. همچنان در مركب 

س ضريب آن ي
گوگرد چون در اتوم سلفر ضريب موجود نيست پ

ك (1 : 1) مي 
ي ك به نسبت 

N)نســبت بين اتوم سوديم و كلورين ي
aCl) ســوديم كلورايد

باشد.

فورمول مركبات
نام مركبات

N
aCl

سوديم كلورايد
H

Cl
هايدروجن كلورايد

CaBr2
كلسيم برومايد

N
H

3
امونيا

KF
پتاسيم فلورايد

M
gCl2

مگنيزيم كلورايد
BaI2

باريم آيودايد

ك تعداد مركبات
جدول (3-3) نام و فورمول ي
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س
ولان

براى درك بهتر روابط و چگونه گى ايجاد آن بين اتوم هاى عناصر 
س عناصر نيز آشــنا شويد. 

در مركبات، لازم اســت تا با مفهوم ولان
مي دانيــد كه در حالت عادي ( قبــل از تعامل ) اتوم هاي عناصر از 
لحــاظ چارج برقى خنثي مي باشــند و درايــن حالت چارج مثبت 
هســته (تعداد p ها) با چارج منفي قشــرها (تعداد e ها) مســاوي 
اســت. بعد از آن كه اتوم هاى عناصر با هم داخل تعامل مى شوند، 
رابطــه بين اتوم هاي عناصر برقرار مي گــردد، همين تأمين رابطه 
س 

س عناصر ياد مي كنند، پ
بيــن اتوم ها را به نام قوة اتحــاد يا ولان

س عبارت از قوة اتحاد عناصر اســت، يعنــي اتوم هاى عناصر 
ولانــ

توسط داد و گرفت يا به اشتراك گذاشتن الكترون هاي قشر آخري، 
بين خود رابطه ايجاد مي كنند.

س اتوم هــاى عناصر در عين 
 بايد خاطر نشــان ســاخت كه ولانــ

س عناصر گروپ اول 
 گروپ باهم مســاوي اند؛ بــه طور مثال: ولانــ

س عناصر گروپ دوم  
ك است. ولان

Li , N) ي
a , K ,

,
Rb  Cs , Fr)

Be, M) دو مى باشــد. عناصر گروپ هفتم      
g, Ca, Sr, Ba, Ra)

ك الكترون، مدار آخر خود را تكميل و 
(F,Cl  ,Br,I) بــا گرفتن يــ

ك را اختيار مى كنند؛ اما اكثــر عناصر اين گروپ داراي 
س ي

ولانــ
س 1, 3, 5 و 7 را در مركبات مختلف به 

س متحول بوده و ولان
ولان

ك است)
س آن ي

خود اختيار كرده مى تواند، (به استثناى فلورين كه ولان
الكترون هاي قشــر آخري را بــه نام الكترون هاي ولانســي نيز ياد 
ك الكترون ولانسي 

مي كنند، در شكل (1-3) گروپ اول كه داراي ي
گروپ دوم داراي دو الكترون ولانسي و گروپ هفتم كه داراي هفت 

ش داده شده است.
الكترون ولانسي مي باشد، نماي

س داراي علامة (+ ) يا (-) نبوده؛ بلكه عدد بدون علامه مى  باشد 
ولان

س عناصر به تعداد الكترون هاي باخته شده يا گرفته شده 
س ولان

پ
يا به اشــتراك گذاشته شده مربوط مى باشد؛ به طور مثال: كلسيم 
س 

س ولان
ميتواند دو الكترون قشــر آخري خود را از دست بدهد؛ پ

شكل (1 - 3) گروپ  اول، دوم و 
هفتم جدول دوره يي عناصر

ليتيم
گروپ اول 

بيريليم
گروپ دوم

فلورين
گروپ هفتم

3P 4n4P 5n9P 
10n
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س آن نيز 
س ولان

آن 2 و آكسيجن هم مي تواند دو الكترون بگيرد، پ
2 است. فلز المونيم كه در تعاملات كيمياوي سه الكترون خود را از 

س آن 3 مي باشد. 
دست مي دهد، ولان

اوكتيت (هشت الكترونى شدن قشر آخري) 
در فصل گذشــته خوانديد، عناصر گروپ هشــتم جــدول دوره يي 
(به اســتثناي هيليوم كه در قشــر خود دو الكترون دارد)  به نسبت 
داشــتن هشت الكترون در قشــر آخري خود به نام گروپ صفري يا 
گازهاي نجيبــه ياد مي گردند. اين عناصــر از لحاظ كيمياوي غير 
ك اتومي يافت مى شــوند. قشــر آخر آنها از 

فعال بوده و به حالت ي
لحاظ تعداد الكترون ها مشــبوع مى باشــد و حالت اوكتيت را دارند. 
موجوديت هشت الكترون (اوكتيت) در قشر آخري سبب پايداري و 
ثبات عناصر گروپ هشتم شده است. از اين خاصيت گازهاي نجيبه 
اســتفاده نموده و آنها را در موارد مختلــف به كار مى برند؛ به طور 
مثــال: از گاز هيليــوم در بالون ها و از گاز نيون در گروپ ها و ديگر 

موارد استفاده مي نمايند.

شــكل (2 – 3) سمبول گازهاي 
نجيبــه و ســاختمان اتومــي گاز 

(N
e) نيون

شكل (3 - 3)الف- موارد استعمال  گروپ هاى نيون                   ب- پوقانه هايى كه از گاز هيليوم پر شده اند

نيون

10P +

10n °
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N
a + 

آيون سوديم

ك الكترون قشــر آخري (قشر سوم) خود را از دست داده و قشر ماقبل 
ســوديم با باختن ي

آخري آن  (قشــر دوم) هشــت الكترون را دارا  است، در اين صورت، در دو قشر سوديم 10 
الكترون باقي مانده است، در حالي كه در هستة اتوم سوديم 11 پروتون موجود است؛ چون 
س  چارج آن 

ك عدد كمتر است پ
تعداد الكترون هاي سوديم از تعداد پروتون هاي هستة ي

ك مثبت مى شود و در مقابل كلورين كه در قشر آخر خود داراي هفت الكترون است، با 
ي

ك الكترون، قشــر آخري خود را به هشــت الكترون بالغ گردانيده؛ چون در هستة 
گرفتن ي

كلورين 17 پروتون و در ســه قشــر الكتروني كلورين 18 الكترون موجود است؛ بنابر اين: 
ك واحد نســبت به پروتون  هاى آن بيشتر مي باشد، 

تعداد الكترون هاي كلورين به اندازة ي
ك منفي مى شود.  

س  چارج كلورين ي
پ

شكل (3-4) 
Cl - 

آيون كلورين

عناصر ديگر نيز براي رســيدن به حالت ثابت ســاختمان الكترونى كيمياوي مايل هستند تا 
قشــر آخري خود را به حالت اوكتيت (هشت الكتروني) برســانند، يعني قشر آخر خود را به 
هشت الكترون بالغ گردانند. الكترون هاي قشر آخري به نام الكترون هاي ولانسي نيز ياد مي 

شوند. 
O) ضرورت به گرفتن، 

ctet عناصر براي تكميل كردن قشر آخري خود يعني حالت اوكتيت (
باختن يا به اشتراك گذاشتن الكترون هاي قشر آخري خود دارند. بنابراين عناصر در صورت 
باختن الكترون، چارج مثبت و در صورت گرفتن الكترون، چارج منفي را به خود مى گيرند؛ 
ك الكترون و اتوم كلورين كه در قشر 

به طور مثال: اگر اتوم سوديم كه در قشر آخري خود ي
ك الكترون قشر آخري 

آخري خود هفت الكترون دارد، با هم داخل تعامل شــوند، ســوديم ي
خود را به كلورين مي دهد. 
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آيون چيست؟            
 اتوم يا گروپي از اتوم ها كه در نتيجة تعاملات كيمياوي الكترون گرفته يا باخته باشــند، 
به نام آيون ياد مى شــوند. اتومى كه با گرفتن الكترون چارج آن منفي مى شــود، به نام 
انيــون (anion) و اتومــى كه با باختن الكترون چارج مثبت را به خود اختيار مى كند، به 
ك 

ك الكترون مثبت ي
نام كتيون (cation) ياد مى شود. چارج اتوم ها در صورت باختن ي

ك مثبت اســت و 
N) ي

a چارج آيون ســوديم (+
 N

aCl (+1) بوده؛ به طور مثال: در مركب
اگــر عنصر دو الكترون ببازند، چــارج آنها دو مثبت (+2) را حاصل مى كند؛ به طور مثال: 
CaCl2 چارج آيون كلســيمدو مثبت اســت. به همين ترتيب عنصر المونيم در  در مركب 
A) ســه الكترون را مى بازد و چارج ســه مثبت را اختيار مى 

lCl3 مركب المونيم كلورايد (
ك منفى (-1) 

ك الكتــرون را مي گيرند، چارج ي
كنــد. در مقابل اتومهاى عنصر كلورين ي

را اختيار مى كند. عناصري كه دو الكترون مي گيرند چارج شــان دو منفى را اختيار مى 

                فعاليت
فكر كنيد:

ا ـ در باره ساختمان اتومى گاز هيليوم كه از جملة گازهاي نجيبه است، توجه نماييد و بگوييد كه قشر آن با 
چند الكترون تكميل شده است. ساختمان اتومي آن را رسم كنيد.  

2  ـ به ساختمان اتومي فلورين  و ليتيم دقت كنيد. 

الف- براي رسيدن به حالت اوكتيت اتوم هاي مذكور چگونه عمل خواهند كرد؟
ك الكترون؟

ب- براي عنصر ليتيم گرفتن هفت الكترون آسان تر است يا دادن ي
ك الكترون آسان است يا باختن هفت الكترون؟

ج-  براي عنصر فلورين گرفتن ي
د- ساختمان آيون هاى ليتيم و فلورين را ترسيم نماييد؟ 

شكل(5 – 3)            
ليتيم

فلورين
(3

فلورين

9p
10n

3p4n
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Na)چارج 
2 O) كند؛ طور مثال: اتوم آكسيجن با گرفتن دو الكترون در مركب سوديم اكسايد

O) اســت. طوري كه مي بينيد، چارج آيونها به ســمت راست بالاي سمبول 
آن دو منفى (-2

O؛ اما در فورمول مركبات، چارج عناصر تحرير 
Naو -2 آيون ها تحرير ميگردد، به طورمثال: +

. AlCl3 نمي شود؛ مانند: NaClو 

ك اتوم تشكيل 
آيون ها به دو گروپ ســاده و مركب تقســيم مى شــوند. آيونهاى ســاده از ي

شــده اند و آيون هاى چندين اتومى متشــكل از دو يا بيشــتر از دو اتوم ها مى باشــند كه در 
ك عنصر عمل مى كنند. در جدول هاى (4-3)، (5-3) و (6-3) با 

تعاملات كيمياوى مانند ي
مثا ل هاى آيون هاى مذكور آشنا مي شويد. 

ك طعام
شكل (6-3) الف- كريستال هاى نم

ك طعام
ب- ساختمان آيون ها در كريستال نم

الف)                                                                                                ب)
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سمبول 
اتومها 

نام اتوم
سمبول 

آيون
نام آيون

F
فلورين

 F
-

ايون فلورايد
Cl

كلورين
Cl - 

ايون كلورايد
Br

برومين
 Br -

ايون برومايد
I

آيودين
I - 

ايون آيودايد
O

آكسيجن
O

2- 
ايون اكسايد

S
سلفر

S
2-

ايون سلفايد
N

نايتروجن 
N

3-
ايون نايترايد

P
س

فاسفور
P

3-
ايون فاسفايد

H
هايدروجن

H
- 

ايون هايدرايد

جدول (4 –3) آيونهاى ساده منفى 

جدول(5 –3)  آيونهاى مثبت
سمبول 

عنصر
نام عنصر

سمبول
آيون

نام آيون

Li
ليتيم

Li + 
 ايون ليتيم

N
a

سوديم
N

a + 
 ايون سوديم

K
پتاسيم

K
+ 

پتاسيم ايون 
Ca

كلسيم
Ca

2+
ايون كلسيم

M
g

مگنيزيم
M

g
2+

ايون مگنيزيم

A
l

المونيم
A

l 3+
ايون المونيم

N,H
هايدروجن، نايتروجن

+4
NH

ايون امونيم
H

هايدروجن
+

H
پروتون

نام آيون 
آيون

ايون پر آيوديت
ايون پر كلوريت

ايون كاربونيت
ايون فاسفيت
ايون سلفيت
ايون نايتريت

ايون هايدروكسايد
−

OH

   جدول(6 –3)  آيونهاي مركب منفى

−4
IO

−4
ClO

−23
CO

−34
PO

−24
SO

−3
N

O
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11p
12n

17p
18n

17p
18n

11p
12n

(Ionic Bond) رابطة آيوني

رابـطـه ايونى رابطه يى اســت كه در اثر دادو گـرفـت الكترون ها به وجود مي آيد؛ به طور 
مثال: در مركب سوديم كلورايد رابطة ايجاد شده رابطه آيونى (برقى) است. شما مي دانيد كه 
N) از آيون 

aCl)س مركب سوديم كلورايد
تمام مركبات از لحاظ چارچ خنثي مي باشــند، پ

تشكيل شده و از لحاظ چارج خنثي     مى باشد.   
−

Cl و   
+

N
a

هاى
ش) بين آنيون ها و كتيون ها برقرار 

بايد ياد آور شد كه رابطة آيوني در نتيجة  قوة  جاذبه (كش
مي شــود. اين قوه باعث مى شــود تا آيونها كاملاً به هم چســپيده باشند كه در نتيجه رابطة 

آيوني تشكيل مي شود.
فلزات در تعاملات كيمياوي، الكترون هاي ولانســي خود را از دست مي دهند، اما غير فلزات 

عموماً در تعاملات كيمياوي الكترون مى گيرند. 

كلورين                                        سوديم
آنيون                            كتيون

شكل (7 -3) انتقال الكترون از سوديم به كلورين 
و برقرارى رابطة آيونى بين آنيون و كتيون

شكل (8 -3) تشكيل كريستال سوديم كلورايد
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 (Covalent Bond)رابطة اشتراكي

رابطه يى كه در اثر به مشــترك گذاشــتن الكترون ها در بين دو يا بيشتر اتوم ها به ميان مي 
آيد، رابطة اشــتراكي يا كوولانت گفته    مى شــود. رابطة اشــتراكي وقتي تشكيل مى شود 
كــه تفاوت ميل الكترون گيري بين اتوم ها كم باشــد. رابطة اشــتراكي بين اتومهاي همنوع 
و مختلف النوع تشــكيل مي گــردد؛ به طور مثال: عنصر هايدروجن به حالت آزاد به شــكل 
شود و براي تشكيل  ك اتومي يافت نمى شــود، بلكه به شــكل ماليكول، دو اتومي يافت مى 

ي
ك الكترون خود را باهم مشــترك 

ك ي
ماليكــول هايدروجن، دو اتوم هايدروجن بين خود ي

گذارند: مى 

هاي  ك جوره  الكترون كه در اثر مشترك گذاشتن الكترون هاي اتوم 
در ماليكول هايدروجن ي

ش داده شــده اســت. بايد گفته شود كه 
)نماي ك خط (_

هايدروجن به ميان آمده، توســط ي
الكترون هاي مشــترك گذاشته شده به هر دو اتوم تعلق دارد؛ در مثال بالا جوره الكترون به 

ك از اتوم هاي هايدروجن تعلق دارد. 
هر ي

عنصر  رابطه اشــتراكي مى تواند يگانه، دوگانه و ســه گانه باشــد؛ به طور مثال: در ماليكول 
گذارند و رابطة  ك جا شده دو دو الكترون خود را به اشتراك مى 

آكسيجن دو اتوم آن با هم ي
اشــتراكي دوگانه را به وجود مي آورند، كه در نتيجه ماليكول دو اتومي آكســيجن تشــكيل 
مى گردد. در ماليكول آكســيجن چهار الكترون به اشــتراك گذاشــته شده كه به هر دو اتوم 

آكسيجن تعلق دارد:

                                                         H
                       +                       H

                                               H-H      يا      H
2

شــكل (9-3) تشــكيل رابطه اى 
اشــتراكى يگانــه بيــن اتوم هاى 

هايدروجن

+
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رابطة اشــتراكي سه گانه را ما در ماليكول نايتروجن مشاهده كرده 
مي توانيم. در رابطة اشــتراكي سه گانه هر اتوم سه الكترون خود را 
با هم مشترك قرار داده رابطة اشتراكي سه گانه را مي سازند. رابطه 

شود:  ش داده مى 
≡نماي ك

سه گانه توسط سه خط كوچ

ك عنصر تشكيل گردد 
روابط اشــتراكى مى تواند در بين اتوم هاى ي

كه در بالا با آنها آشــنا شــديد. هم چنين اين نــوع رابطه مي تواند 
هاى عناصر مختلف برقرار گردد. رابطة اشتراكي عموماً در  بين اتوم 
نتيجة تعاملات غير فلزات در بين خود شــان تشــكيل مي شود. در 
صورت ايجاد رابطه بين اتوم هاي عناصر مختلف مركبات تشــكيل 
مى گردنــد؛ به طور مثال: از تعامل آكســيجن و هايدروجن مركب 
H) تشكيل مي گردد به همين ترتيب سه اتوم  هايدروجن 

2 O)آب
سازد  N) را مى 

H
3 ك اتوم نايتروجن تعامل نموده مركب امونيا (

با ي
كه در فصل بعدي به طور مفصل مطالعه خواهد شد.

در كيميا دو نوع فورمول يعنى فورمول ماليكولى و فورمول مشــرح 
يا ساختمانى معمول است.

شكل (11 –3) تشكيل رابطة سه 
گانه و تشكيل ماليكول نايتروجن

شكل (10 –3) تشكيل رابطه 
دو گانه و ماليكول دو اتومي 

آكسيجن

O
                 +                    O

N
                +                   N

O
 = O

N
 ≡ N

O
2

N
2

يايا

++
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فورمول ماليكولى: فورمول ماليكولى تنها تعداد اتوم هاى موجود 
H) فورمول 

2 O)ش مى دهد؛ فورمول آب
ك ماليكــول را نماي

در ي
H)،فورمول تيزاب 

2 SO
4 N)، فورمول تيزاب گوگرد (

H
3 امونيا (

N) و غيره مثال هاى فارمول ماليكولى اند. 
2 H) و فورمول نايتروجن(

Cl) ك
نم

فورمول ساختمانى (مشرح): فورمول ساختمانى، برعلاوة تعداد 
ص مى كند؛ به 

اتومها، تعداد روابط و موقعيت اتوم ها را نيز مشــخ
طور مثال:

   
 

 
 

                      آب                                        

O = O   اكسيجن     H 
 N

 
 H   امونيا   

                       
H                          

  N
 ≡ N نايتروجن                                       

(M
etalic bond) رابطة فلزى

رابطة فلزي رابطه يي اســت كه هم از رابطة اشــتراكى (كوولانت) 
و هم از رابطه آيوني كاملاً متفاوت مي باشــد. فلزات از مواد ديگر 
س خاصيت هدايت برقي و هدايت حرارتي بلند شان فرق 

به اســا
مى شــوند و در فلزات الكترون هاي ولانســي (الكترون هاى قشــر 
آخرى) به اتوم مربوطه وابســته نبوده بلكه در همه قســمت هاي 
اتــوم هاى فلزات در حركت مى باشــد و مي توانند به هر ســمت 

رابطه را برقرار سازد. 
در فلزات، الكترون هاي ولانســي (الكترون هاى قشر آخري) مجزا 
از اتوم هاي مربوطه به ســرعت دربين آيون هاي مثبت در حركت 

مي باشند.
بين آيون هاى مثبت و تمام الكترون هاي ولانســي قوة جاذبة قوي 
موجود است كه باعث تحكيم ساختار فلز شده و به نام رابطة فلزي 

ياد مى شود.

H
H

O
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                فعاليت
هدايت برقى و جريان الكترون ها در فلزات

ك يا تار ميلة فلزى.
ك، سيم پوشدار دو لينه، پلاستي

سامان و مواد مورد ضرورت: بطرى خش
س انجام 

طرزالعمل:دو توته ســيم پوشــدار را كه هر دو انجام آن برهنه شده به دو انجام بطرى محكم كنيد، سپ
ك گـروپ چراغ دستي طورى كه در شكل زير 

س سازيد يا سيم مذكور را به يـ
ديگر هر دو سيم را با هم در تما

ديده مى شود وصل كنيد.
مشاهدات خود را به دقت نوشته به سؤال هاى زير جواب دهيد.

س انجام دو سيم چه واقعه صورت مى گيرد؟ 
الف- در نتيجه تما

ب- زمانى كه سيم ها را به گروپ وصل كرديد چه واقعه رخ داد؟

ش هدايت 
شــكل (12 -3) نمايــ

برقي فلزات
ش هدايت 

شــكل (12 -3) نماــيــ
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تجــارب فــوق نشــان 
مي دهــد كــه فلــزات به 
به خوبى بــرق را هدايت 
مي كنند،به همين ترتيب 
فلــزات حــرارت را نيز به 
خوبي انتقــال مي دهند، 
اما خاصيت انتقال حرارت 
در غير فلــزات نهايت كم 

است.
حــرارت باعــث ازديــاد 
انــرژي حركــي آيون هــا 
و الكترون هــا مى شــود. 
حركت اهتزازى ذرات در 
ك نقطه 

انتقال انرژي از ي
به نقطة ديگر رول اساسي 
را بــازي نمــوده و باعث 
انتقال حرارت مى شــود. 
جلاي فلزي نيز مربوط به 
موجوديــت الكترون هاي 
آزاد فلــزات مــى باشــد 
كــه در صنــوف بالاتر با 
اين موضوع بيشــتر آشنا 

خواهيد شد.
شكل (13-3) شكل جلاى فلزى عناصر 

برشى از فلز جلادار و  ساختمان اتوم هاى آن
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خلاصة فصل سوم
 سمبول علامة اختصارى نام عناصر است كه به حرف اول نام انگليسى يا لاتينى نام عناصر 

افاده مى گردد. 
س 

ك الكترون در ايجاد رابطه سهم بگيرد، ولان
س قوة اتحاد عناصر مى باشد. هرگاه ي

 ولان
س آن عنصر دو و اگر سه الكترون در 

ك و اگر دو الكترون سهم داشته باشد، ولان
آن عنصر ي

س آنها سه مى باشد.
ايجاد رابطه سهم بگيرد، ولان

ك مركب است.
 فورمول كيمياوي مجموعه سمبول هاى عناصر شامل ي

  اتوم يا گروپى از اتوم ها كه در نتيجة تعاملات كيمياوى، الكترون گرفته يا باخته باشند 
به نام آيون ياد مى شوند.

 الكترونهاي قشر آخري را به نام الكترون هاي ولانسي ياد مي كنند.
 اوكتيت حالت تكميل هشت الكترونى قشر آخرى اتوم هاى عناصر مى باشد. 

س داراى علامة مثبت يا منفى ( + يا - ) نيست. 
 ولان

 رابطة آيوني رابطه يي است كه در اثر برد و باخت الكترون هاي ولانسي به وجود مي آيد.
 فلــزات در تعامــلات با غير فلزات الكترون ها را از دســت مي دهند و در مقابل غير فلزات 

الكترون ها را مي گيرند.
 رابطة اشتراكي در اثر مشترك گذاشتن الكترون هاي ولانسي در بين اتوم ها ايجاد      مى 

شود. 
 رابطة اشتراكي مى تواند يگانه ، دوگانه و سه گانه باشد.

 غير فلزات بين خود رابطة اشتراكى (كوولانت ) را برقرار مى نمايند، به همين ترتيب رابطة 
اشتراكى در بين اتوم هاى هم نوع نيز ايجاد مى گردد.

 رابطة فلزى قوة كششــى اســت كه بين الكترون هاى ولانسى و آيون هاى مثبت در فلزات 
موجود است.

ص هدايت برقى، هدايت حرارتى و جلاى فلزى مى باشند.
 فلزات داراى خوا
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سؤال هاي فصل سوم
ص) و در صورتي كه 

سـؤال هاي ذيل را بخوانيد در صورتي كه صحيح باشـد علامة (
س ها پيشروى سؤال ها تحرير نمايد.

غلط باشد علامة (غ) را در بين قو
1 ـ سمبول علامة اختصاري نام عنصر است. (     )

ك مركــب بــه نــام معادلــة كيميــاوى ياد                                    
2 ـ مجمــوع ســمبول هاي عناصــر شــامل يــ

مى شود. (       )
س عبارت از قوة اتحاد، بين عناصر مي باشد. (     )

3 ـ ولان
4 ـ اكثر عناصر ميل دارند تا قشر آخري خود را به هشت الكترون تكميل نمايند. (     )

5 ـ رابطة آيونى در اثر مشترك گذاشتن الكترون ها ايجاد مى شود. (     )
6 ـ در اثر گرفتن الكترونها، عناصر چارج منفى را به خود اختيار مى كند. (     ) 

7 ـ رابطة اشتراكي در اثر گرفتن يا باختن الكترون ها بين اتوم ها ايجاد مى شود. (     )
ك الكترون قشر آخري خود را تكميل مي سازد. (     )

8 ـ كلورين با گرفتن ي
براي سـوال ها ذيل چهار جواب داده شـده، بدور حرف جزء جواب صحيح آن دايره 

بكشيد.
9ـ رابطه يى كه در اثر داد و گرفت الكترون ها تشكيل مي گردد، چه نام دارد؟

الف) كوولانت               ب) اشتراكي                   ج) آيوني (برقي)          د) فلزي
10ـ رابطه بين اتوم هاى هايدروجن چه نوع رابطه است؟ 

الف) آيوني                 ب) اشتراكي                 ج) فلزي                     د) كوولانت 
ك از مطالب زير مى باشد؟

11- عامل اساسي هدايت حرارتي و هدايت برقي در فلزات كدام ي
الف) باخت الكترون ها    ب) گرفتن الكترون ها      ج) الكترون هاي آزاد    د) جلاي فلزي  
12- ذراتي كه در نتيجة تعاملات كيمياوي الكترون گرفته يا باخته باشند، چه ناميده مى شوند؟

الف) ماليكول              ب)  مركب         ج)  عنصر                  د) آيون  
13-آيون ها بصورت عموم به چند دسته تقسيم مى شوند؟

ش دسته            د) چهار دسته
الف) دو دسته            ب) سه دسته       ج) ش

سوال هاي تشريحى:
14ـ حالت اوكتيت كدام حالت اتوم ها را گويند؟ 
15- چرا فلزات برق و حرارت را هدايت ميدهند؟

) كدام مركبات را  Ca
SO با كتيون كلســيم(+2

4 2 N با كتيون ســوديم و آنيون-
O

3 16ـ آنيون-
مي سازند؟ 
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فصل چهارم

تعاملات و معادلات كيمياوي
گ زدن سامان 

شــما در خانه و اطراف خود فاسد شــدن مواد، زن
و لوازم آهني؛ مانند: بيل، دروازه هاي فلزي و تيشــه را مشــاهده 
كرده ايد با ســوختن چوب، كاغذ، غذا و غيره مواجه مي شــويد. 
آيا مي دانيد كه همة  اين حــوادث عمل كيمياوي يعني تعاملات 

كيمياوي هستند؟
تا حال شما مطالب و قواعد متعدد كيمياوي را آموختيد. همچنين 
در فصل گذشــته معلومات لازم را در مورد مركبات كيمياوي به 

دست آورده ايد.
در اين فصل با تفصيل بيشــتر، تعامــلات و معادلات كيمياوي را 
خواهيد آموخت و به ســوالهايى چون: تعامل كيمياوى چه مفهوم 
دارد؟ قانــون تحفــظ كتله چيســت؟ توزين معــادلات كيمياوى  
چگونــه صورت مي گيــرد؟ انواع تعاملات كيميــاوي كدام ها اند؟ 
جــواب قانع كننده دريافت كنيد و ديد شــما نســبت به محيط و 
س دان خواهد بود و به هر تغييري كه 

ك ساين
تغييرات آن مثل ي

در اطراف تان رخ مى دهد، كنجكاوانه نگاه خواهيد كرد.
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تعاملات كيمياوي
طوريكه قبلاً گفته شــد، تبديل شــدن شــير به ماست، فاسد شدن 
گ زدن سامان و آلات 

مواد، رسيدن آچار، سوختن كاغذ و چوب، زن
آهني و غيره در نتيجة تعاملات كيمياوي به وقوع مي پيوندد كه در 

ادامة اين فصل با انواع مختلف تعاملات آشنا خواهيد شد. 
ك ماده 

تعامل كيمياوي عبارت از عمليه يي اســت كــه در اثر آن ي
ص مواد 

يــا مواد بــه ماده يا مواد ديگر تبديل مي شــوند و تمام خوا
تشــكيل شــده از مواد اولى فرق دارند. تعاملات كيمياوي را توسط 

معادلات كيمياوي نشان مي دهند. 
در نتيجــة تعاملات كيمياوي، تغييرات در مواد به وجـود مي آيـد و 
مـواد جـديـد تشــكيل مى شود؛ اما كتلة مواد تشكيل شده با كتلة 
مجموعى مواد داخل تعامل مســاوى اســت. اين موضوع مربوط به 

قانون تحفظ كتله مي باشد. 

قانون تحفظ كتله (بقاي ماده)
را كه داراى 

O
H5

C
SO

(
2

4 ⋅
ك مقدار محلول نيــل توتيا

ابتــدا  ي
ك مقدار ســوديم هايدروكسايد كه در آب حل 

گ آبى اســت، با ي
رن

س هر دو 
شده، هر دو محلول را در پلة ترازو گذاشته وزن كنيد، سپ

مــواد را با هم مخلوط نماييد تا با هم تعامل كنند. در نتيجة تعامل 
گ مواد تغيير نموده، رســوب سفيد رنگي تشكيل مى شود. حال 

رن
دوبــاره مواد محصــول تعامل را در پلة ترازو گذاشــته وزن نماييد، 
كتلــة هر دو (كتلة مــواد قبل از تعامل و كتلة مــواد بعد از تعامل) 
با هم مساوى مى باشــند، يعنى در نتيجة تعامل، تغييراتى در ماده 
س گفته 

پديــد آمده ولى كتلة مجموعى مواد تغيير نكرده اســت، پ
مى توانيم كه در نتيجة تعامل كتلة مواد نه از بين مى رود و نه زياد 

مى شود. همين مفهوم را به نام قانون تحفظ كتله ياد مى كنند.

A كتله + B كتله = A
B كتله                            

شــكل (1-4) اســتعمال تــرازو 
درتعاملات كيمياوى

قبل ازتعامل 

بعد ازتعامل 
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در صورتــى كه كتلة مواد دو طرف معادله  با هم مســاوى باشــند، 
تعــداد اتم ها نيز در هر دو طرف معادله باهم مســاوى اند. بنابر آن 

قانون تحفظ كتله در تعاملات كيمياوى صدق مى كند.

معادلات كيمياوي
س گذشته به ياد داريدكه تعاملات كيمياوي را توسط معادلات 

از درو
ش مي دهند، همچنين مي دانيد كه فورمول، مجموعة 

كيمياوي نماي
ك مركب است. معادله نيز مجموع 

سمبولهاي عناصر شاملة ماليكول ي

                فعاليت
توضيح قانون تحفظ كتله

ك پارچة آيينه 
ك بيكر آب سرد و ي

سامان و مواد مورد ضرورت: شمع، شيشة لمپه، ترازو، گوگرد، ي
ك پله ترازو گذاشته، 

ك بيكر آب سرد را در بين ي
ك عدد شمع، شيشة چراغ لمپه، پارچه آيينه و ي

طرزالعمل: ي
س شيشه لمپه را بالاي آن 

وزن كنيد، بعد از آن شــمع را بالاي پارچة آئينه گذاشــته با گوگرد روشن نماييد. سپ
بگذاريد. همزمان بيكر آب ســرد را نيز به دهن شيشــة لمپه طوري قرار دهيد كه از آن هيچ ماده اى (كاربن داي 

اكسايد، بخارات آب و ...) خارج يا داخل شده نتواند.
مشاهدات خود را بنويسيد و به سوالهاى ذيل جواب دهيد:
 آيا در دوام سوختن شمع، شاهين ترازو تغيير مي كند؟

 قطرات آبي كه در زير بيكر به وجود آمده چگونه تشكيل شده اند؟ 

 شكل (2 – 4)  توضيح قانون تحفظ كتله (بقاي ماده) در تعامل كيمياوى
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ك تعامل كيمياوي 
سمبولها و فورمولهاى عناصر و مركبات شامل در ي

ص مى شود، 
مى باشد. در معادلة كيمياوى سمت تعامل توسط تير مشخ

ش مي دهند:
به صورت عموم تعاملات تركيبي را چنين نماي

A+
 A

                                    
ك عنصر يا مركب نماينده گي 

در معادلة فــوق، A و B هركدام از ي
مي كندكه با هم داخل تعامل مى شــوند به نــام مواد تعامـل كننده 
يـاد ميكردند. هميشه مـواد تـعـامـل كننده را به طرف چپ معادله 
→) ســمت 

A نماينده گى از مركب حاصله و تير (
B ،مي نويســند

تعامل را نشان مى دهد. 
بايد خاطر نشــان گردد كه در معــادلات كيمياوي حالت مواد تعامل 
ش 

ك انگليسي نام آن نماي
كننده محصول تعامل را نيز با حروف كوچ

مــي دهند؛ به طور مثال:  حالت گاز به (g)، حالت مايع به (l) ، حالت 
جامد به  ( s )و حالت محلول در آب به (aq) نشان داده ميشود و اين 

علامة ها در پهلوي راست سمبولها يا فورمولها نوشته مى شوند.
گ زدن آهن در ذيل تحرير شده است:

مطلب فوق در معادلة  زن
4

(
 +3O

2 (
 2

2 O
3 ()     

گ 
ك ماده ســرخ رن

در معادلة بالا آهن با آكســيجن تعامل نموده، ي
گ) ياد مى شــود، تشكيل ميدهد. در 

را كه به نام اكســايد آهن (زن
تعامل فوق آهن به آهســته گى با آكسيجن تعامل مي كند، اين نوع 

تعامل را به نام آكسيديشن بطي ياد مى نمايند.
گ زدن ســامان و آلات فلزي عبارت از تعامل 

حال كه دانســتيد زن
س لازم است تا سطح سامان 

آكسيجن با آهن و ديگر فلزات است؛ پ
س به رطوبت و آكسيجن دور نگهداريد؛ براى 

و لوازم فلزى را از تما
گ 

گ هاى روغنى رن
اين منظور لازم است تا سطح فلزات را توسط رن

گ زدن فرسوده نشود 
نماييد، تا ســامان و لوازم فلزى شما توسط زن

و يا به صورت دوامدار، آن ها را بعد از استفاده پاك نموده، در جاى 
ك بگذاريد. 

خش
گ زدن آهن

 شكل (3 – 4) زن
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توزين معادلات كيمياوى  
ش توزين (توازن 

براى نوشتن درست معادلات كيمياوى دانستن رو
س قانون 

كردن) آنها لازم اســت. توزين معادلات كيمياوى براســا
س 

تحفظ كتله (قانون بقاى ماده) و اتوم ها، انجام مي شــود. به اسا
اين قانون، در تمام تعامــلات كيمياوي تعداد اتوم هاى عناصر مواد 
داخل تعامل با تعداد اتوم هاى عناصر مواد حاصل شــدة تعامل بايد 
مساوي باشند. براي دانستن شيوة درست توزين معادلات كيمياوى 

معادله تشكيل آب را در نظر مى گيريم:
H

2 (
 + O

2 (
 H

2 O(l)                          
در معادلة فوق به طرف چپ معادله دو اتوم هايدروجن و دو اتوم آكسيجن 
ك اتوم 

موجود اســت و به طرف راســت معادله دو اتوم هايدروجن و ي
آكسيجن وجود دارد. براي مساوي ساختن تعداد اتوم هاي آكسيجن به 
هر دو طرف معادلـه، طرف راست معادله را به عدد 2 ضرب كنيد:            

H
2 (

 + O
2 (

 2H
2 O(l)                          

4 اتوم  حالا مي بينيد كه به طرف راست معادله دو اتوم آكسيجن و 
هايدروجن موجود اســت و به طرف چپ معادله دو اتوم آكســيجن 
و دو اتوم هايدروجن وجود دارد، طرف چپ نســبت به طرف راست 
معادلــه دو اتوم هـايدروجن كمتــر دارد، بنابراين هايدروجن طرف 

چپ معادله را ضرب عدد 2 مى نمايم.                           
                                                     

2H
2 (

 + O
2 (

 2H
2 O(l)                         

                           محصول تعامل                     مواد تعامل كننده

                               

هر دو طرف معادلة فوق ازلحاظ تعداد اتومها با هم مساوي اند. 
بــراى توزين نمودن معادلات، قبل از همه تعداد اتم هاى هر عنصر 
س مركبى را كه بيشترين 

را به دو سمت معادله محاسبه نماييد. سپ
س آن تعداد 

تعداد اتوم ها را داشــته باشــد در نظر بگيريد، به اســا

Hتعداد اتوم هاي هايدروجن
                                                           O تعداد اتوم هاي آكسيجن

                                              4            =         4
                                              2            =         2

جرقه برقى
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اتوم هاي هردو طرف را با ضريب هاي مناسب، مساوى نماييد. 
طبــق تعامل ذيل مقدار كم آكســيجن را مى توانيد از حرارت دادن 

) در لابراتوار به دست بياوريد:
ClO

3 مركب پوتاسيم كلوريت (
(

O
(

Cl
(

CIO
2

(
nO

3
2

+
⎯⎯

⎯
→

⎯
Δ

     
به طريقة ذيل معادله فوق را مي توانيد توزين كنيد:

در مرحلة اول تعداد اتمهاي عناصر موجود دو طرف معادله را 
حساب كنيد.

(
O

(
Cl

(
CIO

2
(

nO
3

2
+

⎯⎯
⎯

→
⎯

Δ
  

                             محصول تعامل                     تعامل كننده

در مرحلة دوم ديده مى شود كه تعداد اتومهاى آكسيجن در دو 
 را به 

ClO
3 طرف معادله با هم مساوي نيست؛ بنابراين مركب 

O را به عدد 3 ضرب كنيد، تا تعداد اتومهاى 
2 عدد 2 و عنصر 

آكسيجن در هر دو طرف معادله با هم مساوي شوند.
               

در مرحلة ســوم عــدد 2 را به KCl ضرب كنيد تــا تعداد اتومهاى          
K و Cl با هم مساوى شوند:

            
                               محصول تعامل                   مواد تعامل كننده

بدين ترتيب مى توانيد معادلات ديگر را نيز توزين نماييد:

                                                   1                    1
                                              K تعداد اتوم هاي

              Cl تعداد اتوم هاي
                                          O تعداد اتوم هاى  

                                  1                    1

                                  3                   2

                                  2                               2
                                              K  تعداد اتوم هاي
              Cl تعداد اتوم هاي
                                          O تعداد اتوم هاى  

                                  2                               2

                             6                              6

(
O3

(
Cl

(
CIO

2
2

(
nO

3
2

+
⎯⎯

⎯
→

⎯
Δ

(
O3

(
Cl

2
(

ClO
2

2
(

nO
3

4
+

⎯⎯
⎯

→
⎯

Δ
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تعاملات احتراقي
تعامل سريع مواد  را با آكسيجن به نام تعامل احتراقي ياد مي نمايند؛ 

به طور مثال: 
C(

 + O
2 (

  CO
2 (

                فعاليت                              (
معادلات زير را در كتابچه هاي خود تحرير نموده و توازن كنيد.

CH
4 (

 + O
2 (

  H
2 O(l + CO

2 (
)                

(
 + Cl2 (

 
Cl                               

انواع تعاملات كيمياوي
تعاملات كيمياوي انواع مختلف دارند كه به طور مختصر به مطالعة 

آنها مي پردازيم:
تعاملات تجزيوي

ك ماده تركيبى بــه دو يا چندين 
تعاملاتي اســت كه در اثــر آن ي

س تعاملات 
ماده تجزيه مي شــود؛ به طور مثال:  مركب آب به اســا

تجزيوى به اجزاى اوليه خود تجزيه مى شود:
2H

2 O(l
  2H

2 (
 + O

2 (
)               

تعاملات جمعي
نوع تعاملاتي است كه در نتيجة  تعامل دو يا بيشتر اتوم ها يا مواد، 

مركب جديد تشكيل مى گردد؛ به طور مثال: 
2H

2 (
 + O

2 (
  2H

2 O(l)             شكل (4-4) تجزية برقي آب

تشكيل گاز هايدروجن
تشكيل گاز آكسيجن

زززز

جرقة برقى

تجزيه برقى
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ك طعام
شكل (5-4) تعامل سوديم باگاز كلورين و تشكيل نم

تعاملات تعويضي
تعاملاتي اســت كه در نتيجة آن اتوم هاي بعضي عناصر جاي بعضي 

ك مركب مي گيرند؛ به طور مثال:
از اتوم ها را در ي

↑
+

⎯
→

⎯
+

(
H

a(
Cl

a(
H

Cl
2

(
2

2

2HCl(a
 +2NaOH(a

 
 2NaCl (a

+ H
2 O(l)

تعاملات فلزات با غير فلزات
ك ها را 

اكثــر فلــزات با غير فلــزات به آســاني تعامل نمــوده و نم
ك هاي مهم كه همــه روزه از آن در غذا 

مى ســازند. يكي از اين نم
ك طعام است كه از تعامل فلز سوديم  (گروپ 

استفاده مي نماييد نم
اول) و كلوريــن (گروپ هفتم) حاصل مي شــود. فلزات در تعاملات 
كيميــاوي براي غير فلزات الكترون مي دهند. به هر اندازة كه فلزات 
به آســانى الكترون هــا را ببازند، فلز فعال مى باشــند، غيرفلزات از 
فلــزات الكتــرون ميگيرند. غير فلزات نيز به هر اندازة كه به آســانى 

الكترون گرفته بتواند، غير فلزات فعال گفته مى شوند: 
2N

a(
 + Cl2 (

  2N
aCl()                

)، آهن 
n به همين ترتيب فلزاتى از قبيل كلســيمCa)،  جست (

) و غيره مي توانند به آساني با غير فلزات تعامل نموده، مركبات 
)

مختلف را تشكيل دهند؛ به طور مثال: تعامل كلسيم با برومين قرار 
ذيل انجام مي گردد:

2Ca(
 + 

2 (l
  Ca

2 ()                   
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تركيب كيمياوى پتاسيم با آكسيجن 
) جدول دوره يى عناصر 

IA) در گروپ ششم اصلى (O
2 اكسيجن (

ش 
س اتوم عنصر آكســيجن در قشر آخري خود داراي ش

قرار دارد؛ پ
الكترون مي باشد؛ بنابراين، ميل دارد تا با گرفتن دو الكترون از عنصر 
مقابل الكترون هاى قشــر آخــري خود را تكميل نمايــد؛ ولى اتوم 
ك 

) كه در گروپ اول اصلى (IA) موقعيت دارد، تنها ي
پتاســيم (

الكترون ولانســي دارد و نمي تواند با گرفتن هفت الكترون قشر آخر 
ك الكترون 

خود را تكميل كند؛ لذا براى رسيدن به حالت اوكتيت، ي
قشــر آخري خود را به آكسيجن مي دهد. چون اتوم آكسيجن به دو 
س دو اتوم پتاسيم در تعامل سهم مي گيرد. 

الكترون ضرورت دارد، پ
اين تعامل را چنين مى نويسيم:

(
2

(
(

4
2

2
s

g
s

⎯
→

⎯
+

                           
تركيب كيمياوى مگنيزيم با اكسيجن

 ) درگروپ دوم اصلى (IIA) موقعيت دارد، عناصر 
فلز مگنيزيم (

اين گروپ بعد از عناصــر گروپ  اول اصلى فعاليت كيمياوى زيادتر  
را دارند. مگنيزيم و تمام عناصر مربوط گروپ دوم اصلى كه در قشر 
ش الكترون را  بگيرند 

ش دو الكترون دارند، نمى توانند ش
آخرى خوي

ش را به هشــت الكترون مشــبوع سازند؛ 
تا قشــر اصلى آخرى خوي

بنابراين در جريان تعاملات كيمياوى دو الكترون قشر آخرى خود را 
به آكسيجن مي دهند و چارج آكسيجن چارج -2 را اختيار مى كند 
 O

2   را  با 
و رابطــه اين دو ذره ايونى مى باشــد. در ذيل تعامل 

2
(

 + O
2 (

  
  2

O()   .مشاهده مي كنيد
ش بازى استفاده صورت مى گيرد:

 از تعامل فلز مگنيزيم در آت

                فعاليت
I2) توســط  M) را با آيودين (

g) مگنيزيم ،(Br2 F)، ليتيم (Li) را با برومين (
2 تعامل پتاســيم  (K) را با فلورين (

معادلات كيمياوي بنويسيد و توازن كنيد.
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آكسيجن با فلز كلسيم (Ca)  نيز تعامل نموده اكسايد كلسيم را مي سازد:
2Ca(

 + O
2 (

)
  2CaO(

                             
به همين ترتيب جســت در حرارت بلند با آكسيجن تعامل نموده و 

گ مرغوب مى سوزد و اكسايد جست را مى سازد.
به رن

2
n(

 + O
2 (

)
  2

nO(
                            

تركيب غيرفلزات با هم ديگر
غير فلزات با هم ديگر تعامل نموده، مركبات مختلف را مى ســازند. 
رابطــه بين اتوم هاى مركبات تشــكيل شــده نوع رابطة اشــتراكى 
(كوولانت) مى باشد. شما با معادلة تشكيل مركب حياتى آب كه از 
H) به وجود 

2 O) و هايدروجن
2 تعامل دو عنصر غير فلز آكسيجن

مى آيد، آشــنايى داريد، رابطه بين هايدروجن و آكسيجن در مركب 
آب اشتراكى است:

2H
2 (

 + O
2 (

)
  2H

2 O(l                            
NH  تشكيل 

3 در نتيجة تعامل نايتروجن با هايدروجن مركب امونيا 
مي شود، در اين مركب نيز رابطه بين اتومهاى نايتروجن و هايدروجن 

اشتراكى مى باشد:
N

2 (
 +3H

2 (
)

  2NH
3 (

                             
در اثر تعامل سلفر با آكسيجن، اكسايد سلفر تشكيل مى گردد:

S
8 (

 + 8O
2 (

)
  8SO

2 (
                             

كاربن با آكسيجن تعامل نموده، كاربن داى اكسايد را مى سازد:
C(

+O
2 (

)
  CO

2 (
                                    

شكل (6ـ 4) تعامل مگنيزيم با آكسيجن

شكل (7-4) سوختن جست در 
نتيجه تعامل با آكسيجن

جرقه برقى
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سؤال هاي فصل چهارم
ص) و 

س علامت (
سـؤال هاى ذيل را به دقت بخوانيد در صورت صحيح بودن در قو

در صورت غلط بودن علامت (غ) را بگذاريد.
ك تغيير فزيكى است. (    ) 

1- فاسد شدن مواد ي
2- ماده در اثر تعامل نه از بين مى رود و نه كتلة آن اضافه مى شود. (       )

س قانون تحفظ كتله بايد دو طرف معادله با هم مساوى باشد. (     )
3-  با اسا

ك مركب به نام معادلة كيمياوى ياد مى شود.(    )
4- مجموع سمبولهاى عناصرشامل ي

خلاصه فصل چهارم
ك ماده يا مواد به ماده يا مواد ديگر تبديل مى شــوند و تمام 

 عمليه يــى كــه در اثر آن يــ
ص آن تغيير نمايد تعامل كيمياوى گفته مى شود.

خوا
ك تعامل 

 معادلة كيمياوى مجموع ســمبولها و فورمولهاى عناصر و مركبات شــامل در ي
كيمياوى مى باشد.

ك تعامل كيمياوى 
 طبــق قانون تحفظ كتلــه، مجموع كتله هاى مواد تعامل كننــده در ي

مساوى به مجموع كتله هاى مواد حاصل تعامل است.
 تعامــلات كيمياوى انواع مختلف دارند كه عبارت از تعاملات تجزيوى، جمعى، احتراقى و 

تعويضى مى باشد.
ك ها را مى ســازند و اكثر مركبات تشكيل 

 فلزات با غير فلزات به آســانى تعامل نموده نم
شده داراى رابطة آيونى هستند. 

 در نتيجة تعامل غير فلزات با غير فلزات مركباتى تشــكيل مى شــوند كه رابطه بين آنها 
اشتراكى است.
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ك تعامل كيمياوى است. (      )
گ زدن آهن ي

5- زن
گ زدن آنها جلوگيرى مى كند. (     )

گ نمودن سطح فلزات از زن
6- رن

ك 
7- اگر دو يا بيشــتر مواد با هم تعامل نموده، مركب جديد تشــكيل دهند، اين تعامل ي

تعامل جمعى است.(    )
بـه سـؤال هاى ذيل چند جواب داده شـده، به دور حرف مقابـل جواب صحيح آن  

دايره بكشيد.
ك تجزيه گردد، كدام نوع تعامل است؟

8- تعاملى كه در اثر آن مركبات به اجزاى كوچ
الف) تعامل جمعى    ب) تعامل احتراقى     ج) تعامل تعويضى    د) تعامل تجزيوى

9- در اثر تعامل باريم (Ba) با آكسيجن، چارج باريم چند خواهد بود؟
١ 2                          د) + 3                  ج) + 2             ب) + الف) -

سؤال هاى ذيل را شرح دهيد.
10- قانون تحفظ كتله (بقاى ماده) را مختصراً شرح دهيد.

11- تعامل كيمياوى چيست؟ توضيح دهيد. 
سـؤال هاى ذيل داراى دو ستون است. ستون سؤالها و ستون جوابها. شمارة جواب 
س كه در آخر هر سؤال گذاشته شده، بگذاريد. 

صحيح را از ستون جواب ها به قو

12ـ ساختن آچار چه نوع عمليه است؟(  )
13ـ توسط كدام عمليه دو طرف معادله را 

با هم مساوى مى سازند؟(     )
14ـ فلزات با غير فلزات چه نوع مركبات را 

مى سازند؟(     )
15ـ در اثر سوختن مگنيزيم كدام مركب 

تشكيل مى شود؟(     )

1 ـ عملية فزيكى است.
M  تشكيل مى شود.

gO 2 ـ مركب
3 ـ عملية كيمياوى است.

M تشكيل مى شود.
gS 4 ـ مركب

5 ـ توسط توزين
6 ـ قانون تحفظ كتله

ك ها را مى سازند.
7 ـ نم

8 ـ اكسايدها را مى سازند.

16- معادلات ذيل را توزين كنيد.
C(

 + O
2 (

)
  CO(

N
2 (

 + O
2 (

)
  N

2 O
5 (
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فصل پنجم

تشكيل اكسايدها و مورد استعمال آن ها
درفصــل چهارم درمبحــث تعاملات كيمياوى، تعامل اكســيجن با 
ص سوختاندن فلز مگنيزيم را در هواى آزاد 

فلزات و غيرفلزات بخصو
مشاهده نموديد. آيا شــما با كلمة اكسايد آشنايى داريد؟ معلومات 

ارائه شدة فصل چهارم را به خاطر بياوريد. 
چونة آب نارســيده كه بيشتر در امور ساختمانى و صنعت به كاربرده 
CaO ) اســت. همچنان، بدنة  ك اكسايد كلسيم (

مى شــود، خود ي
گ را كه درطبيعت به صورت فراوان وجــود دارد و ما 

اساســى ســن
SiO ) تشكيل 

2 هميشــه با آن سروكار داريم، از اكسايد ســليكان (
گ آهن كه ما هميشــه آنرا ديده ايم، اكسايدهاى 

گرديده اســت. زن
Fe2) اكسايد هاى آهن اند.  O

3 دو ولانســه (FeO) و سه ولانســة (
O) عناصر 

xidation) اكســايدها به صــورت عموم از اكسيديشــن
 (CO

2 حاصل مى شــوند. به هميــن ترتيبگاز كاربن داى اكســايد (
س حاصل مى شــود، 

كه ازســوختن مواد محروقاتى يا در جريان تنف
SO) كه درجريان 

2 كه اكســايد كاربن است. گاز سلفر داى اكسايد (
ك اسيد توليد مى شود، 

سوختن مواد نفتى يا به منظور تهية سلفوري
اكسايد سلفر است. هردو گاز مذكور سبب آلوده گى هوا مى شوند؛ بنابر 
همين علت اســت كه در شهرهاى بزرگ صنعتى جهان چون توكيو، 
لندن و همچنين پايتخت كشــور همســاية ما ايران بارانهاى تيزابى 
مى بارد. طورى كه گفته شد تمام اكسايدها از اكسيديشن عناصر به 
وجود مى آيند. اكسيديشن چيست؟ كدام عنصربا عث اجراى عملية 
اكسيديشن مى گردد؟ اكسايدها چطور نامگذارى مى شوند؟ اكسايدها 
چه اهميتى را در زندگى بشــر دارا مى باشــند؟ اكسايدهاى تيزابى و 
اكســايدهاى القلى چه هستند واز هم چه فرق دارند؟ با مطالعة اين 

فصل پاسخ هاى مناسبى را براى اين سؤال ها دريافت خواهيد كرد. 
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ض كننده
اكسيجن به حيث مادة تحم

ك مادة فوق العاده مهم حياتى و صنعتى محسوب مى گردد. درصنف هفتم تحت 
اكسيجن ي

عنــوان عناصر مهــم در زنده گى ما  معلومــات در بارة آن ارائه گرديده اســت. در حقيقت، 
ض و احتراق مواد درطبيعت است. اكســيجن هم با فلزات؛ 

اكســيجن وسيلة  اساســى تحم
N)، كلسيم (Ca)، آهــــن (Fe) وهــــم با غـــيرفـــلزات، ماننـد، 

a) مانند، ســـــوديم
نايتروجن (N)، سلفر(S) و كاربن (C) تعامل نموده و اكسايدها را تشكيل مى دهد.        

                فعاليت
ض كننده

اكسيجن به حيث مادة تحم
سامان و مواد مورد ضرورت: زغال چوب، بادپكة برقى يا بادپكة دستى

طرز العمل: نخســت مقدارمعين زغال چوب را به صورت قوغ نيم ســوخته تبديل نماييد. پكه كردن زغال نيم 
سوخته را چند مرتبه با وقفه ادامه دهيد و مشاهدات خود را يادداشت كنيد و به سؤال هاى زير پاسخ دهيد:

1- هرگاه قوغ نيم سوختة زغال چوب را پكه نكنيد چه واقعه رخ مى دهد؟ آيا زغال قوغ شده به حالت خود باقى 
مى ماند؟ يا اينكه دوباره سياه مى گردد؟

2- علت تغييركيفيت قوغ را شرح دهيد.

شكل ( 1- 5) پكه كردن زغال نيم سوخته چوب
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اهميت حياتى اكسيجن
اكــــســيجن مادة مهــــم حــياتــى براى تمام ارگانيزم زنده اســت.   
س داخل بـــدن و جريان خـــون شـــده 

اكسيجن در جـــريان تنفـــ
ض كنندة مواد غذايى بدن اهميت فوق العاده 

و بـــه حيث مــادة تحــم
ش از اين مادة حياتى  استفاده 

س، نشو و نموى خوي
دارد. نباتات براى تنف

ش از اكسيجن 
س و ادامة حيات خوي

مى كنند. حيوانا ت بحرى هم براى تنف
15 حصة هواى اتموسفير  منحل درآب استفاده مى نمايند. اين مادة حياتى 

كره زمين را تشكيل مى د هد.

(O
xidation)  اكسيديشن

از تركيب اكسيجن با عناصر فلزى و غير فلزى، اكسايد به وجود مى آيد. 
عملية تشكيل اكسايدها را اكسيديشــن مى نامند، به عبارت ديگر نصب  
ك ماده بنام اكسيديشن ياد مى كنند. از اكسيديشن 

اكسيجن را بالاى ي
عناصر توسط اكسيجن هميشه اكسايدها حاصل مى شوند، كه مثال آنها:               

و غيره اند.
2 O, SO

2 , H
2 O, CO

2 , CaO

اكسيديشن فلزات
از اثر اكسيديشن فلزات توسط اكسيجن، اكسايدهاى فلزات حاصل مى شوند 

و غيره اند.
2 O

3 , Al2 O
3 , 

O, Na
2 O, CaO :كه مثال آنها

ض 
طورى كه ديديد، عنصراكسيجن درتمام اين تعاملات به حيث مادة تحم

كننده عمل نموده ودرتركيب اكســايد هاى تشــكيل شده شامل است؛ 
M)را درهواى آزاد 

g) يا مگنيزيم (Ca بطورمثال: ما مى توانيم فلز كلسيم (
ك مشاهده كنيم:                                                                              

بسوزانيم تا تعامل آنها را با اكسيجن از نزدي
2Ca(

+O
2 (

 2CaO(
  اكسيجن + كلسيم

كلسيم اكسايد  

www.ShimiPedia.ir

https://www.shimipedia.ir


   59

ازتعامل اكســايدهاى فلزات بــا آب، به صورت عموم اكســايدهاى 
فلــزات گروپ اصلــى اول(IA) وگروپ اصلــى دوم(IIA) القلى ها 

تشكيل مى شوند:

                فعاليت
(N
a)اكسيديشن سوديم

ش، چاقو.
س، شيشة ساعت، دستك

)، پن Na)سامان و مواد مورد ضرورت: پارچة فلزسوديم
ك قســمت آنرا توســط چاقو قطع كنيد در شيشة ساعت قرار 

س بگيريد و ي
طرزالعمل: پارچة فلزســوديم را با پن

دهيد، بعداز گذشت 5 الى 10 دقيقه سطح قطع شدة صيقلى سوديم را دوباره مشاهده كنيد. تغييرات وارده را به 
دقت تعقيب نماييد. مشاهدات خود را يادداشت كنيد وبه سؤال هاى زير پاسخ دهيد.

ش سطح قطع شدة سوديم بعد از گذشت زمان ديده مى توانيد؟
1- چه تغييرى را در جلاي

2- معادلة تعامل را بنويسيد.

شكل(2- 5): سطح جلادار سوديم 
ش شده و غير جلا دارآن

بر

Na
2 O(

+H
2 O(1

  2NaOH(a

O(
+H

2 O(1
 

(OH
2 (a

سوديم هايدروكسايد

مگنيزيم هايدروكسايد
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اكسيديشن غيرفلزات
از تعامل غير فلزات با اكســيجن، اكسايدهاى غيرفلزات تشكيل مى شوند، 

Nو غيره است.
2 O

5 , NO
2 , N

2 O
3 , SO

3 , SO
2 , CO

2 كه مثال آنها:

                فعاليت
آكسيديشن سلفر

سـامان و مواد موردضرورت: پودرســلفر (S)، چراغ بنســن يا هرچراغ مناسب ديگرى، قاشــق معمولى، قاشق 
س.

ك، پن
احتراق، عين

ك مقداركــم ســـلفررا درقاشــق احتــراق بگذاريد وآنرا بالاى شعلةچراغ بنسن قرار داده، حرارت 
طرز العمل: ي

س وهمچنان بوى مســتقيم گازخارج شــده درجريان سوختن سلفر 
دهيد. عمليه را درهواى آزاد انجام دهيد. ازتنف

خوددارى شود. مشاهدات خود را يادداشت كنيد و به سؤال هاى زير پاسخ دهيد.
1- آيا سلفر بعد از سوختاندن درقاشق احتراق ديده مى شود؟ اگر ديده نمى شود، چرا؟

س مى كنيد؟ 
ش، بوى را ح

2- آيا درحين آزماي
گ شعلة چراغ بنسن درجريان سوختن سلفر تغييرمى كند؟ 

3- آيا رن
4-  تمامى مشاهدات خود را يادداشت نماييد.

 شــكل ( 3- 5) سوختن سلفر در 
قاشق احتراق
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اكســايدهاى غيرفلزات به طور معـــمول اكســايدهاى تـيزابى اند 
كه ازتعامل آنها با آب، تيزاب مربوطة ساخته مى شود،

   به طورمثال:
SO

3 (
+H

2 O(1
 H

2 SO
4  (a

ك اسيد  
                                                 سلفوري

CO
2 (

+H
2 O(1

 H
2 CO

3 (a
ك اسيد 

                                                 كاربوني
نامگذارى اكسايدها

اكسايد هاى فلزات وغيرفلزات به صورت عموم به دو طريقه، معمولى 
I) نامگذارى مى شوند.

PAC) *ك
و آيوپ

نامگذارى اكسايدهاى فلزات به طريقة معمولى
س كلمة اكسايد تحريرمى گردد. به 

دراين طريقه اول نام فلز و ســپ
طور مثال:

س هاى مختلف، اكسايد هاى مختلف رابسازد، 
ك فلز با ولان

هرگاه ي
س پايين عمل كرده است، 

درآن صورت در اكسايدهاى كه فلز با ولان
پســوند(ous) با نام فلز علاوه مى گردد و در اكســايدهاى كه فلز با 

س بلند عمل كرده باشد، پسوند(ic) بانام فلزضميمه ميگردد:
ولان

Na
2 O

 S
 

(سوديم اكسايد)  
CaO

  Cal
 

    (كلسيم اكسايد)

C
2 O

 C
p

 
س اكسايد)  

               (كاپر
C

O
  C

p
 

ك اكسايد)
     (كاپري

(IU
PAC)  ك

نام گذارى  اكسايدهاى  فلزات  به  طريقة  آيوپ
س فلزبه ارقام رومى 

دراين طريقه به طور معمول ازنوشـــــتن ولانـ
س متـــصل به نام فلزكارگرفته مى شود و كلمه اكسايد به 

دربين قو
س محتول داشته باشد)

آن علاوه مى شود.( در صورتيكه فلز ولان

C
2 O

 C
pp

(I 
س(I) اكسايد)   

      (م
 C

O
 C

pp
 (II 

س(II)اكسايد) 
      (م

   
(In

na
nal 

n
n 

 P
 an

 Appl
 C
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احتراق موادسوخت
گ، موادنفتى وگازات طبيعى در موجوديت اكسيجن 

احتراق موادسوخت مانند: چوب، زغال سن

نامگذارى اكسايدهاى غيرفلزات
طريقــة نامگذارى اكســايدهاى غيرفلزات طورى اســت كه اول نام 
) ذكرمى گردد. غير فلزات 

س كلمة اكســايد (
غيرفلز و ســپ

نيز با ولانســهاى مختلف اكســايدهاى متنوع را مى سازند، ازاينرو، 
ك اتوم اكســيجن شــامل باشــد، پيشــوند 

 در اكســايدهايى كه ي
m)، اگر دو اتوم شامل باشد پيشوند داى (-di )، اگرسه 

n
مونو(-

اتوم شامل باشد، پيشوند تراى (-tri) و به همين ترتيب پيشوندهاى 
) علاوه 

تتــرا (-tetra) وپنتا (-penta ) با كلمة اكســايد (
مى گردد:

CO
 Ca

n 
n

          (كاربن مونوكسايد)   
CO

2
 Ca

n 
             (كاربن داى اكسايد)  

SO
3

 S
l

 
               (سلفرتراى اكسايد)   

س 4  
CO با ولان

2 س2و در مركب
كاربــن درمركب  CO با ولانــ

SO باكدام 
3 رفتاركرده اســت. آيا گفته ميتوانيد كه سلفر در مركب

ش عمل نموده است؟
س خوي

ولان
IU اكسايد هاى فلزى و غير فلزى يكسان است.

PA
C نامگذارى

                فعاليت
نامگذارى اكسايدها

طرزالعمل: شاگردان به 3 گروپ تقسيم شوند و به صورت زير عمل كنند:
گروپ اول حد اقل چهار اكسايد فلزات مختلف را با ولانسهاى مختلف هرفلز پيدا نمايد.

IU ) تحرير نمايد.
PA

C) ك
 گروپ دوم فورمولها ونامهاى آنها را به طريقة معمولى وطريقة آيوپ

گروپ سوم حداقل چهار اكسايد غيرفلزمختلف را با ولانسهاى مختلف آن پيدا نموده وآنها را با تحريرفورمولهاى 
كيمياوى مربوطه ونامهاى شان لست نماييد. 
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ك ماده تعامل مى نمايــد، آن ماده تحم

هــوا صورت مى گيرد. وقتى كه اكســيجن باي
ض شديد يا اكسيديشن شديدگفته مى شود 

مى شــود. سوختن مواد توسط اكسيجن تحم
ض كننده سهم مى گيرد. فرق اساسى 

و اكســيجن درســوختاندن موادبه حيث مادة تحم
فى مابين سوختن و اكسيديشن اين است كه درجريان عملية سوختن هميشه حرارت و 
نور توليد مى شــود. در حاليكه در جريان اكسيديشن عادى نور توليد نمى شود. معادلات 

كيمياوى زير، سوختن مواد محروقاتى را در موجوديت اكسيجن نشان مى دهد:  
2C

2 H
(

+7O
2 (

 
H

2 O(
 + 4CO

2 (
 + 

 اكسيجن   +  ايتان
      انرژى حرارتى + كاربن داى اكسايد + بخارات آب

 ازســوختن تمام مــواد محروقاتى مقدار قابل ملاحظه يى انرژى حرارتى خارج مى شــود 
كه از انرژى حاصل شــدة آن دربخشــهاى مختلف صنعت ذوب و استحصال فلزات، توليد 
ســمنت، شيشــه، كاشــى ها، پخُت موادغذائى و همچنان گرم نمودن منازل اســتفاده به 
عمــل مى آيد. يكى ازمحصولات ســوختن مــواد محروقاتى كاربن داى اكســايد بوده كه 
گ را 

گ اســت، اما شــما به طور معمول خروج دودســياه رن
گاز بى بو، بى ذايقه و بى رن

گ مربوط به كاربن 
درجريان سوختن مواد محروقاتى مشاهده مى كنيد، اين دود سياه رن

ص مادة محروقاتى تشكيل ميشود، ميباشد، اين 
(C) ناســوخته كه درنتيجة ســوخت ناق

گاز توليد شــدة كاربن داى اكســايد و سايرگازات حاصل شــده درجريان سوختن به هوا 
ش هاى فابريكات 

گ و غليظ را بيشــتر در دودك
صعود مى كند. صعود همچو دود ســياه رن

گ و يا نفت به حيث مادة سوخت در آنها به كار مى رود، نيزديده 
صنعتى كه از زغال سن

مى توانيد.

ش هاى پر از 
شكل (4- 5) دودك

دود فابريكه
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گ خورده گى فلزات)
ش فلزات (زن

فرساي
گ فلزات 

ك قشر اكسايدى را بالاى سطح فلزات به نام زن
تشــكيل ي

ك غشاى محافظوى ازنفوذ بعدى 
ياد مى كنند، اين قشــر به حيث ي

اكســيجن به قســمتهاى داخل بدنة بعضى از فلــزات جلوگيرى به 
عمل مى آورد. دربعضى موارد و با در نظر داشــت نوعيت فلز؛ مانند: 
آهن، اين قشــربه صورت متخلخل بوده و به شــكل ورقه از فلزجدا 
مى شود؛ بنابراين اقشار زيرين هم اكسيدى ميشود كه چنين عمليه 

سرانجام باعث تخريب فلزات مى گردد.

گ طبقه بالاى آن را 
ص شــان به كنُدى اكســايد شده و زن

ص خا
بعضى فلزات بنابرطبيعت وخوا

C) و غيره ارايه كرد؛ 
س

)، م
n جســت ،(Alمى پوشــاند كه مثال آنها را ميتوان : المونيم

ص كيمياوى غيرفعال اند و 
اما چند فلزمحدود كه به نام فلزات نجيب ياد مى شوند و از نگاه خوا

                فعاليت
گ خورده گى فلزآهن

 مطالعة زن
س، 

سـامان و مواد مورد ضرورت : ســه عدد ميخ آهنى پاك وصيقل شده،  سه عدد تست تيوب، آب مقطر، پن
گ مال.

ك طعام و ري
روغن، نم

ش خورده را كه ســرد شده و عارى از اكسيجن باشد، قراردهيد 
طرزالعمل: دريكى از تســت تيوبها آب مقطر جو

ك مقدار روغن 
س ي

ودر بين آن يكى ازميخهاى آهنى را كه توســط ريگمال صيقل شــده است، داخل سازيد؛ سپ
را در بالاى اين تســت تيوب بريزانيد تا لايه تشــكيل و از نفوذ بعدى اكســيجن جلوگيرى به عمل آورد. در تست 
ك منحل ديگرى نيز استفاده شده مى تواند) آنرا 

ك طعام (از هرنم
تيوب دومى آب نمكى را كه با علاوه نمودن نم

بيشترشــور ونمكى ســاخته ايد، بريزانيد. بازهم يكى ازميخ هاى صيقل شدة ديگرى را در اين تست تيوب داخل 
سازيد. در تست تيوب سومى آب مقطر را بريزانيد ودراين تست تيوب نيز ميخ صيقل شدة سومى را داخل سازيد. 
ش خورده نمى باشند و 

متوجه بايد بود كه آبهاى تســت تيوب دومى و ســومى مانند تست تيوب اولى از قبل جو
در بالاى اين دو تست تيوب آخرى روغن نيز علاوه نمى گردد. درهفتة بعدى هرسه ميخ را از تست تيوبها بيرون 

آورده و آنها را باهم مقايسه كنيد و مشاهدات خود را يادداشت نموده و به سؤالهاى زير پاسخ دهيد.
1-علت تغييرات مشاهده شده را بنويسيد.

گ خوردگى فلزات چه نوع تدابيرى را بايد اتخاذ نمود؟    
2- براى جلوگيرى از زن

  شكل (5 -5) زنگ و تخريب آهن

www.ShimiPedia.ir

https://www.shimipedia.ir


   65

CO
2 , SO

3 از اكســايدهاى  غيرفلــزات، ماننــد: ,
SOاكســايدهاى نايتروجــن و غيــره در ســاختن 

2
 ،(H

2 SO
3 س اسيد(

تيزابهاى غيرعضوى مانند سلفور
 (HNO

3 ك اسيد(
H)، نايتري

2 SO
4 ك اسيد(

سلفوري
CO) در 

2 اســتفاده نموده و از كاربن داى اكســايد (
نوشابه هاى گاز دار استفاده به عمل مى آورند.

  شكل (6 -5) نوشابه  هاى گازدار پر از 
گازكاربن داى اكسايد

گ نمى زند، يعنى اكسايدهاى آنها درشرايط 
P)بوده كه آنها رازن

A)، پلاتين
عبارت از: طلا

عادى تشكيل نمى شود.

موارد استعمال اكسايدها

از اكســايدهاى فلزات وغيرفلزات دربخشــهاى مختلف صنعــت و فعاليتهاى توليدى جوامع 
بشرى استفاده به عمل مى آيد.

CaO و بعضى اكســايدهاى رنگه 
،S

O
2 ،

2 O
3 ،Al2 O

3 ،
O

،Na
2 O:اكســايد هــا

ص 
فلزات در توليدات صنايع ســمنت، شيشــه، كاشــى ها و همچنان براى توليد فلزات خال

درصنايع متالورجى  ادويه جات و غيره مورد استفاده قرار مى گيرند.
CaO) كه بــه طور معمول چونة آب نارســيده ناميده 

ك
ازجملة اكســايدهاى فلــزات، آه

مى شــود، يگانه اكسايد فلزى اســت كه درصنعت و امورساختمانى كاربرد زياد دارد و بيشتر 
از60% سمنت را اين اكسايد تشكيل مى دهد، اين مادة صنعتى را در داشهاى شبيه، داشهاى 
گ چونه در اثرحرارت بلند، به چونة 

CaCO) تهيه مى كنند، سن
3 گ چونه

خشت پزى ازسن
آب نارسيده وگاز كاربن داى اكسايد طبق معادلة ذيل تجزيه مى شود:

CaCO
3 (

 CaO(
+CO

2 (
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سؤال هاى فصل پنجم
به هرسـؤال چهار جواب داده شده است كه ازجمله فقط يكى از آنها صحيح است. 

شما جواب صحيح آنرا انتخاب نماييد.
1- اكسيديشن عبارت است از:

ك ماده
ك ماده                    ب) گرفتن الكترون توسط ي

الف) نصب اكسيجن بالاى ي
ك ماده

ك عنصر                  د) گرفتن اكسيجن از ي
ج) نصب هايدروجن بالاى ي

گ چونه داراى يكى ازفورمول هاى ذيل است:   
2 – سن

CaSO
4 CaCO           د)

3 Ca(OH              ج) 
2 الف) CaO         ب)

گ زدن بيشــتر تخريب 
ك از فلزات ذيــل در هــواى آزاد و مرطوب دراثــر زن

3- كــدام يــ
مى گردد؟

س             ب) كوبالت                 ج) نقره                  د) آهن  
الف) م

خلاصة فصل پنجم
 اكسايدها مركباتى اند كه ازتعامل اكسيجن با ديگرعناصرحاصل مى شوند.

 اكسايدها به دودستة اكسايدهاى فلزات و اكسايدهاى غيرفلزات تقسيم شده اند.
ك ماده اســت. چه اين ماده عنصرباشد يا 

 اكسيديشــن عبارت ازنصب اكســيجن بالاى ي
مركب. 

 اكسيجن درجريان تعامل ازهرعنصر (به استثناى فلورين) الكترون مى گيرد، بنابراين،گرفتن 
ك عنصر اكسيديشن مى نامند.

الكترون را از ي
 درنتيجة احتراق مواد ســوخت، اكسايدهاى غيرفلزات و مقدارزيادى انرژى به صورت نور 

و حرارت توليد مى شود.
گ زدن فلزات باعث خورده گى و يا تخريب تدريجى فلزات مى گردد.

 زن
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4- قويترين عنصر اكسيدى كننده در طبيعت عبارت است از: 
 A

           د) 
2 Cl2            ج) O            ب)

2 الف)
س حجم مساويست به: 

5- مقدار اكسيجن درهوا به اسا
%50 هوا 

 حصة هوا         ج) %80هوا        د)
 حصة هوا        ب) 

      الف) 
خانه هاى خالى را با كلمات مناسب پرُ نماييد.

6- از تركيب اكسيجن با عناصر فلزى و غير فلزى ................. حاصل مى شود.
ك عنصر............. تشكيل مى شود.

7- از تعا مل اكسيجن با ي
8- از تعا مل اكسيجن با هايدروجن مادة مهم حياتى .............. توليد مى گردد.

گ چونه ............ است و از تجزية آن دراثر حرارت مركبات  .............. 
9- فورمول كيمياوى سن

و ............... به وجود مى آيند.
10- اكسايدها به طريقه هاى ................... و .................... نامگذارى مى شوند.

درستون راست سؤال ها و در ستون چپ جواب ها ارا ئه شده اند، شمارة جواب ها را 
س مقابل سؤال ها بنويسيد.

در قو
C است. (      )           1- اكسايد غير فلز است.

2 H
11-  محصول سوخت گاز

BaO-2               (      ) .12-  اكسيديشن خوانده مى شود
a

n
 (

3 O
4 )-3                                          (      )Cl2 O

7 -13
حرارت و نور

H
2 O

، CO
2 14-  خا صيت مقناطيسى دارد. (      )                  4- 

15-  فورمول كيمياوى باريم اكسايد است. (     )      5- باختن الكترون بصورت عموم
به سؤال هاى ذيل پاسخهاى مناسب ارائه داريد.

16- انواع اكسايدها را مختصراً شرح دهيد.
17- معادلات تكميل شده و توزين شدة تعاملات سوخت زغال (كاربنُ)، سلفر، مگنيزيم 

س را بنويسيد.
و فوسفور

18- از تعامل كاربن با اكسيجن كدام اكسايدها حاصل مى شود.
19- كدام مركبات اكسايد ناميده مى شوند؟

Sرا بنويسيد.
O و

2 O
3 , P

O 20- نامهاى مركبات
Hكدام مركبات حاصل مى شــوند؟ معادلــة كيمياوى آنها را 

2 S 21- ازســوختاندن مركب
بنويسيد.

O) را تعريف نماييد.
xidation) اكسيديشن - 22

15
14
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فصل ششم

مركبات مهم صنعتي
تا حال مسايل بسيار مهم كيمياوي، چون ساختمان اتوم، جدول دوره يي 
عناصر، روابط و تعاملات كيمياوي را خوانده ايد. اكنون در مورد تغييراتي 

ك ديدعلمي مي باشيد.
كه در اطراف تان رخ مي دهند، صاحب ي

در ايــن فصل قدمي فراتر رفته با مركبات مهم صنعتي چون كودهاي 
كيمياوي و مركبات كلورين دار و موارد اســتعمال آنها آشنا مي شويد. 
در كشور ما نيز در شهر مزار شريف فابريكة بزرگ توليد كود كيمياوي 
ك قســمت ضرورت هاي دهاقين كشــور ما را از ناحية 

وجود دارد كه ي
كوديوريا مرفوع مي سازد؛ برعلاوه مركبات مهم، كلورين را نيز خواهيد 
خوانــد. تحولات امروزي جهان را بدون بهره بــرداري از مركبات مهم 

صنعتي نمي توان تصور كرد. 
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كود چيست؟

ميدانيد كه نباتات منشاء اساسي غذاى انسان ها و تمام حيوانات مي باشند. نباتات نيز براي رشد و 
ش اساسي غذاي خود را 

ك بخ
نموي خود مانند انسان ها و حيوانات به غذا ضرورت دارند. نباتات ي

از زمين بدست مي آورند. براي اينكه نباتات به رشد نورمال خود ادامه دهند، لازم است تا سالانه 
براي رفع نيازهاي نباتات، مواد ضروري آنها به زمين علاوه گردد. موادي را كه به حيث مواد غذايي 
نباتات به زمين علاوه مي كنند، بنام كود ياد مي شود. كودها مي توانند طبيعي يا مصنوعي باشند. 
در اين جا لازم اســت. با عناصري ضروري براى رشــد و نموى نباتات، آشــنا شويد كه در كودها 

موجود بوده و براى نباتات داده مى شود.

شكل (1–6) انواع كودهاى 
كيمياوى  

عناصر ضروري نباتات
نباتات براي رشــد و نموي خود به عناصر زيادي ضرورت دارند كه از 
س و پوتاسيم در نشو و نموي 

جملة آنها سه عنصر نايتروجن، فاسفور
نباتات رول نهايت مهم را بازي مي كنند كه در زير مطالعه مى گردد:
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عنصر
اثرات آنها در رشد و نموي نبات

نايتروجن
نايتروجن در تركيب كلوروفيل، امينو اسيدها و پروتين ها شامل بوده و 

در رشد و انكشاف ساقه و برگ نباتات رول زياد دارد.
پتاشيم

ش نشايسته، قند و ازدياد الياف 
پتاسيم براي رشد و نموي نبات، افزاي

ض نباتي جلوگيري مي نمايد و 
پنبه و كتان ضروري است و از بروز امرا

ش مي دهد. 
همچنين اثرات منفي مقدار اضافي نايتروجن را كاه

س
فاسفور

ك نشو و نمو و تسريع عملية تشكل ميوه و دانة نبات 
س در تحري

فاسفور
ك مي نمايد.

كم
نباتات براي نشــو و نموي طبيعي خــود به منرال ها و عناصر مختلف 
ضرورت دارند. در حدود 60 عنصر به شــكل مركبات در نباتات وجود 
دارند، تمام عناصر شامل در نباتات، در قشر فوقاني حاصلخيز زمين و 

اتموسفير ماحول نباتات موجود اند كه توسط نباتات گرفته مى شوند.
س، 

عناصر كاربن، هايدروجن، آكسيجن، نايتروجن، پتاشيم، فاسفور
مگنيزيم، ســلفر، كلسيم و آهن، رول اساسي را در حيات نبات بازي 
99% وزن نبات را تشــكيل  مي كننــد. عناصــر فوق الذكر بيشــتر از 
مي دهند. از جمله سه عنصر كاربن، هايدروجن و آكسيجن در انساج 

حجروي نباتات شامل اند.  
بايد ياد آور شد، عناصر ديگر با وجودي كه به مقدار بسيار كم در نباتات 

موجود اند؛ اما اهميت فراوان را در پروسة نشو و نماي نباتات دارند.

نباتات چگونه غذاي خود را بدست مي آورند؟
CO) از طريق 

2 مقدار زياد عنصر كاربن به شــكل كاربن داي اكسايد (
عملية فوتوســنتيز از هوا جذب مي گردد؛ امــا مقدار كم كاربن از خاك 
توسط ريشة نبات جذب مي شود. هايدروجن و آكسيجن اساساً از طريق 
جذب آب توســط ريشــة نبات و عناصر ديگر از راه جــذب منرال ها و 
ك هاي منحل يا جذب تيزاب هاي ضعيف به نباتات انتقال مي كنند. به 

نم
س اند، 

ك هاي منرالي كه داراي نايتروجن، پتاشيم و فاسفور
طور عادى نم

چون به سرعت توسط نباتات به مصرف مي رسند و مقدار آنها در خاك 
ش مي يابد، بايد به شكل كودها به زمين علاوه گردد.

كاه
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شكل (2ـ6) عمليه فوتوسنتيز در 
برگ نباتات.

كودهاي كيمياوي
ك هاي طبيعي را براي 

ك تعداد نم
انسان ها از زمان هاي بسيار قديم ي

رفع ضرورتهاي نباتات در كشــت و زراعت شــان مورد اســتفاده قرار 
ميدهنــد . موازي به انكشــاف جوامع بشــري نمكهاي مصنوعي غير 
ش تركيب نمودند. كودهاي 

عضوي را براي رفع احتياجات روزمرة خوي
تركيبــي غير عضوي كه به نام كودهاي معدني نيز ياد مي شــوند، از 
ك ها محســوب مي گردند، اين كودها از تركيب منرال هاي 

جملة نم
طبيعي و همچنين نايتروجن هوا به دست مي آيند.

ش دادن كود به زمين  زراعتى به شيوة ابتدايي
شكل (3–6) عملية پا
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كودهــا موادي اند كه بــراي بلند بردن محصــولات زراعتي از لحاظ 
كمي و همچنين ارتقاي كيفيت توليدات در خاك علاوه مي شــوند. 
س از برداشت محصول همه ساله كودهاي كيمياوي 

در صورتي كه پ
به زمين علاوه نگــردد، بازدهي محصولات به تدريج پايين مي آيد و 

بالاخره زمين از حاصل باز مي ماند.
ش اساســي مواد غذايى خود را از 

ك بخ
طوريكه گفته شــد نباتات ي

زمين به دست مي آورند؛ لذا كشت دوامدار همه ساله (در صورتيكه 
مواد كشــت شده متنوع نباشد) باعث مي شود تا مواد ضروري زمين 
توســط نباتات به مصرف برســد و زمين براي نباتات كشت شده در 
سال هاي بعدي مواد ضروري را آماده كرده نتواند؛ بنابراين حاصلات 
هم از لحاظ كمي و هم از لحاظ كيفي به شدت سقوط مي كند. براي 
تقوية زمين لازم است تا موادي كه (عناصر ضروري) توسط نباتات در 
طول ساليان متمادي به مصرف رسيده، دوباره به زمين علاوه گردد تا 
براي نباتات كشت شده مواد ضروري آماده شود. بايد عناصر ضروري 
به شكل مركباتي به زمين داده شود كه نباتات آنها را به شكل محلول 

از زمين گرفته بتوانند.
ض، كم آبي، درجات 

اســتعمال كودها، مقاومت نباتات را در برابر امرا
پايين حرارت و غيره بالا مي برد.

انواع كودها
كودها به دودستة مهم تقسيم مى شوند:

ش دادن كود به 
شــكل (4 - 6) پا

زمينهاى زراعتى به وسيلة تراكتور
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 (O
rganic fertilizers) 1ـ كودهاي عضوي

(Inorganic fertilizers 2ـ كودهاي غير عضوي (
1 ـ كودهـاي عضوي: اين كودها مشــتمل بر مــواد فضلة حيواني، 
س، برگ و ســاقة نباتات دفن 

تفاله هاي صنايع مواد غذايى، زغال نار
شــده در زير خاك مي باشد. همچنين كود يوريا كه در صنعت توليد 

مي شود، ازكودهاى مهم عضوى است.

2ـ كودهاي غير عضوي (منرالي): بعضي انواع اين كودها به صورت 
طبيعي در طبيعت موجود اند؛ مانند: فاسفيت هاي كلسيم، گچ، شورة 

چيلي و غيره.
مقــدار زياد كودهاي غير عضــوي مانند: امونيا، كلســيم هايدروجن 
فاسفيت وغيره در سراسر جهان در فابريكات به كيفيت بسيار عالي و 

بلند توليد مي شوند.

انواع كودهاي كيمياوي غير عضوي 
ك هاي 

كودهاي كيمياوي غير عضوي مشــتمل اند بر فاسفيت ها، نم
پتاشيم، ســلفيت ها، نايتريت ها و فاسفيت هاي امونيم و غيره بعضي 
ك هــا و محصولات ديگر دارندة عناصــر مورد ضرورت نبات نيز به 

نم
حيث كودهاي غير عضوي استعمال مي گردند؛ زيرا عناصر شامل در 

شــكل (5–6) انــواع كودهــاى 
حيوانى و موارد استعمال آنها.
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آنها براي نشو و نماي نباتات به مصرف مي رسند. انواع عمده و مروج 
 كودها به صورت مختصر ذيلاً معرفي مي شوند. 

س دار
كودهاي فاسفور

س محرك اساسى نشــو و نموى نباتات بوده و عمليه 
عنصر فاســفور

تشــكيل ميوه و دانة نبات را تســريع مى نمايد؛ بنابراين جهت رشد 
ســالم نبات و به دســت آوردن حاصلات بهتر و به موقع لازم است تا 
س دار 

س از طريق كودهاى فاسفور
همه ســاله مقدار ضرورى فاسفور

س دار كه 
به زمين علاوه گردد. رايج ترين كودهاى كيمياوى فاسفور

در زراعت از آن استفادة زياد مى شود، آمونيم مونوهايدروجن فاسفيت 
]مى باشد، 

]
4

3
4

(NH
PO

] و تراى امونيم فاســفيت 
]

4
2

4
(NH

HPO
برعلاوه سوپر فاسفيت هاي دوگانه يا مضاعف (مخلوط چند كود) نيز 

مورد استعمال فراوان دارند.

كود هاي پتاشيم دار
ش مقدار مواد نشايسته وى، قندى، ازدياد 

عنصر پتاشــيم براي افزاي
ض جلوگيري مى نمايد، 

الياف پنبه و كتان ضروري بوده و از بروز امرا
ش مي دهد. 

اثرات منفي مقدار اضافي نايتروجن را كاه
ك هاي پتاشــيم بدســت 

كودهاي پتاشــيمي از منرالهاي داراي نم
 و كرنالايت

NaCl
Cl⋅

مى آيند كه از جمله منرال هاي سيلونايت 
 بــراي تهيــه كودهاي پتاشــيم دار موارد 

O
H

Cl
Cl

2
2 ⋅

⋅
استعمال فراوان دارد. سيلونايت پودر شده مستقيماً نيز به حيث كود 

به زمين علاوه مي شود.

كودهاي نايتروجن دار
نايتروجن عنصري اســت كه در نمو و انكشــاف ساقه و برگ نبات و 
همچنين ســاختن مواد پروتينى مورد نياز نبات و حيوان به مصرف 
مي رســد. براى غني ســاختن خــاك از اين عنصر كودهــاي يوريا 

، امونيا وغيره را به زمين علاوه مى نمايند.
2

2
CO(NH
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(

)22
CO

NH
كود يوريا 

گ است. در ادرار حيوانات 
ك مركب عضوي كرستلى ســفيد رن

يوريا ي
 119g بوده و 

0
132

C به مقدار زياد موجود مى باشد. نقطة غليان آن
 در 100g آب حل مي شــود. در كشور ما به نام كود 

0
25

C يوريا در
ســفيد نيز مشــهور اســت. از جملة كودهاي مهم و اساسي به شمار 
مــي رود. يوريا بــه حيث كود كيمياوي بنابــر خصوصيات ذيل موارد 

استعمال زياد دارد. 
در خاك به آســاني به امونيا تبديل مي شود، خاصيت انفجاري ندارد، 
ش نمي گيرد و به محيط زيســت ضرر نمي رساند. به شكل جامد و 

آت
محلول مي تواند به زمين علاوه گردد. 

NH) : اين كود82 % نايتروجن دارد و تحت فشار 
3 امونياي بدون آب

زياد در كپســول هاي آهني نگهداري مى شــود. اين كود از طريق تزريق 
مستقيم به زمين داده مي شود.

ش دادن 
شــكل (6–6) شــيوه پا

امونيا به زمين هاى زراعتى 

                فعاليت
نمبر كتلة امونيم نايتريت (80) و نمبر كتلة يوريا (60) اســت، محاســبه كنيد كه مقدار فيصدى نايتروجن در كدام 

ك از كودهاي زير بيشتر است؟ 
ي

(
)22

CO
NH

) يا در يوريا 
)

4
3

NH
NO

 در امونيم نايتريت 

شكل (7-6) يوريا مهم ترين 
كود نايتروجندار

www.ShimiPedia.ir

https://www.shimipedia.ir


76   

) و كاربن داي اكســايد
)3

NH
يوريــا را در صنعــت از تركيب امونيا 

)به فشــار بلند در دو مرحله به دســت مي آورند. ابتدا امونيم 
)2

CO
كارباميت تشكيل مي شود: 

3
2

2
4

2NH
(

+CO
(

NH
COONH

(a
⎯

⎯→
           

ك تعاملي است كه در نتيجة 
ك اســت. اگزوترمي

اين تعامل اگزوترمي
ك 

س تعامل اندو ترمي
صورت گرفتن آن حرارت توليد مى گردد. برعك

تعاملي است كه در اثر حرارت دادن تعامل انجام مى گردد.
در مرحلة بعدي امونيم كارباميت تشكيل شده را حرارت مي دهند، در 

نتيجه كود يوريا و آب تشكيل مي گردد:
    

كــود يوريــا در تركيب خود مقدار نايتروجن زياد دارد؛ لذا در رشــد 
ك فراوان مي نمايد. كود يوريا به 

و انكشــاف ســاقه و برگ نباتات كم
ص به زمين هاي 

صــورت مخلوط با كودهاي ديگر يا به صــورت خال
زراعتي علاوه مي شــود. ســالانه در فابريكة  كود برق مزار شريف 35 
الــي 36 هــزار تن كود يوريا و 26 الي 28 هــزار تن گاز آمونيا توليد 

مي شود.

 (Cl2 مركبات كلورين(
طورى كه مي دانيد عنصر كلورين در گروپ هفتم (هلوجن ها) جدول 
دوره يــي موقعيــت دارد. از جملة غير فلزات مهم و فعال مي باشــد. 
گ گاز كلورين ســبز مايل به زرد است و نه مى سوزد. گاز كلورين 

رن
ك گاز زهري است. 

2,5 مرتبه نســبت به هوا ســنگين تر اســت و ي
كلوريــن در طبيعــت در تركيب مركبات مختلف پيدا مي شــود كه 
 (KCl) پتاسيم كلورايد ،(N

aCl) ك طعام
مهم ترين مركبات آن نم

) مي باشــد. گاز كلورين 
2

2
.

g
و مگنيزيم كلورايد آب دار(

ص خود 
ص خا

در تركيب اكثر مركبات صنعتي شامل بوده، بنابر خوا
موارد اســتعمال زياد دارد. از كلورين براي تعقيم آبهاي آشــاميدني، 
ض هاي آبازي، تركاري و ســبزيجات اســتفاده مى شود. برعلاوه 

حو

فشارزياد

l(
O

H
a(

CONH
N

H
a(

COONH
N

H
2

2
2

4
2

+
⎯

→
⎯

Δ
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ك سازي 
از مركبات كلورين در صنعت پلاستي

استفاده وسيع به عمل مي آيد: 
ك طعام 

كلورين را از تجزيــه برقي محلول نم
N) استحصال مي كنند:                                

aCl)
(

Cl
(

N
a

2
(

NaCl
2

2
+

⎯
→

⎯
كلوريــن در آب بــه طور متوســط حل شــده 

مركبات ذيل را مي سازد.
                  

ش كننده 
ك اســيد هر دو تخري

س اســيد و هايدرو كلوري
هايپوكلور

است. 
N، پتاســيم  

aClO مركبــات مهم كلورين، ســوديم هايپو كلورايت 
Ca(ClO است.

2 هايپوكلورايت KClO و كلسيم هايپو كلورايت
سـوديم هايپو كلورايت: مركب سوديم هايپوكلورايت نيز از جمله 
N مي باشــد. اين 

aClO مركبات مهم كلورين بوده و داراي فورمول
ك (ضد عفوني) بوده، براي كلورينيشن 

مركب نيز از مركبات انتي سپتي
(علاوه كردن كلورين جهت از بين بردن ميكروب ها) آب هاي چاه ها و 
مخازن استفاده مي شود. چون مركب سوديم هايپوكلورايت خاصيت 
گ بري را دارد؛ لذا از اين مركب براي از بين بردن لكه ها و ســفيد 

رن
س نيز اســتفاده مي شــود. محلول 1% آن براي ضد عفوني 

كردن لبا
س در شســت و شــو و ضد عفوني كردن دندانها استعمال 

كردن لبا
ميگــردد اين مركب را از تعامل ســوديم هايدروكســايد و كلورين به 

دست مي آورند.

ض هاى 
شكل (9-6) تعقيم آب حو

N
aClO آببازى توسط

شكل (8-6) استحصال كلورين از سوديم كلورايد
مذاب

گاز كلورين

انود
كتود

فلز سديم

تجزيه برقى

HClO
a(

HCl
l(

O
H

(
Cl

2
2

+
⎯

→
⎯

+

l(
O

H
a(

NaCl
a(

NaClO
(

Cl
a(

NaOH
2

2
2

+
+

⎯
→

⎯
+
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خلاصة فصل ششم
 عنصر نايتروجن در تركيب كلوروفيل، امينو اســيدها و پروتين ها شامل بوده، در رشد ساقه 

ش مهم دارد.
و برگ نق

ش نشايسته، الياف پنبه و كتان ضرورى 
است. پتاشيم براى نموى نباتات ضرورى بوده، براى افزاي

ك مى نمايد.
ك نشو و نمو، تسريع تشكيل ميوه و دانة نباتات كم

س در تحري
 فاسفور

 كود ها به صورت عموم به دو گروپ اساسي كودهاي عضوي و كودهاي غير عضوي تقسيم 
مي شوند. 

 60 عنصر به شكل مركبات در تركيب نباتات موجود است.
س، 

 كودهاي عضوي مشــتمل بر مواد فضلة حيواني، تفاله هاي صنايع مواد غذايى، زغال نار
برگ و ساقة نباتات دفن شده  در زير خاك وغيره مي باشد.

 كود كيمياوي ماده يى است كه جهت بلند بردن حاصلات زراعتي هم از  لحاظ كمي و هم 
از لحاظ كيفي به خاك علاوه مى شود. 

ش اعظم كودهاي غير عضوي در فابريكات توليد مي شــوند و بعضي انواع اين كودها در 
 بخ

طبيعت موجود اند.
 مركبات كلورين: ســوديم هايپوكلورايت، پوتاســيم هايپوكلورايت وكلســيم هايپوكلورايت 

مى باشندكه براى تعقيم مواد و از بين بردن لكه ها موارد استعمال دارند.
 يوريا يكى از كودهاى مهم نايتروجن دار مى باشد.

 كود يوريا به نســبت اين كه در خاك به آســاني به امونيا تبديل مي شود، خاصيت انفجاري 
ندارد، نمى سوزد. به محيط زيست ضرر نمي رساند و موارد استعمال زياد دارد.

 يوريا را در صنعت از امونيا وكاربن داى اكســايد تحت فشــار زياد در دو مرحله به دســت 
مى آورند.
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سؤال هاى فصل ششم
ص) و در مقابل جملات غلط حـرف (غ) را تحرير 

در مقابل جملات درسـت حـرف (
داريد.

1ـ ده عنصر 99 % وزن نباتات را تشكيل مي دهند. (       )
2ـ نباتات تمام كاربن مورد ضرورت خود را توسط برگ هاى خود بدست مى آورند. (       )

3ـ كودها به دو دسته مهم، عضوى و غير عضوى تقسيم مى شوند. (       )
4ـ يوريا از جملة كودهاى غير عضوى است. (       )

N) جهت تعقيم نمودن استفاده مى شود. (       )
aClO) 5 ـ مركب سوديم هايپوكلورايت

6 ـ فضلة حيوانى از جملة كودهاى غير عضوى مى باشد. (       )
7 ـ عنصر نايتروجن 46,3% كوديوريا را تشكيل مى دهد. (       )

سؤال هاى ذيل را با كلمات مناسب تكميل نماييد.
)  مركب .......... 

)
2

4
NH

COONH
ك ماليكول آب از مركب 

8 ـ در نتيجة خارج نمودن ي
تشكيل مى شود.

9ـ كود يوريا در ولايت ........... كشور عزيز ما به پيمانة زياد توليد مى شود.
10ـ از جملة كودهاى مهم غير عضوى ............. و ................... مى باشند.

به سؤال هاى ذيل چهار جواب داده شده، به دور جواب صحيح آنها دايره بكشيد.
11ـ جذب آب توسط ريشة نبات، كدام عناصر ضرورى نباتات را تأمين مى كند؟

س                        ب) نايتروجن و آكسيجن  
الف) كاربن  و فاسفور

ج) آكسيجن و هايدروجن                       د) كلورين و  سوديم 
12ـ فورمول كود يوريا، كدام يكى از فا رمول هاى ذيل مى باشد؟

 NaOCl          د)
(

)2
Ca

CN
           ج) 

(
)42

CO
NH

         ب) 
(

)22
CO

NH
الف) 

13ـ مقدار زياد عنصر كاربن توسط برگ به شكل كدام مركب جذب مى شود؟
3

NH
NaOCl            د)                   ج) 

3
CaCO

                   ب)
2

CO
الف) 

ض ها به كار مى رود؟
14ـ كدام مركب براى تعقيم نمودن آب حو

الف) سوديم كلورايد                        ب) سوديم هايپوكلورايت  
ج) امونيا                                     د) يوريا

سوال هاى ذيل را شرح دهيد.
15ـ نباتات چگونه مواد غذايى خود را بدست مى آورند؟ 

16ـ چرا به زمين هاى زراعتى كود، علاوه مى كنند؟
17ـ 99 % كتلة نباتات را كدام عناصر تشكيل مى دهند؟

18ـ استحصال يوريا را توسط معادلات كيمياوى توضيح نماييد.
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فصل هفتم

تيزاب ها و القلى ها
 در فصــل پنجم اكســايدها راجع به چگونگى تشــكيل تيزاب  ها و 
القلى ها مختصراً ياد آورى به عمل آمده است. آيا گاهى هم در مورد 
ش بودن بعضــى ميوه ها مانند ليمو، 

ش بودن ماســت يا تر
علــت تر

مالته، نارنج وغيره فكركرده ايد؟ تيزاب ها و القلى ها از جملة مهمترين 
صنف هاى مركبات كيمياوى مى باشند زيرا آن ها مستقيماً به حيات 
روزمره ما ارتباط داشته و در صنعت بسيار ضرورى مى باشد؛ لذا بايد 
ص عمومى آنها 

دانست كه تيزاب ها والقلى ها چه نوع موادى اند؟ خوا
چيســت و چطور آنها را از هم فرق كرده مى توانيد؟ آيا فورمول هاى 
كيمياوى تيزاب ها و القلى ها باهم يكسان اند يا از همديگر فرق دارند؟ 
ص شده مى توانند؟ اين 

تيزاب ها والقلى ها توســط كدام مواد تشخي
مركبات در حيات روز مره چه اهميتى دارند؟ شــما اين ســؤال ها را 
بعد از خواندن اين فصل جــواب خواهيد داد و از تيزاب ها والقلى ها 

شناخت لازم به دست خواهيد  آورد.
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تعريف تيزاب ها والقلى ها
كلمة تيزاب يا اســيد (acid) ازكلمة يونانى acidus اشــتقاق يافته 
ك كلمة 

ش مزه اســت. كلمة القلى (alkali) ي
اســت كه معنى آن تر

عربى است كه به خاكستر اطلاق مى گردد و بيشتر به خاكستر چوب 
 اســت نسبت داده مى شود. 

2
3

(
CO

كه داراى پتاســيم كاربونيت 
ص و ســـادة دانشمـــند معروف 

س تعريـــــف مقـــدماتى، خا
براسا

Svante A) تيزاب ها 
rhenius) س

ســـــويدنى، ســوانت ارهينــو
 (H

مركباتى اند كه در حين حل شدن شان در آب آيون هايدروجن +
را تشكيل ميدهد. القلى ها مركباتى اند كه در حين حل شدن شان در 

O) را توليد ميكنند.
H

آب آيون هايدروكسايد (-

محلول هاى آبى تيزاب ها والقلى ها
تيزاب هــا والقلى ها درمحلول هــاى آبى به آيون هاى مربوطه ئشــان 
ش، طورى 

ك (پارچه) مى شوند. تيزاب ها درمحلول هاى آبى خوي
تفكي

 را طبق 
+

H
كه قبلاً درتعريف تيزاب ها بيان گرديد، آيون هايدروجن 

معادلة زير تشكيل ميدهد: 
2

H
O

HCl(
H

(a
Cl

(a
+

−
⎯

⎯
⎯→

+
ش بدون اتوم هاى 

مركبــات ديگرى نيز موجوداند كه در تركيب خوي
هايدروجــن مى باشــند؛ اما در اثر تعامل آن ها با آب تيزاب تشــكيل 
مى شود؛ به اين معنى كه محلول هاى آبى آنها داراى آيون هايدروجن 
است؛ بنابراين، اين گونه مركبات داراى خاصيت تيزابى هستند، مانند 

:
2

(SO
 و سلفرداى اكسايد 

2
(CO

كاربن داى اكسايد 
[

]
2

2
2

3
3

CO
(

H
O(l

H
CO

(a
H

(a
HCO

(a
+

−
+

⎯
⎯→

⎯
⎯→

+

O) را طبق معادلة 
H

القلى ها درمحلول هاى آبى، آيون هايدروكسايد (-
زير تشكيل ميدهند: 

2
H

O
OH

(
(a

OH
(a

+
−

⎯
⎯

⎯→
+

                                                آيون هايدروكسايد    آيون پتاسيم              پتاسيم هايدروكسايد

H

⎯
⎯→
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OH ندارد؛ اما دراثر 
ش گروپ −

 كــه در تركيب خوي
3

(NH
امونيا 

ك القلى 
ش با آب، آيون هايدروكسايد را توليد مى كند و ي

تعامل خوي
مى باشد: 

3
2

4
NH

(
H

O
(l

NH
(a

OH
(a

+
−

+
⎯

⎯→
+

                          آيون هايدروكسايد      آيون امونيم                       آب               گاز امونيا  

به همين ترتيب، اكســايدهاى فلزات گروپ اول اصلى و دوم از قبيل 
CaO وغيره نيز در اثر تعامل شــان با آب القلى ها را تشــكيل 

 ،K
2 O

مى دهند. اكسايدهاى مذكور اكسايدهاى القلى گفته  مى شوند كه ما 
آن ها را درفصل اكسايدها مطالعه نموديم.

 NaOH و
3

2
4

,NH
,H

SO
,HClتيزاب ها و القلى هاى معمولى مانند

را در زير مطالعه مى نمايم:
ك HCl): اين تيزاب كه ازجملة تيزاب هاى قوى محسوب 

تيزاب نم
مى گــردد، از تعامل گاز هايدروجن كلورايد با آب تحت فشــار توليد 
گ نل ها كه از كلسيم 

مى شود. تيزاب مذكور بيشتر در پاك كارى من
كاربونيت توليد شده است، استعمال مى گردد. تعامل گاز هايدروجن 
كلورايد با آب كه در نتيجة آن آيون هاى هايدروجن و كلورايد تشكيل 

ميگردد، در معادلة زير نشان داده شده است:
2

H
O

HCl(
H

(a
Cl

(a
+

−
⎯

⎯
⎯→

+

: تيزاب مذكور در اثر تعامل گاز سلفرتراى 
2

4
(H

SO
تيزاب گوگرد 

 با آب تحت فشار توليد مى شود و بيشتر در بطرى 
3

(SO
اكســايد 

ش هاى صنعت به كار برده مى شود:
موترها و ساير بخ

3
2

2
4

SO
(

H
O

(l
H

SO
(a

+
⎯

⎯
⎯→

ش و تند و طبق 
 : امونيا گازى است، داراى بوى مخر

NH
(

3 امونيا
ك القلى است. اين مركب در اثر تعامل مستقيم گاز 

توضيحات فوق ي
هايدروجــن و نايتروجن تحت فشــار و درجة حرارت حاصل گرديده 
و در تركيب كود كيمياوى يوريا ســهم اساسى دارد كه خوشبختانه 
دركشور عزيز ما افغانســتان درفابريكة كود و برق مزارشريف سالانه 

حدود 28 هزار تن در سال توليد مى شود:
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2
2

3
N

(
3H

(
2NH

(
+

⎯
⎯→

NaOH): از القلى سوديم هايدروكسايد 
سوديم هايدروكسايد (

درصنعت كاغذ ســازى و تهية فلزســوديم اســتفاده به عمل مى آيد، 
ش 

طورى كــه در تعريف القلى ها بيان گرديــد، در محلول آبى خوي
آيون هاى هايدروكســايد را تشــكيل ميدهد. القلــى مذكور از تعامل 

مستقيم سوديم اكسايد و آب تهيه مى گردد:
2

2
Na

O
(

H
O

(l
2NaOH

(a
+

⎯
⎯→

ص تيزاب ها و القلى ها
خوا

ص مشترك اند. 
ص فزيكى تيزاب ها: تيزاب  ها داراى چندين خوا

خوا
شما در اين قسمت بعضى از آن ها را خواهيد آموخت.

ش اند. اگر شــما ليمو را چشــيده باشيد. 
تيزاب ها داراى ذايقة تر

س 
ش تيزاب ها را احسا

شــكل(1-7) ذايقة تر
ش آن ها 

كرده ايد.تيزاب هــا نظــر به مزة تــر
ش ليمو و ديگر 

ص مى گردند. مزة تر
تشــخي

ميوه جات خاندان ليمو مربوط به موجوديت 
ك در آن ها مى  باشد. ديگر غذاها 

تيزاب ستري
ش 

ش، ترشى و ماست نيز ذايقه تر
مانند: روا

دارند.
ش اين غذاها مربــوط به موجوديت 

ذايقــة تر
ك 

موادى اند كه به نام تيزاب ها ياد مى گردند.ي
تعداد مركبات زيادى وجود دارند كه به صنف 
تيزاب هــا تعلق دارند، آن ها را نبايد چشــيد، 
ش كننده مى باشــند. اين 

به خاطرى كه تخري
تيزاب ها انساج بدن، منسوجات و ديگر مواد را 
تخريب و از بين مى برند. بعضى تيزاب ها زهرى 
اند؛ بنابراين در استعمال آن بايد بسيار محتاط 

باشيم.

ش ليمو
س ذايقة تر

شكل(1-7)احسا

فشار، حرارت و كتلست
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                فعاليت
ترتيب لست مواد خوراكى حاوى تيزاب ها

ش خورده يا ديده با شيد واز 
شما لستى از مواد خوراكى به شمول ميوه جات را كه در منزل يا در محيط ماحول خوي

نظر شما داراى تيزاب ها باشند، ترتيب نما ييد ودر صنف ارائه كنيد.

تيزاب
نوع خوراكه

ك
تيزاب ستري

س (خاندان ليمو)
ميوه جات سيترو

تيزاب سركه 
سركه

ك
تيزاب لكتي

ماست

ك
تيزاب اسكاربي

– ليمو ميوه جات خاندان 

2
3

(H
CO

ك 
تيزاب كاربوني

نوشابه

نام تيزاب به انگيسى
نام تيزاب به درى

فورمول كيمياوى

H
ydrochloric acid

ك اسيد
هايدروكلوري

HCl

H
ydrobrom

ic acid
ك اسيد

هايدروبرومي
H

N
itric acid

ك اسيد
نايتري

3
HNO

Sulfuric acid
ك اسيد

سلفوري
2

4
H

SO

Phosphoric acid
ك اسيد

فاسفوري
3

4
H

PO       جدول (1-7) بعضى تيزاب هاى موجود در مواد خوراكى. 

ديگرتيزاب هاى مهم در جدول (2-7) نشان داده شده اند. اين تيزاب ها 
ش كننده بوده و در استعمال آن ها بايد محتاط باشيم.

تخري
ش كننده

جدول(2-7) بعضى تيزاب هاى تخري
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                فعاليت
ص تيزاب ها

تشخي
سـامان و مـواد مورد ضرورت: تســت تيــوب، ميلة 
س آبى،محلول هــاى رقيق تيزاب 

شيشــه يى،كاغذ لتم
ك اسيد وآب مقطر.

ك، تيزاب گوگرد، اسيتي
نم

ك 
H را در ي

Cl طرزالعمل: چنــد مِلى ليتر محـلــول 
ك 

تســت تيوب بريزيد. با استفاده از مــيلة شيشه يى ي
س آبى بيندازيد 

H را بالاى كاغذ لتم
Cl قطره محـلول

س، ميلة 
گ كاغــذ را يادداشــت كنيد؛ ســپ

،تغييــر رن
شـــيشــه يى را با آب مقطر پاك كنيد و عيـــن عمليه 
ك اسيدتكرار 

ك اسيد و اسيتي
را با تيزاب هاى ســـلفوري

ش را يادداشت نماييد و به سؤال 
نماييد. مشاهـدات خوي

ذيل پاسخ دهيد.                                 
س دارند؟

آيا تيزاب ها عين تأثير را بالاى كاغذ لتم

                فعاليت
(

ك HCl) با فلز مگنيزيم 
تعامل محلول رقيق تيزاب نم

10
H ،تست تيوب، سلندر درجه دار 

Cl سامان و مواد مورد ضرورت: سيم مگنيزيم، محلول رقيق
ك توتة مگنيزيم را در تســت تيوب 

س ي
ك تســت تيوب بريزيد، ســپ

ك را در ي
5 تيــزاب نم

طرزالعمـل: 
ك گوگرد مشتعل شده را در دهن تست تيوب مذكور قرار دهيد، مشاهدات خودرا يادداشت 

H بيندازيد و ي
Cl حاوى

نموده و به سؤال هاى ذيل جواب دهيد:
1- آيا گاز توليد شده شعله ورمى شود؟

 تعامل مى كند؟
3

HNO
 و 

2
4

H
SO

2- آيا مگنيزيم با 
3- نام گاز توليد شده در تعامل چه است؟

H بنويسيد.
Cl 4- معادلة تعامل مگنيزيم را با

ص كيمياوى تيزاب ها
خوا

تيزاب ها با بعضى فلزات تعامل مى كنند، طورى كه هايدروجن تيزاب ها 
ض مى گردد:

توسط فلز طبق تعامل ذيل تعوي
2

2Na(
2HCl(a

2NaCl(a
H

(
+

→
+

س آبى
ص تيزاب ها توسط كاغذ لتم

شكل(2-7) تشخي
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تيزاب ها برق را هدايت مى دهند

ك گردند، بنام الكتروليت ها ياد شــده و محلول هاى 
موادى كه در آب حل و به آيون ها تفكي

ك ها. موادى كه در آب به آيون 
آبى آنها برق را هدايت مى دهند؛ مانند: تيزاب ها، القلى ها و نم

ك نمى گردند بنام غيرالكتروليت ياد مى شــوند و محلول هاى آبى آنها برق را هدايت 
ها تفكي

نمى دهند، مثال آنها را مى توان محلول هاى بوره و الكول و غيره نام برد.

                فعاليت
2

4
H

SO
هدايت برقى محلول

 ، بيكر 
2

4
H

SO
سامان و مواد مورد ضرورت:  تيزاب رقيق 

، بطرى، گروپ خورد، هولدر معه ســيم  250m
Lبــا ظرفيت

هادى برق، الكترودهاى كاربنى (2دانه).
ك بيكــر 

100m تيــزاب مذكــور را در يــ
L :طرزالعمـل

س دو عدد الكترود كاربنى را در داخل 
250m بريزيد، ســپ

L
محلول تيزابى نموده، توســط سيم هادى با بطرى طوريكه كه 
ش 

در شكل نشان داده شده است، وصل نماييد، مشاهدات خوي
را يادداشت نموده وبه سؤال هاى زير پاسخ دهيد:                                                                 

1- آيا گروپ روشن شد؟
2- آيا محلول تيزابى برق را هدايت داد؟

2
4

H
SO

ش هدايت برقى محلول آبى تيزاب
شكل (3-7) نماي

ك گرديــده و آيون هاى مثبت هايدروجن و 
ك تيزاب در آب حل شــود، تيزاب تفكي

وقتيكــه ي
انيون را تشكيل مى دهد، آيون هاى حاصل شده ذرات چارج دار بوده؛ بنابراين باعث انتقال برق 
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H) به نام پروتون نيز ياد مى شود. تعريف فوق اين معنى را 
مى گردند. آيون مثبت هايدروجن (+

نمى دهــد كه تمام مركباتى كه داراى هايدروجن اند تيزاب ها اند؛ به طور مثال: اگر داى ايتايل 
ك نمى گردد. بنابراين، در صنف 

 در آب حل گردد، به آيون ها تفكي
5

2
5

2
−

−
ايتــر 

تيزابها شامل نمى گردد.                 

شــكل (4-7)  به ترتيب از راست 
به چپ تابليت آســپرين، سركه و 

C تابليت ويتامين

ص آنها
القلى ها و خوا

ك گروپ طبقه بندى مى 
ص مشــترك بوده كه آن ها را در ي

القلى ها مانند تيزاب ها، داراى خوا
ص بعضى القلى ها معلومات حاصل خواهيد نمود،  بسيارى 

نمايند. در اين قسمت شما دربارة خوا
از موادى را كه در حيات روزمره از آن ها استفاده مى كنيم از قبيل صابون، مايع ظرفشويى، پودر 

رخت شويى و غيره داراى القلى ها مى باشند.

www.ShimiPedia.ir

https://www.shimipedia.ir


88   

س كرده 
محلول القلى ها لشم بوده و ذايقة تلخ دارند: اگر شما لشم بودن صابون را احسا

س كرده مى توانيد.آنها نيز عين ذايقة صابون را دارند، 
س شما لزوجيت القلى ها را ح

باشــيد؛ پ
ش كننده) بوده و نبايد به 

ليـــكــن بر خــــلاف صـــابون اكــثر الــقلى ها ســوزنده (تخري
س داده شود.

خاطر چشيدن مزة آن با زبان تما
س كه توسط القلى ها آلوده شوند، بايد فوراً با آب شسته شوند. 

همان قسمت هاى بدن و لبا
                جدول (3-7) بعضى القلى هاى معمولى

س را تغيير مى دهند. ليكن، 
گ كاغذ لتم

س را تغيير مى دهند:  القلى ها رن
گ لتم

القلى ها رن
س آبى را به 

گ كاغذ لتم
گ تيزاب ها فرق دارد. تيزاب ها رن

گ آن ها نظر به تغيير رنــ
تغييــر رن

س ســرخ را طورى كه در شــكل (5-7) ديده مى شود كه در 
گ كاغذ لتم

ســرخ و القلى ها رن
ص مشترك را دارا اند.                                                                                                                 

س سرخ به آبى تغيير مينمايد. تمام القلى ها اين خوا
محلول القلى ها لتم

فورمول كيمياوى القليها
نام القليها به درى

ك
نام القليها به طريقة آيوپ

N
aO

H
KO

H

2
Ca(OH

سوديم هايدروكسايد
پتاسيم هايدروكسايد
كلسيم هايدروكسايد

Sodium
 hydroxide

Potassium
 hydroxide

Calcium
 hydroxide

س  
گ كاغذ لتم

شكل(5-7) تغيير رن
سرخ در محيط  القلى

www.ShimiPedia.ir

https://www.shimipedia.ir


   89

محلــول آبى القلى ها نيز مانند تيزاب ها بــرق را هدايت مى دهند؛ زيرا آن ها هم درمحلول هاى 
آبى شان به آيون هايدروكسايد و آيون فلزى پارچه مى شوند.

 O
H

ص القلى ها به آيون هاى -
س، خوا

ك آنها قبلاً بيان گرديده است، به اين اسا
معادلات تفكي

تركيب آن ها نسبت داده مى شود. 

                فعاليت
 NaOH

هدايت برقى محلول آبى 
طرزالعمـل: عين شــيوة كارى را كه در رابطه به هدايت برقى تيــزاب انجام داده ايد، بالاى 
ش را ياد داشت نموده و به 

محلول ســوديم هايدروكســايد نيز انجام دهيد. مشــاهدات خوي
سؤالهاى ذيل پاسخ ارائه كنيد.

1- آيا گروپ روشن شد؟
2- آيا محلول القلى برق را هدايت داد؟

ك 
گ چونه ي

شــكل (6-7) ســن
القلى مهم اســت كــه از معادن 
زيرزمينى استخراج مى شود. اين 
ماده از بقاياى صدف ها و ســاير 
موجــودات بحــرى تحت فشــار 
ميليون ها ســال قبل به دســت 

آمده است.
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                فعاليت
معرفها و عمل آنها بالاى تيزاب ها و القلى ها

 ، HCl سامان و موادمورد ضرورت: شيرة كرم سرخ، محلول فينول فتالين، محلول ميتايل اورنج، محلول رقيق 
س ليمو، محلول صابون، تســت تيوب10عدد، قطره چكان 2 عدد، ســلندر درجه دار 

NaOH، جو
محلول رقيق 

10 (2عدد).
ك را در 

N و تيزاب نم
aO

H س ليمو، محلول صابون، محلول رقيق
ك از محلول هاى جو

طرزالعمل: 5 ملى ليتر هر ي
ك ملى ليتر شيرة كرم سرخ را علاوه كنيد، 

ك ي
تست تيوب هاى جداگانه علاوه نماييد و بالاى هر كدام آنها به اندزاه ي

تغييرات رنگها را يادداشت نماييد.
ش را يادداشت 

عين عمليه را با اســتعمال معرف هاى فينول فتالين و ميتايل اورنج نيز تكرار كنيد، مشــاهدات خوي
نموده و به سؤالهاى زير پاسخ دهيد:                                     

گ را به خود مى گيرد؟
گ؟ و در القلى كدام رن

1- شيرة كرم سرخ در تيزاب كدام رن
2- آيا شيرة كرم سرخ به حيث معرف استعمال شده مى تواند؟ 

3- مشاهدات خود را مطابق جدول صفحة بعدى در كتابچه هايتان تحرير نماييد.

معرف هاى تيزاب ها و القلى ها

ماده يى كه در صورت علاوه نمودن چند قطرة آن بالاى محلول تيزاب يا القلى و با غوطه نمودن 
س از جملة معمولترين معرف ها

گ خود را تغيير دهد، به نام معرف يــاد مى گردد. لتم
آن رنــ

گ آن توسط القلى و تيزاب متأثر 
ك مادة طبيعى اســت كه رن

س ي
 اســت. لتم

In
a

(
گرديده و تغيير مى نمايد. 

س براى تيزاب ها و القلى ها  يگانه معرف نبوده؛ بلكه ديگر معرف ها هم وجود دارند كه 
تنها لتم

گ هاى طبيعى نباتات اند؛ مانند: آنهايى كه در برگ هاى كَرمَ ســرخ و برگ هاى 
بعضى آنها رن

گ هاى مصنوعى نيز وجود دارند كه مثال آنها را فينول 
چاى سياه پيدا مى شوند، همچنين رن

ص و مخصوصى را در محلول 
گ هاى مشخ

فتالين و ميتايل اورنج كه هر كدام از اين معرف ها رن
هــاى تيزاب ها والقلى ها ازخود تبارز مى دهنــد، ارايه كرد، اين ها براى امتحان نمودن محلول 
گ آن ها 

تيزابى و القلى به حيث معرف ها  استعمال مى گردند. براى دانستن معرف ها و تغيير رن
فعاليت ذيل را انجام دهيد:
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محلول ها
گ فينول فتالين در محلولها

رن
گ  ميتايل اورنج در 

رن
محلولها

سرخ 
كرم 

گ عصاره 
رن

درمحلولها

ك
تيزاب نم

سوديم هايدروكسايد
س ليمو 

جو
صابون مايع

اهميت تيزاب ها و القلى ها در حيات روزمره

تيزاب ها و القلى ها مورد اســتعمال زياد را در خانه و صنعت دارند. ســركه كه در سلاد استفاده 
ك بوده، ويتامين C كه 

س ليمو داراى تيزاب ســتري
مى شــود، داراى تيزاب سركه اســت. جو

در ميوه جات خاندان ليمو پيدا مى شــود (مقاومت وجود ما را در مقابل ســرما خورده گى زياد 
ك 

ك اسيد و فاسفوري
ك اسيد ياد ميشود. از كاربوني

مى سازد) نوع تيزابى است كه به نام اسكاربي
ك ذايقة خاصى را به آنها مى دهد. تيزاب گوگرد كه 

اســيد در نوشــابه ها استفاده مى شــود و ي
در بطرى ها اســتعمال مى شــود يكى از مهم ترين مواد كيمياوى صنعتى مى باشد. اين تيزاب 
در صنعت مواد به شــمول كاغذ ســازى، صابون ســازى و توليد كود كيمياوى به كار مى رود. 
ك مى نمايد. القلى ها نيز موارد 

ك در ترشــحات معده وجود داشته و در هضم غذا كم
تيزاب نم

استعمال زياد دارند. سوديم هايدروكسايد براى ساختن صابون و كاغذ بكار برده مى شود. كلسيم 
هايدروكسايد براى ساختن سمنت و پلستر استعمال مى شود.

امونيا در اكثر محلول هاى پاك كنندة خانه و همچنين براى ساختن كودهاى كيمياوى به كار 
برده مى شود.
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سؤال هاى فصل هفتم 
سؤال هاى زير را به طور كامل جواب دهيد.

ك نماييد:
1- مركبات ذيل را به گروپ هاى تيزاب ها و القلى ها تفكي

 
2 O( هـ          

2
CO

         د)
3

4
H

PO
            ج)

2
3

H
CO

KO            ب)
H (الف

2- جست با تيزاب رقيق نمك تعامل نموده و گاز هايدروجن را توليد مى كند، معادلة تعامل مذكور را بنويسيد.
OH در آب توليد مى شود. ذايقه محلول 

 در آب حل گردد آيون هاى −
2

3
Na

CO
3- وقتى كه 

سوديم كاربونيت چطور است؟
ك ماده را كه تيزاب است يا القلى در لابراتوار امتحان مى نماييد.

4- چطور نوعيت ي
5- دو نوع استعمال تيزاب ها و القلى ها را كه در خانة شما استعمال مى شود، نام ببريد.

ك جواب آن 
به هريكى از سـؤال هاى زير چهار جواب داده شـده اسـت، طورى كه ي

صحيح است، شما صرف جواب صحيح آنرا انتخاب كنيد.
6- كدام يكى از مركبات ذيل به نظر شما هادى برق نيستند؟

ك اسيد                              ب) محلول سوديم كلورايد       
الف) محلول اسيتي

ص                                             د) محلول كلسيم هايدروكسايد
ج) آب خال

خلاصة فصل هفتم
H) را در آب توليد مى نمايند.

 تيزاب ها موادى اند كه آيون هاى هايدروجن (+
س آبى را به سرخ تبديل مى نمايند و با بعضى فلزات تعامل 

ش داشته، لتم
 تيزاب ها ذايقة تر

نموده، گاز هايدروجن را توليد مى كنند.
O) را در آب توليد مى نمايند.

H
 القلى ها موادى اند كه آيون (-

س سرخ را آبى مى سازند.
 القلى ها داراى مزة تلخ بوده، خاصيت لزجى داشته و كاغذ لتم

 محلول هاى تيزاب ها و القلى ها برق را هدايت مى كنند.
گ 

 معرفهــاى تيزاب هــا و القلى ها مــوادى اند كــه در موجوديت تيزاب و القلــى تغيير رن
مى دهند.

 تيزاب ها و القلى ها موارد استعمال زياد در خانه و صنعت دارند.
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 چيست؟
2

(OH
7- مگنيزيم هايدروكسايد 

ك اكسايد است
ك تيزاب است   د) ي

ك القلى است  ج) ي
 الف) عنصر است  ب) ي

ك كدام است؟
8- فورمول تيزاب نم

   
2

4
H

SO
NaCl               د)              ج) 

3
HNO

HCl              ب)  الف) 
9- يكى از تيزاب هاى ذيل در بطرى هاى موترها كاربرد زياد دارد.

2
4

H
SO

              د) 
2

HNO
            ج) 

3
4

H
PO

HCl             ب)  الف) 
10- القلى ها به صورت عموم چه ذايقه يى دارند؟

ش              ب) شيرين               ج) تلخ                    د) بى مزه
الف) تر

11- محلول آبى الكتروليت ها چه خاصيتى دارد؟
الف) هدايت برقى    ب) هدايت حرارتى      ج) تشعشع نورى        د) رابطة فلزى

ك مركب را درمحلول آبى به آيون هاى مربوطه آن ...... عبارت از ..... است؟
12- پارچه شدن ي

ك               د) القلى 
الف) تجزيه            ب) تيزاب                  ج) تفكي

HCl كدام گاز آزاد مى شود؟ Ca) با تيزاب 
13- ازتعامل فلز كلسيم 

الف- گازكلورين      ب- گاز آكسيجن         ج- گاز هايدروجن      د- بخارات آب.
جاهاى خالى سؤال هاى ذيل را با تحرير كلمات مناسب تكميل كنيد.

گ ................ ظاهر 
14- فنول فتالين در محلول هاى تيزابى .......... و در محلول هاى القلى ها به رن

مى شود. 
س آبى را  ........... 

س ســرخ را ................ و محيط تيزابى كاغذ لتم
15- محيــط القلى كاغذ لتم

مى سازد.
گ .............. را 

ش شــدة ليمو انداخته شود رن
16- هرگاه دو قطره ميتايل اورنج بالاى ســطح ترا

اختيار ميكند. به خاطرى كه ليمو ............. دارد.
17- علت هدايت برقى محلول هاى تيزاب ها و القلى موجوديت ...................... درمحلول است و 

Hرا به نام ..................... نيز مى نامند.
+

بعضى سـؤال ها و جواب ها در دو ستون زير تنظيم شده اند، شما بعد از مطالعة دقيق 
س مقابل سؤالهاى آن بنويسيد.

شمارة جواب هرسؤال را در قو
18- در نوشابه ها بيشتر وجود دارد.        (      )              1- اكسايد تيزابى است         

ك القلى است
19- فورمول كيمياوى تيزاب شوره است. (      )               2- ي

2
3

H
CO

-3              (      )                               
2

Ca(OH
 -20

ك اسيد
                                      (      )              4- اسيتي

3
SO

  -21
3

HNO
22- درترشى استفاده مى شود.              (      )              5-
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فصل هشتم

ك ها
نم

ك در اثرتعامل تيزاب ها و القلى ها 
درفصل هفتم آموختيدكه نمــ

ك ها دقيق تر مورد بررســى 
به وجود مى آيند؛ اما در اين فصل نم

ك را به صورت مختصر و ســاده چنين 
و مطالعه قرار مى گيرد. نم

ك مادة جامد كريســتلى اســت كه در اثر 
تعريــف مى نماييم. نم

تعامــل آيون منفى تيزابى (انيون) و آيــون مثبت القلى (كتيون) 
تشكيل مى شود. 

ك طعامNaCl) طعم شــور دارند؟  
ك ها مانند نمــ

آيا همــه نم
ك از نگاه كيميا بــه چه نوع مركب اطــلاق مى گردد؟ در اثر 

نمــ
ك ها با تيزاب ها، 

ك ها با يكديگر و همچنين از تعامل نم
تعامل نم

ك ها 
القلى ها و فلزات كدام مركبات  حاصل مى شوند؟ نامگذارى نم

به چه شــيوه  صورت مى گيرد؟ اين همه سؤال هاى  اندكه در اين 
فصل به جواب آن ها پرداخته مى شود.
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ك ها دراثرتعامل تيزاب ها والقلى ها
تشكيل نم

ك و يا چنــد آيون هايدروجن 
ك زمانى تشــكيل مى شــود كه ي

نم
ك فلز يــا آيون هاى مثبت 

تيزاب هــا بوســيلة آيون هاى مثبت يــ
ك طعام 

ض گردند. چنانچه نم
) تعوي

4
NH

ديگرى؛ ماننــد: امونيم+
 (HClك اســيد

ك يعنى هايدروكلوري
NaCl) ازتعامل تيزاب نم

ك سودا نيز 
NaOH) كه به نام كاست

و القلى سوديم هايدروكسايد
ياد مى شــود، تشكيل ميگردد. معادلات تعامل تيزاب ها و القلى ها 

قرار ذيل است:

تعامــل تيزاب هــا با القلى هــا را معمولاً بــه نام تعاملات خنثى ســازى 
N)  ياد مى كنند. تيزاب و القلى وقتى يكديگر را كاملاً 

al
a

n
خنثى مى سازند كه هردوى آن ها قوى و يا هر دو آن، ضعيف باشند.                                         

                فعاليت
تعامل امونيم هايدروكسايد با تيزاب سركه

NH)، محلول آبى تيزاب ســركه 
4 OH

سـامان و مواد مورد ضرورت: محلول آبى امونيم هايدروكســايد 
٣عدد، پيپت،  قطره چكان و بيوريت با استيند آن. ك ايرلين ماير، 

CH)، سه فلاس
3 COOH

20محلول امونيم هايدروكســايد را با اســتفاده از پيپــت در ايرلين ماير 
طـرز العمل: نخســت به اندازه 

س چند قطره معرف فينول فتالين را توســط قطره چكان بالاى آن علاوه كنيد و ببينيد كه محيط 
بيندازيد؛ ســپ

گ محيط را به 
گ را اختيار مى كند. بعد از آن، تيزاب سركه را به تدريج بالاى آن علاوه نماييد و تغيير رن

كدام رن
ش را يادداشت نموده و به سؤال هاى زير پاسخ هاى مناسب ارائه نما ييد. 

دقت تعقيب كنيد. مشاهدات خوي
گ را به 

س با وقوع تعامل القلى با تيزاب سركه كدام رن
گ و ســپ

 فينول فتالين در محيط القلى نخســت كدام رن
خود اختيار مى نمايد؟

ك اسيد) را بنويسيد.
 معادلة تعامل امونيم هايدروكسايد وتيزاب سركه (اسيتي

ك تشكيل شده را بنويسيد. 
 نام نم

2
HCl(a

NaOH
(a

NaCl(a
H

O
(l

+
⎯

⎯→
+

4
4

2
HCl(a

NH
OH

(a
NH

Cl(a
H

O
(l

+
⎯

⎯→
+

ك 
آب  +   امونيم كلورايد          امونيم هايدروكسايد + تيزاب نم

ك   
آب   +  سوديم كلورايد         سوديم هايدروكسايد + تيزاب نم

⎯
⎯→⎯

⎯→

 القلى     +    تيزاب
⎯

⎯→
ك     

    آب   +     نم
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گ معرف در تعامل خنثى سازى
ك ها     شكل(1-8) تغيير رن

نامگذارى نم
ك كه از چپ به راست صورت مى گيرد، ابتدا نام كتيون(چه 

درتحرير نام انگليسى نم
س نام انيون گرفته مى شــود. در 

اين كتيون فلز باشــد يا هر كتيون ديگرى) و ســپ
جدول (1-8) نامگذارى نمكها خلاصه شده است.

ك
فورمول كيمياوى  نم

ك به الفباى انگليسى
نام نم

ك به الفباى درى
نام نم

NaCl
l

S
ك طعام)

سوديم كلورايد (نم

2
l

a
n

مگنيزيم فلورايد

2 S
l

P
a

پتاسيم سلفايد

Ca(NO
3

2
n

a
Cal

كلسيم نايتريت

Na
2 SO

3
l

S
سوديم سلفايت

2 CO
3

a
na

Paa
پتاسيم كاربونيت

Al2 (SO
4

3
A

lum
inium

 sulfat
المونيم سلفيت

n
3 (PO

4
2

p
p

a
n

ك فاسفيت (فاسفيت جست)
زِن ك ها

ك تعداد نم
جدول(1-8) فورمول كيمياوى، نام هاى انگليسى و درى ي
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س هاى مختلف همراى انيون تيزاب دو نوع نمكهاى مختلف را تشــكيل دهند، 
هــرگاه فلزات با ولان

-) با نام فلز مربوطه (كتيون فلزى) بدست 
-) و (

ك با علاوه نمودن پســوند (
درآنصورت نام نم

س بلند فلز مطابقت دارد. اين 
-) با ولان

س پائين فلز و پسوند ( 
-) با ولان

ميآيد، طورى كه پسوند (
س فلز 

س ولان
I) اول نام فلز سپ

PAC ك (
ك ها تطبيق مى شود؛ مگر در طريقة آيوپ

قاعده در بعضى نم
ك تحرير شده و در آخر نام آيون منفى (انيون) نوشته مى شود. 

س كوچ
به ارقام رومى در بين قو

                فعاليت
ك ها در جدول داده شدة فوق.  

ك ها با استفاده از نامگذارى هاى نم
تحرير نام بعضى نم

ك ها داده شــده اســت، با در نظر داشــت آن 
در جــدول ذيــل نام كتيون ها و انيون هاى نم

 را به طريقة 
3

3
2

2
3

4
2

2
3

3
3

2
2

2
aCO

, 
(NO

, C
I

, C
(PO

, 
(CO

, C
(NO

, 
aCl, H

 CuClنمكهــاى
ك نامگذارى نماييد.

معمولى و آيوپ
نام كتيون به 

لاتين
   نام كتيون به 

درى
سمبول كتيون

نام انيون به 
لاتين

  نام انيون به 
درى

سمبول انيون

Copper(II)
Iron(III)

Copper(I)
M

ercury(II)
Iron(III)
Barium

( II)س
م

( III)آهن
( I)س

م
(II) سيماب
( II)آهن

باريم

C
2+3+

C
+

H
  2+2+

a
2+

Iodide
Brom

ide
chlorate
nitrate
carbonate
phosphate

ايون آيودايد
ايون برومايد
ايون كلورايد
ايون نايتريت
ايون كاربونيت
ايون فاسفيت

I --

Cl -

NO
3 -−23

CO
−34

PO

ك
ك ها به طريقة معمولى و آيوپ

جدول(2-8) فورمول و نام هاى بعضى نم

4
SO

فورمول 
كيمياوى

نام معمولى لاتينى  با 
-ousو-icپسوندهاى

نام لاتين به طريقة
ك

آيوپ
نام درى به طريقة

ك
آيوپ

la
آهن(II) سلفيت

2 (SO
4

3
la

la
III

(
I

n
آهن(III) سلفيت

C
C

p
I(

C
pp

س (I) برومايد
م

2
C

C
p

س(II) برومايد
م

C
pp

(II

I
n(II

la
4

SO
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ك ها
ص نم

خوا
ك هــا مركبات جامد كريســتلى و 

ك هـا: نم
ص فزيكى نم

خـوا
ك ها داراى 

گ هاى مختلف يافت مى شوند. نم
شــكننده بوده وبه رن

ك تعداد آنها د رآب به مقدار 
نقطــة ذوبان و كثافت متفاوت بوده، ي

. تعداد ديگرى  (NaNO
3 زياد حل مى شوند؛ مانند: سوديم نايتريت 

ك ها را به نام 
ك ها در آب بســيار كم حل مى شوند؛ چنين نم

از نم
CaSO) و كلســيم 

4 .2H
2 O

ك هاى كــم منحل ياد مى كنند. گچ
نم

ك هايى اند كه در آب بســياركم 
CaCO) از جملــة نم

3 كاربونيــت 
منحل اند. 

ك هاى مختلف داراى 
حالت مذابه و همچنان محلول هــاى آبى نم

ك ها درمحلول هاى آبى شــان به 
هدايت برقى مختلف اند؛ زيرا، نم

ك) مى شــوند و اين آيون ها 
ش پارچه (تفكي

آيون هاى مربوطة خوي
كه داراى چارج مثبت و منفى  اند، در ســركيت برقى به طرف انود 
حركــت نموده، از جريان آن ســرانجام گروپ برق قســمى كه در 
شــكل(2-8) نشــان داده شده است، روشــن مى گردد؛ بنابراين به 
ك هــا هادى برق اند. معادلة 

اثبات مى رســد كه محلول هاى آبى نم
ك طعام در آب قرار ذيل است:

ك نم
تفكي

شكل( 2-8): هدايت برقى محلول 
ك طعام

نم

                فعاليت
ك ها در آب

مقايسة انحلاليت نم
، كاپرسلفيت آبدار (نيل توتيا)  (CaCO

3 ك 
CaSO)، آه

4 .2H
2 O

سامان و مواد مورد ضرورت: نمكهاى گچ
، 4 عدد تست تيوب، ميلة شوردهنده، قاشق گيرنده مواد. (

2 SO
4 C)، پتاسيم سلفيت 

SO
4 .5H

2 O
ك هاى فوق  الذكر را در تست تيوب هاى جداگانه بريزيد و 

ك نم
ك قاشق چاى خورى از هر ي

طرزالعمل: به مقدار ي
بالاى آن ها آب مقطر را الى       حصة تست تيوب علاوه نموده و محتويات تست تيوب ها را توسط ميلة شوردهنده 

ش را يادداشت نموده و به سؤال هاى ذيل پاسخ دهيد.
خوب شور بدهيد. مشاهدات خوي

ك ها مكدر است؟
ك ها شفاف و از كدام نم

1- محتويات تست تيوب هاى حاوى كدام نم
ك آن ها بسيار كم منحل  اند؟ 

ك هاى فوق در آب خوب منحل و كدام ي
ك از نم

2- كدام ي

١۴

a(
Cl

a(
N

a
N

aCl
O

H
2

−
+

+
⎯⎯

→
⎯
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ص 
ك ها خوا

ك هـا: تعاملات كيميــاوى نم
ص كيمياوى نم

خـوا
ك ها با تيزاب ها، القلى ها، فلزات و 

كيمياوى آنها را افاده مى كند. نم
ك 

با يكديگر تعاملات كيمياوى را انجام مى دهند كه در نتيجة آن ي
ك جديد، القلى جديد و تيزاب جديــد به وجود مى آيد؛ به طور 

نمــ
ك مركب 

ش مى رود كه ي
معمول، تعامل وقتى به سمت راست به پي

غيرمنحل تشكيل گردد؛ به طور مثال:

                فعاليت ها
NaCl وA

NO
3 1- تعامل بين محلول هاى آبى

1عدد  ك طعام در بوتل هاى جداگانه،
سامان و مواد مورد ضرورت: محلول هاى آبى تهيه شدة نايتريت نقره و نم

ش، پيپت درجه دار.
ك جوره دستك

تست تيوب، ي
5

س
ك تست تيوب بريزانيد و سپ

5 محلول آبى ســوديم كلورايد را در ي
طرزالعمل: نخســت به اندازة  

ش را يادداشــت نماييد و به ســؤال هاى زير 
محلول آبى نايتريت نقره را بالاى آن علاوه نماييد.  مشــاهدات خوي

پاسخ هاى مناسب ارائه كنيد.
 1-  آيا محلولها شفافيت اولى خود را حفظ كرده است و يا خير؟

 2- كدام مادة غيرمنحل به صورت رسوب تشكيل مى شود؟ 
 3- معادلة كيمياوى تعامل را بنويسيد.

               
ك اسيد  +  باريم كلورايد

ك   +  باريم سلفيت             سلفوري
                       تيزاب نم

    سوديم هايدرواكسايد + كلسيم كاربونيت             كلسيم هايدرواكسايد  + سود يم كاربونيت           

س(II ) كلورايد + فلزآهن
س            م

                                      آهن(II) كلورايد + فلزم

سوديم نايتريت  + سرب (II)سلفيت            سرب (II)نايتريت  +   سوديم سلفيت

2
3

2
3

Na
CO

(a
Ca(OH

(a
CaCO

(
2NaOH

(a
+

⎯
⎯→

+

⎯
⎯→⎯

⎯→

⎯
⎯→

⎯
⎯→

a(
HCl

2
(

aSO
a(

SO
H

a(
aCl

4
4

2
2

+
↓

⎯
→

⎯
+

a(
Cl

(
C

a(
C

Cl
(

2
2

+
↓

⎯
→

⎯
+

a(
N

aN
O

2
(

P
SO

a(
N

O
(

P
a(

SO
N

a
3

4
2

3
4

2
+

↓
⎯

→
⎯

+

www.ShimiPedia.ir

https://www.shimipedia.ir


100   

                
   NaOH و AlCl3 2- تعامل بين محلولهاى آبى

AlCl3 در  بوتل هاى جداگانه،  سـامان و موادمورد ضـرورت: محلول هاى آبى تهــيه شــــــدة NaOH  و 
ش، پيپت درجه دار.

ك جوره دستك
1عدد تست تيوب، ي

5 محلول آبى 
طرزالعمل: اين فعاليت را مانند فعاليت اجرا شدة قبلى انجام دهيد، طورى كه نخست به اندازة 

محلول آبى المونيم كلورايد را بالاى آن علاوه  5
ك تست تيوب بريزانيد و بعداً 

ســوديم هايدروكســايدرا در ي
س به سؤال هاى زير پاسخ هاى مناسب ارائه كنيد.

ش را يادداشت نموده وسپ
نماييد. مشاهدات خوي

ش باقى مى مانند؟
1 - آيا محيط شفاف محلول ها همچنان به حالت قبلى خوي
2 -كدام مادة غيرمنحل به صورت رسوب تشكيل مى شود؟

3 - معادلة كيمياوى تعامل را بنويسيد.

ك مركب غيرمنحل به صورت رسوب كه در اثر تعامل محلول آبى 
شكل(3-8) جريان تشكيل ي

ك ديگر يا با القلى يا با تيزاب به وجود مى آيند
ك با نم

ك نم
ي
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ك طعامدرطــــبيعت  هــم  بـــه حالت جــامـــد در معـــادن 
نم

و هــم به شــكل محلــــول در آب هاى شور ابحار وجود داردكه با 
اســتفاده از وسايل تخنيكى ازمعادن و هم از آب هاى شور ابحار  در 
اثر عملية تبخير آب آن توسط انرژى آفتاب، به دست مى آورند و به 

س جوامع بشرى قرار داده مى شود.
دستر

ك هاى معمولى در حيات روزمره
اهميت نم

س گذشته 
N): همانطورى كه از درو

aCl)اهميت سـوديم كلورايد
ك طعام معروف است و در لذيذ ساختن غذا 

مى دانيد اين مركب به نم
ك مادة جامدكريســتلى، 

از آن اســتفاده به عمل مى آيد. اين مركب ي
گ بوده و داراى رابطة آيونى مى باشد.  در لابراتوار 

شكنند و ســفيدرن
ك با محلول آبى سوديم هايدروكسايد 

ك را از تعامل تيزاب نم
اين نم

(NaOH) به دست مى آورند. 

              معلومات اضافي 
ك ها در سطح جهان محسوب مى گردد و در مقايسه با ساير 

ك طعام پراهميت ترين نم
نم

ش در مواد غذايى در 
ك طعام علاوه بركاربرد

ك ها كاربرد و مصرف بيشتر دارد. ازنم
نم

ك تعداد مركبات مهم غيرعضوى از قبيل: سوديم هايدروكسايد، سوديم كاربونيت 
توليد ي

و عناصر مانند: گازكلورين، فلزسوديم و گاز هايدروجن (اين گاز معمولاً در جريان تجزية 
ك طعام حاصل مى شود) مورد استفاده قرار مى گيرد. از الكتروليز 

برقى محلول آبى نم
ك طعام گاز هايدروجن و كلورين را بدست مى آورند؛ همچنان به منظور ذوب 

محلول نم
ك طعام استفاده صورت مى گيرد. مصرف 

نمودن يخ هاى سرك ها و شاهراه ها نيز از نم
اين مركب در سطح جهان 150 ميليون تنُ در سال مى رسد. 

موجوديت بيشتر سوديم كلورايد در خاك هاى زراعتى براى نبات مضر است و در صورت 

2
HCl(a

 
NaOH

(a
 

 NaCl(a
 

 H
O

(l
+

⎯
⎯→

+
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ك هاى مهم 
): اين مركــب از نم

Clاهميت پتاسـيم كلورايد
به شــمار مى رود و در لابراتوار از تعامل مستقيم محلول آبى تيزاب 
) حاصل ميشود:

OH
ك و محلول آبى پتاسيم هايدروكسايد 

نم

گ معدنى 
درآب هاى شور 85 ,4 % و به حالت جــامد در سن

Cl
ك 

S) درطبيعت پيداميشود. نم
l

n
,NaCl.

Cl) سلوينايت
پتاسيم كلورايد در نشو و نموى نبات و تنظيم تقلصات قلبى(تقوية 
ك پتاســيم كلورايد به حيث كود 

قلب) اثرات ارزنده دارد. 90 % نم
در تركيب كودها به مصرف مى رسد.

ك به شــورة چيلى 
): اين نم

اهميت سـوديم نايتريت(

N در آب هاى بسيار شور ابحارالى   
aCl س با وسايط باعث تخريب آنهامى شود. مقدار

تما
مى رسد.   % 16,5

ك ازآب هاى شور ابحار
شكل (4-8)تهيه نم

l(
O

H
a(

Cl
a(

OH
a(

HCl
2

+
⎯

→
⎯

+
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ك مذكور در طبيعت نيز يافت مى شــود و معدن معروف آن دركشــور چيلى قرار دارد؛ 
نم

ك بــه حيث كود درتركيب 
بنابرهمين علت به نام شــورة چيلى معروف اســت. از اين نم

ش هاى ديگر چون: آتشبازى، دباغى 
ســايركودها  استفاده صورت مى گيرد. برعلاوه در بخ

و به حيث مادة گدازنده استعمال مى گردد.

(Chilesaltpeter) معروف اســت. ســوديم نايتريت در لابراتوار از تعامل تيزاب شوره و 
القلى سوديم هايدروكسايد طبق معادلة ذيل به دست مى آيد:

3
3

2
HNO

(a
NaOH

(a
NaNO

(a
H

O
(l

+
⎯

⎯→
+

ش بازى
شكل(5-8) تصوير آت
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سؤال هاى فصل هشتم
1- معادلات تعاملات كيمياوى ذيل راتكميل نماييد:

الف)                                    
ب)                                      

ج)                                            
2– معادلات تعاملات كيمياوى مركبات زير را بنويسيد:

الف) باريم كاربونيت و تيزاب شوره
س دو ولانسه و باريم كلورايد

ب)تعامل سلفيت م
ج) تعامل پتاسيم كلورايد ونايتريت نقره 

NaNO  به حيث كود استعمال مى گردد؟ و بنابركدام دليل اين مركب به نام شورة چيلى مسمى است؟
3 3– چرا 

ك فاسفيت 
4– فورمول كيمياوى مركبات كلسيم نايتريت، پتاسيم برومايد، المونيم سلفيت، مگنيزيم كاربونيت و فيري

را بنويسيد.
C را بنويسيد.

Clو
aSO

4 ،S
I2 ،NaClO

3 ،
2 CO

3 ،
(NO

3
2 5– نام هاى مركبات 

خلاصة فصل هشتم
ك ها مركبات جامد كرســتلى اند كه از تركيــب آيونهاى مثبت القلى و آيونهاى منفى 

 نم
تيزاب درنتيجة تعامل خنثى سازى تيزاب ها و القلى ها حاصل مى شوند.

گ هاى مختلف مى باشند؛ اما 
ك ها مواد شــكننده  اند كه داراى نقاط ذوبان، كثافت و رن

 نم
گ سفيد درطبيعت موجود اند. 

اكثراً به رن
ك گرفته 

س نام انيون تشــكيل دهندة همان نم
ك ها ابتدا نام فلز و ســپ

 در نام گذارى نم
ك ها در آب از همديگرفرق دارند.

مى شود. ميزان حل شدن نم
ك هاى جديــد و در صورت تعامل آن ها با تيزاب ها، 

ك ها با يكديگر، نم
 در اثــر تعامل نم

ك ها و القلى هاى جديد 
ك ها و تيزاب هاى جديد و در صورت تعامل شــان با القلى ها، نم

نم
حاصل ميشوند.

ك هاى جديد حاصل و كتيون 
ك ها با فلزات فعــال، نم

 در صــورت تعامل محلول آبى نم
ض مى شود.

ك ها به فلز مربوطه تعوي
نم

ك هاى كه در فعاليت روزمره حياتى و صنعتى اهميت دارند عبارت اند از: 
 نم

NaNOوغيره.
3 ،

Cl،NaCl

⎯
→

⎯
+

⎯
→

⎯
+

⎯
→

⎯
+

a(
SO

H
a(

OH
a(

OH
a(

HCl
a(

NO
(

Ca
a(

CO
Na

4
2

2
3

3
2
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ك و آب حاصل مى شود؟
6– از تعامل كيمياوى كدام دو نوع مركب تنها نم

) چه نوع تعامل را مى گويند؟ N
al

a
n) 7– تعامل خنثى سازى يا

ك جواب آن صحيح است. شما صرف جواب 
به هر سـؤال چهارجواب داده شـده اسـت كه از جمله تنها ي

درست آنرا انتخاب كنيد.
ك و آب از تعامل دو نوع مركب مختلف ذيل حاصل مى شوند:

8- نم
ك و تيزاب                               ب) محلول هاى آبى القلى و تيزاب

   الف) محلول هاى آبى نم
ك و القلى

ك القلى با القلى ديگر                     د)  محلول هاى آبى نم
   ج) محلول هاى آبى ي

Al2 عبارت است از: (CO
3

3 9- نام مركب
       الف) كاربونيت امونيم                                           ب) المونيم كاربن داى اكسايد

       ج) المونيم كاربونيت                                            د) المونيم كار بايد
10- فورمول كيمياوى باريم نايتريت عبارت است از:

(NO
3

3                                            ب) 
a(NO

3
2        الف) 

2 (SO
4

3                                              د) 
a(CO

3
2        ج) 

ك عبارت است از:
 به سيستم آيوپ

3 (PO
4

2 11- نام مركب 
I

n(III p
p

a
P)     ب) 

 p
p

a
س فاسفيت

     الف) فير
I

n(II p
p

a
)             د)  

 
la

ك سلفيت 
      ج) فيري

ك ها به صورت عموم داراى رابطة
12- نم

      الف) اشتراكى مى باشند                                       ب) هايدروجنى مى باشند
ك مى باشند.

      ج) كو والنت مى باشند                                        د) آيوني
جاهاى خالى سؤال هاى ذيل را با كلمات مناسب پرُ نماييد.

ك ها مركبات جامد ..................... و ..................... مى باشند.
 13- نم

 14- از تعامل تيزاب ها و القلى ها ..................... و ..................... به دست مى آيند.
HCl(a مركبات .................... و ..................حاصل مى شوند.

Aو 
NO

3 (a
 15- از تعامل محلول هاى آبى 

S داراى فورمول كيمياوى ..................... است.
l

n
 16-  منرال 

ك طعام براى استحصال ..................... ، ..................... و ..................... استفاده مى گردد.
 17-  از نم

در سـتون راسـت سؤال ها و در سـتون چپ جواب ها داده شده اند، شـما با مقايسة هر دو ستون، شمارة 
س هاى مقابل سؤال هاى مروبط آنها بنويسيد.

جواب ها را در قو
                           سؤال ها                                                                     جواب ها 

C
SO

4 -1
Cl-2

NaNO
3 -3

NaCl-4
a(

NaNO
(

A
Cl

3
+

↓
 -٥

18-  به حيث كود استعمال مى گردد. (      )
19-  از آب هاى شور ابحارنيزتهيه مى گردد. (      )

(      ) A
NO

3 (a
+ NaCl(a

 -20
(      ) C

pp
(II 

la
 -21

22- درتنظيم تقلصات قلبى سهم مى گيرد. (      )

www.ShimiPedia.ir

https://www.shimipedia.ir

